WOBO: Search for words and phrases in the texts here...

Enter either the ID of an entry, or one or more words to find. The first match in each paragraph is shown; click on the line of text to see the full paragraph.

Currently only Chalmers’ Biographical Dictionary is indexed, terms are not stemmed, and diacritical marks are retained.

n before 620, and were translated out of the Syriac into Arabic, by Maserjawalh, a Syrian Jew, and a physician in the reign of the calif Merwan, about A. D. 683; for then

, a presbyter of Alexandria, the author of thirty books on physic in the Syriac tongue, which he called the Pandects. They were supposed to be written before 620, and were translated out of the Syriac into Arabic, by Maserjawalh, a Syrian Jew, and a physician in the reign of the calif Merwan, about A. D. 683; for then the Arabians began to cultivate the sciences and to study physic. In these he has clearly described the small-pox, and the measles, with their pathognomonic symptoms, and is the first author that mentions those two remarkable diseases, which probably first appeared and were taken notice of at Alexandria in Egypt, soon after the Arabians made themselves masters of that city, in A. D. 640, in the reign, of Omar Ebnol Chatab, the second successor to Mohammed. But both those original Pandects, and their translation, are now lost; and we have nothing of them remaining, but what Mohammed Rhazis collected from them, and has left us in his Continens; so that we have no certain account where those two diseases first appeared; but it is most probable that it was in Arabia Fcelix, and that they were brought from thence to Alexandria by the Arabians, when they took that city.

, a celebrated Jewish rabbi, was a physician at Constantinople towards the end of the 13th century, and a

, a celebrated Jewish rabbi, was a physician at Constantinople towards the end of the 13th century, and a man of extensive reputation, He wrote: 1. “A commentary on the Pentateuch;” a translation of which into Latin was published at Jena, 1710, fol. a work highly praised by Simon, in his Critical History of the Old Testament, and by Wolfius, in his Bibl. Hebraica. It appears by a manuscript of the original, in the library of the Oratory at Paris, that it was written in 1294. 2. “A commentary on the books of Joshua, Judges, Samuel, and Kings, translated from the Arabic into Hebrew,” a manuscript in the library at Leyden. 3. “A commentary on Isaiah and the Psalms,” in the same library. 4. “A commentary on Job,” which the author notices in his firstmentioned work on the Pentateuch. 5. “A treatise on, Grammar,” a very rare work, printed at Constantinople in 1581, which some have attributed to another Aaron. 6. “The Form of Prayer in the Caraite Synagogue,” Venice, 1528-29, 2 vols. small quarto.

radusht or Zoroaster; and not for his learning, as the learned Dr. Freind supposes. He was a Persian physician, and studied under Abu Maher, another Persian doctor, who probably

, or Ali Ebnol Abbas, as Abulpharagius calls him in his Hist. Dyn. or, as he is usually called, Magus, as being one of the Magi, the followers of Zaradusht or Zoroaster; and not for his learning, as the learned Dr. Freind supposes. He was a Persian physician, and studied under Abu Maher, another Persian doctor, who probably was of the Magian religion also; he wrote his book, or Royal Work, at the request of Bowaia the son of Adadb'ddaula the calif, to whom he dedicates it in the oriental manner, in lofty hyperbolical language, about A. D. 980. It was translated into Latin by Stephen of Antioch in 1127, in which language we have two editions, Venice 1492, and Leyden 1523, fol. There is an Arabic ms copy in 4 vols. folio in the Leyden library, which was brought by James Golius from the East.

, a physician, a native of Eusnibio, a man who is said to have surmounted

, a physician, a native of Eusnibio, a man who is said to have surmounted the prejudices of his age, and wrote 1. “De admirabili Viperae natura, et de mirificis ejusdem facultatibus,” of which there are four editions, 1589—1660. 2. “Discussse concertationes de Rebus, Verbis, et Sententiis controversis,” Pisaur. 1594, 4to. There is no account of his death.

t he saw, he compiled a work entitled “Historia certaminis Apostolici.” This work Wolfgang Lazius, a physician of Vienna, and historiographer to the emperor Ferdinand I. (hereafter

, a name admitted into various biographical collections, without much propriety. It has usually been said that Abdias was an impostor, who pretended that he had seen our Saviour, that he was one of the seventy-two disciples, had been an eye-witness of the lives and martyrdom of several of the apostles, and had followed St. Simon and St. Jude into Persia, where he was made the first bishop of Babylon. From what he saw, he compiled a work entitled “Historia certaminis Apostolici.” This work Wolfgang Lazius, a physician of Vienna, and historiographer to the emperor Ferdinand I. (hereafter noticed) found in manuscript in a cave of Carinthia, and believing it to be genuine, originally written in Hebrew, translated into Greek by one Europius, a disciple of Abdias, and into Latin by Afrieanus, published it at Basil in 1551, after which it was several times reprinted, but, on examination both by Papist and Protestant writers, was soon discovered to be a gross imposture, from the many anachronisms which occur. Melancthon, who saw it in manuscript, was one of the first to detect it; and the greater part of the learned men in Europe, at the time of publication, were of opinion that Abdias was a fictitious personage, and that it was neither written in Hebrew, nor translated into Greek or Latin: Fabricius has proved from internal evidence that it was first written in Latin, but that the author borrowed from various ancient memoirs, which were originally in Greek. As to the age of the writer, some have placed him in the fifth and some in the sixth century, or later. The object of the work is to recommend chastity and celibacy .

, a physician, assessor of the College of Physicians, and member of the Literary

, a physician, assessor of the College of Physicians, and member of the Literary Society at Halberstadt, the son of the preceding Gaspar, was born July 8, 1714. In 1731, he commenced his theological studies at Halberstadt, under the celebrated Mosheim, and a year after removed to Halle, where he attended the lectures of Wolfe and Baumgarten, and often preached with much applause. In a few years, however, he gave up his theological pursuits, studied medicine, and in 1744 was admitted to the degree of doctor at Konigsberg. On his return to Halberstadt, he practised as a physician above half a century, and died Nov. 23, 1794. He is said to have been uncommonly successful in practice, yet had very little faith in medicine, and always prescribed such remedies as were cheap and common. Probity, modesty, and humanity, were the most striking features in his character. While studying medicine at Halle, he did not neglect polite literature. He made some poetical translations, particularly one of Juvenal into German, which he published in 1738 .

, Abhengnefit, or Albenguefit, an Arabian physician, who flourished in the 12th century, is the author of 1. “De

, Abhengnefit, or Albenguefit, an Arabian physician, who flourished in the 12th century, is the author of 1. “De virtutibus Medicinarum et Ciborum,” translated from the Arabic into Latin by Gerard of Cremona, and published at Strasburgh, 1531, fol. 2. “DeBalneis,” Venice, 1553, fol.

, a physician and historian, was the son of Alexander Abercromby, of Fetternear,

, a physician and historian, was the son of Alexander Abercromby, of Fetternear, in Aberdeenshire, and brother of Francis Abercromby, who was created lord Glasford in July 1685. He was born at Forfar, in the county of Angus, in 1656, and educated in the university of St. Andrew’s, where he took the degree of doctor in medicine in 1685. Some accounts say that he spent Ims youth in foreign countries, was probably educated in the university of Paris, and that his family were all Roman Catholics, who partook of the misfortunes of James II.; others, that on his return to Scotland he renounced the Protestant religion, at the request of king James, and was by him appointed one of the physicians to trie court, which he was obliged to relinquish at the Revolution. Soon after he attached himself to the study of antiquities, and published, “The Martial Achievements of Scotland,” 2 vols. fol. 1711 and 1715, to which he was encouraged by a large list of subscribers. The first volume abounds in the marvellous, but the second is valuable on account of its accurate information respecting the British history in the fourteenth and fifteenth centuries. He wrote also a treatise on Wit, 1686, which is now little known, and translated M. Beague’s very rare book, “L‘Histoire de la Guerre d’Escosse,1556, under the title of “The History of the Campagnes 1548 and 1549: being an exact account of the martial expeditions performed in those days by the Scots and French on the one side, and the English and their foreign auxiliaries on the other: done in French by Mons. Beague, a French gentleman. Printed in Paris 1556, with an introductory preface by the translator,1707, 8vo. The ancient alliance between France and Scotland is strenuously asserted in this work. He died about the year 1716, according to Mr. Chalmers, or, as in the last edition of this Dictionary, in 1726, about the age of 70, or rather 72.

, or Abiosus, a physician and mathematician, born at Bagnuolo, in the kingdom of Naples,

, or Abiosus, a physician and mathematician, born at Bagnuolo, in the kingdom of Naples, flourished towards the end of the fifteenth and beginning of the sixteenth century. Some of his works were much esteemed. His “Dialogus in Astrologiae defensionem, item Vaticinium a diluvio usque ad Christi annos 17,” Venice, 1474, 4to, was put into the Index Expurgatovius, and is extremely rare.

, commonly called IbnHaklma, son to Aaron a Christian physician, was born in 1226, in the city of Malatia. near the source of

, commonly called IbnHaklma, son to Aaron a Christian physician, was born in 1226, in the city of Malatia. near the source of the Euphrates in Armenia. He is said by some to have followed the profession of his father, and practised with great success, numbers of people coming from the most remote parts to ask his advice; but others doubt this account. However, he would hardly have been known at this time, had his knowledge been confined to physic; but he applied himself to the study of the Greek, Syriac, and Arabic languages, as well as philosophy and divinity; and he wrote a history, which does honour to his memory. It is written in Arabic, and divided into dynasties. It consists of ten parts, being an epitome of universal history from the creation of the world to his own time. Dr. Pococke published it, with a Latin translation in 1663, Oxford, 2 vols. 4to, and added, by way of supplement, a short continuation relating to the history of the Eastern princes. Dr. Pococke had published in 1650, an abridgment of the ninth dynasty, as a “Specimen Histories Arabian.

n his life and death. In his life he was an elegant writer of the Syriac and Arabic tongues, a poet, physician, and a moderate divine. la his death, his funeral was attended

The Eastern nations are generally extravagant in their applause of men of learning; and have bestowed the highest encomiums and titles upon Abulfafagius, as, the prince of the learned, the most excellent of those who most excel, the example of his times, the phoenix of his age, the glory of wise men, &c. Our historian, Gibbon, esteems him “eminent both in his life and death. In his life he was an elegant writer of the Syriac and Arabic tongues, a poet, physician, and a moderate divine. la his death, his funeral was attended by his rival the Nestorian patriarch, with a train of Greeks and Armenians, Who forgot their disputes, and mingled their tears over the grave of an enemy.” His death took place in 1286.

, a French physician, secretary to the academy of Marseilles, and librarian of that

, a French physician, secretary to the academy of Marseilles, and librarian of that city, was born in 17.53, and died in 1809. He published, 1. “Dictionnaire de la Provence et du Comtat Venaissin,” Marseilles, 1785—87, 4 vols. 4to. The first two volumes contain a French and Provençal vocabulary, and the last two the lives of the celebrated characters of Provence. Bouche, the abbe Paul, and some other authors, assisted in this work. 2. “Description historique, geographique, et topographique de la Provence et du Comtat Yenaissin,” Aix, 1787, 4to.; one volume only of this has been published. 3. “Tableau de Marseilles,” intended to be comprized in two vols.; of which one only has appeared. 4. “Bulletin des Societés savantes de Marseilles et de departements du Midi,1802, 8vo. 5. “Cours elementaire de Bibliographic, ou la Science du Bibliothecaire,” Marseilles, 1807, 3 vols. 8vo, verv incorrectly printed, and little more than a compilation from Fournier’s “Manuel Typographique,” and Peignot’s “Dictionnaire de Bibliologie;” and it is objected to him that the immense knowledge he requires in a librarian would render bibliography impossible, and tiresome. He also published a Catalogue of the Abbe Rive’s library, 1793, 8vo, and another of the library of Marseilles; and had published four numbers of the first volume of a Catalogue of the Museum of Marseilles.

, a native of Bologna, where he was born Oct. 29, 1463, was a philosopher and physician, and professed both those sciences with great reputation. He

, a native of Bologna, where he was born Oct. 29, 1463, was a philosopher and physician, and professed both those sciences with great reputation. He had scholars from all parts of Europe. He died in his own country, August 2, 1512, at the age of 40, with the surname of The great philosopher, after having published various pieces in anatomy and medicine. To him is ascribed the discovery of the little bones in the organ of hearing'. He adopted the sentiments of Averroes, and was the rival of Pomponacius. These two philosophers mutually decried each other, and Pomponacius had generally the advantage, as he had the talent of mixing witticisms with his arguments, for the entertainment of the by-standers, while Achillini lowered himself with the public by his singular and slovenly dress. His philosophical works were printed in one vol. folio, at Venice, in 1508, and reprinted with considerable additions in 1545, 1551, and 1568. His principal medical works are: 1. “Annotationes Anatomies,” Bonon. 1520, 4to, and Venice, 1521, 8vo. 2. “De humani corporis Anatomia,” Venice, 1521, 4to. 3. “In Mundini anatomiam annotationes,” printed with Katham’s “Fasciculus Medicine,” Venice, 1522, fol. 4. “De subjecto Medicinæ, cum annotationibus Pamphili Montii,” Venice, 1568. 5. “De Chiromantiæ principiis et Physiognomiæ,” fol. without place or year. 6. “De Universalibus,” Bonon. 1501, fol. 7. “De subjecto Chiromantiæ et Physiognomiæ,” Bonon. 1503, fol. & Pavia, 1515, fol. Achillini also cultivated poetry; but if we may judge from some verses in the collection published on the death of the poet Seraphin dall' Aquila, not with much success.

, a physician and medical writer of considerable note in Germany, and professor

, a physician and medical writer of considerable note in Germany, and professor of medicine at Altdorf, in Franconia, was born in 1756, at Zeulenrode, in Upper Saxony. His father was a physician, and initiated his son in that science at a very early age. When scarcely fifteen, he prescribed with success to many of his friends daring a dangerous epidemic which prevailed at Otterndorf. He afterwards finished his studies at Jena and Gottingen, under Baldinger, and became a very excellent classical scholar under the celebrated Heyne. After having practised medicine in his own country for some years, and distinguished himself by various translations of Italian, French, and English works, as well as by his original compositions, he was appointed to the professorship at Altdorf. He was also a member of various medical societies; and his practice is said to have been as successful, as his theory of disease was sound. He died at Altdorf in 1801. His principal works are: 1. “Institutiones Historiae Medicinse,” Nuremberg, 17.'J2, 8vo. 2. “A Manual of Military Medicine,” 2 vols. 8vo, Leipsic, 1794—95, in German. 3. “The Life of J. Conr. Dippel,” Leipsic, 1781, 8vo; also in German. For Hades’ edition of Fabricius’ Bibl. Græca, he furnished the lives of Hippocrates, Galen, Theophrastus, Dioscorides, and Aretams.; which are said to be well executed.

. Before his book was printed, there appeared a piece upon the immortality of the soul, written by a physician in 1623, who omitted nothing he could suggest to make Acosta

, a Portuguese, born at Oporto towards the close of the sixteenth century. He was educated in the Romish religion, which his father also sincerely professed, though descended from one of those Jewish families who had been forced to receive baptism. Uriel had a liberal education, having been instructed in several sciences; and at last studied the law. He had by nature a good temper and disposition; and religion had made so deep an impression on his mind, that he ardently desired to conform to all the precepts of the church. He applied with constant assiduity to reading the scriptures and religious books, carefully consulting also the creed of the confessors; but difficulties occurred, which perplexed him to such a degree, that, unable to solve them, he thought it impossible to fulfil his duty, with regard to the conditions required for absolution, according to good casuists. At length, he began to inquire, whether several particulars mentioned about a future life were agreeable to reason; and imagined that reason suggested many arguments against them. Acosta was about two-and-twenty when he entertained these doubts; and the result was, that he thought he could not be saved by the religion which he had imbibed in his infancy. He still, however, prosecuted his studies in the law; and, at the age of five-and-twenty years, was made treasurer in a collegiate church. Being naturally of an inquisitive turn, and now made uneasy by the popish doctrines, he began to study Moses and the prophets; where he thought he found more satisfaction than in the Gospel, and at length became convinced that Judaism was the true religion: but, as he could not profess it in Portugal, he resigned his place, and embarked for Amsterdam, with his mother and brothers; whom he had ventured to instruct in the principles of the Jewishreligion, even when in Portugal. Soon after their arrival in this city they became members of the synagogue, and were circumcised according to custom; and on this occasion, he changed his name of Gabriel for that of Uriel. A little timewas sufficient to shew him, that the Jews did neither in their rites nor morals conform to the law of Moses, and of this he declared his disapprobation: but the chiefs of the synagogue gave him to understand, that he must exactly observe their tenets and customs; and that he would be excommunicated if he deviated ever so little from them. This threat, however, did not in the least deter him; for he thought it would be beneath him, who had left the sweets of his native country purely for liberty of conscience, to submit to a set of rabbis who had no jurisdiction: and that it would shew both want of courage and piety, to stifle his sentiments on this occasion. He therefore persisted in his invectives, and, in consequence, was excommunicated. He then wrote a book in his justification; wherein he endeavours to shew, that the rites and traditions of the Pharisees are contrary to the writings of Moses; and soon after adopted the opinions of the Sadducees, asserting, that the rewards and punishments of the old law relate only to this lite; because Moses nowhere mentions the joys of heaven or the torments of hell. His adversaries were overjoyed at his embracing this tenet; foreseeing, that it would tend greatly to justify, in the sight of Christians, the proceedings of the synagogue against him. Before his book was printed, there appeared a piece upon the immortality of the soul, written by a physician in 1623, who omitted nothing he could suggest to make Acosta pass for an atheist. This, however, did not prevent him from writing a treatise against the physician, wherein he endeavoured to confute the doctrine of the soul’s immortality. The Jews now made application to the magistrates of Amsterdam; and informed against him, as one who wanted to undermine the foundation of both Jewish and Christian religions. Hereupon he was thrown into prison, but bailed out within a week or ten clays after; but all the copies of his pieces were seized, and he himself fined 300 florins. Nevertheless, he proceeded still farther in his scepticism. He now began to examine, whether the laws of Moses came from God; and he at length found reasons to convince him, that it was only a political invention. Yet, such was his inconsistency, that he returned to the Jewish church, after he had been excommunicated 15 years; and, after having made a recantation of what he Jiad written, subscribed every thing as they directed. A few days after, he was accused by a nephew, who lived in his house, that he did not, as to his eating and many other points, conform to the laws of the synagogue. On this he was summoned before the grand council of the synagogue; and it was declared to him, that he must be again excommunicated, if he did not give such satisfaction as should be required; but he found the terms so hard, that he could not comply. The Jews then again expelled him jfrom their communion; and he afterwards suffered various hardships and persecutions, even from his own relations. After remaining seven years in a most wretched situation, he at length declared he was willing to submit to the sentence of the synagogue, having been told that he might easily accommodate matters; for, that the judges, being satisfied with his submission, would soften the severity of the discipline; they made him, however, undergo the penance in its utmost rigour. These particulars, relating to the. life of Acosta, are taken from his piece, entitled “Exemplar humanae vitce,” published and refuted by Limborch. It is supposed that he composed it a few days before Jus death, after having determined to lay violent feands on himself. He executed this horrid resolution a little after he had failed in his attempt to kill his principal enemy; for the pistol, with which he intended to have shot him as he passed his house, having missed fire, he immediately shut the door, and shot himself with another pistol. This happened at Amsterdam, but in what year is not exactly known; but most authors are inclined to place it in 1640, or 1647.

, a very eminent Swedish surgeon and physician, was born near Stockholm in the beginning of the eighteenth

, a very eminent Swedish surgeon and physician, was born near Stockholm in the beginning of the eighteenth century. He studied first at Upsal, and afterwards at Stockholm, under the ablest practitioners in physic and surgery. In 1741 he travelled to Germany and France, and served as surgeon in the French army for two years. In 1745 he took up his residence in Stockholm, where for half a century he was considered as the first man in his profession. He introduced many valuable improvements in the army-hospitals, and his general talents and usefulness procured him the most flattering marks of public esteem. He was appointed director general of all the hospitals in the kingdom, had titles of nobility conferred upon him, was created a knight of Vasa, and became commander of that order. In 1764, the university of Upsal made him doctor in medicine by diploma, and he was enrolled a member of various learned societies. He died in 1807, at an advanced age. He published various works in the Swedish language, the principal of which are: 1. “A treatise on Fresh Wounds,” Stockholm, 1745. 2, “Observations on Surgery,1750. 3. “Dissertation on the operation for the Cataract,1766; and 4. “A Discourse on reforms in Surgical Operations,1767.

, a celebrated physician of Agrigentum in Sicily, lived, according to Plutarch, at the

, a celebrated physician of Agrigentum in Sicily, lived, according to Plutarch, at the time of the great plague at Athens in the beginning of the Peloponnesian war, in the eighty-fourth olympiad, or 444 B. C. He is said to have stopped the prpgress of thecontagion by scattering perfumes in the air; but while doubts may be entertained of the efficacy of this practice, it was at least not new, having been tried before his time by the Egyptian priests, according to Suidas. Pliny considers Acron as the chief of the empirical sect, but that sect were riot known for two hundred years after. Suidas says he wrote a treatise on medicine, and another on food, neither of which is now known.

cephorus Blemmidas. In his one-and-twentieth year, he maintained a learned dispute with Nicholas the physician, concerning the eclipse of tLe sun, before the emperor John.

, one of the writers in the Byzantine history, was born at Constantinople in the year 1220, and brought up at the court of the emperor John Ducas, at Nice. He studied mathematics, poetry, and rhetoric under Theodorus Exapterygus, and learned logic of Nicephorus Blemmidas. In his one-and-twentieth year, he maintained a learned dispute with Nicholas the physician, concerning the eclipse of tLe sun, before the emperor John. He was at length appointed great logothete, and employed in the most important affairs of the empire. John Ducas sent him ambassador to Larissa, to establish a peace with Michael of Epirus. He was also constituted judge by this emperor, to try Michael Comnenus on a suspicion of being engaged in a conspiracy. Theodorus Lascaris, the son of John, whom he had taught logic, appointed him governor of all the western provinces of his empire. When he held this government, in the year 1255, being engaged in a war with Michael Angelus, he was taken prisoner by him. In 1260, he gained his liberty by means of the emperor Palasologus, who sent him ambassador to Constantine prince of Bulgaria. After his return, he applied himself wholly to the instruction of youth, in which employment he acquitted himself with great honour for many years; but being at last weary of the fatigue, he resigned it to Holobolus. In 1272, he sat as one of the judges upon the cause of John Vecchus, patriarch of Constantinople. The year following he was sent to pope Gregory, to settle a peace and re-union between the two churches, which was accordingly concluded; and he swore to it, in the emperor’s name, at the second council of Lyons, in 1274. He was sent ambassador to John prince of Bulgaria in 1382, and died soon after his return. His principal work is his “Historia Byzantina,” Gr. Lat. Paris, fol. 1651. This history, which he was well qualified to write, as he took an active part in public aifajrs, contains the history of about fifty-eight years; i.e. from 1203, when Baldwin, earl of Flanders, was crowned emperor, to 1261, when M. Palseologus put himself in the place of Baldwin II. A manuscript translation of it, by sir William Petty, was in Mr. Ames’s collection. The original was found in the east by Douza, and first published in 1614; but the Paris edition is superior, and now very scarce. His theological writings were never printed. His son Coustantine succeeded him as grand logothete, and was called by the Greeks, the younger Metaphrastes, from his having written the lives of some of the saints in the manner of Simeon Metaphrastes. There is little else in his history that is interesting.

, a physician, a native of Scotland, but many years settled at Bath, was afterwards

, a physician, a native of Scotland, but many years settled at Bath, was afterwards physician to the commander in chief, and the colonial troops, of the island of Antigua, and subsequently of the Leeward islands, and also one of the judges of the court of King’s Bench and Common pleas in Antigua. His abilities as a physician have never been questioned, and his private character is said to have been in some respects amiable; but he possessed an irritability of temper, joined, as it generally is, with extraordinary self-conceit, which occasioned his being constantly engaged in disputes, and often with men, such as Philip Thicknesse, equally rulous and turbulent. Towards the end of his life, his writings partook much of his temper, and although read with some degree of pity, were soon thrown aside. Some account of one of his last quarrels may be seen in the dedication, to the first volume of Thicknesse' s Memoirs. He died at a very advanced age, April 24, 1802, at Harrowgate in Yorkshire. His first publications were on Regimen and the Materia Medica, in vol. VIII and IX of Duncan’s Medical Commentaries: 2. “Medical Cautions for the consideration of Invalids, those especially who resort to Bath,” 8vo, 1786, and a much enlarged edition, 1787. 3. “A philosophical and medical sketch of the Natural History of the Human Body and Mind,” 8vo, 1787. 4. “Unanswerable objections against the Abolition of the Slave-Trade,” 8vo, 1789. He was examined on this subject by the privy-council; but his objections have been long since fully answered. 5. “Essays on Fashionable Diseases,” 8vo, 1789. 6. “An essay on a Non-descript, or newlyinvented Disease,” 8vo, 1790. 7. “A candid inquiry into the truth of certain charges of the dangerous consequences of the Suttonian or Cooling regimen, under Inoculation for the Small Pox,” 8-vo, 1790. 8. “Anecdotes of the Life, Adventures, and Vindication of a Medical Character, metaphorically defunct, by Benjamin Goosequill and Peter Paragraph,” 8vo, 1790. This rambjing and incoherent production contains some particulars of his life, but more of his quarrels with his contemporaries. 9. “Two Sermons; the first addressed to British seamen, the second to the British West India slaves,” 8vo, 1791. Most of these were published for the benefit of the Bath, hospital, or the tin-miners of Cornwall.

, a Greek physician and sophist of the fifth century, was originally a Jew, and

, a Greek physician and sophist of the fifth century, was originally a Jew, and lived at Alexandria. He then went to Constantinople, and became a Christian. He dedicated to the emperor Constantine a work in two books on Physiognomy, which has descended to our days, and has often been reprinted, particularly in Sylburgius’s edition of Aristotle, and among the “Physiognomonire veteres, Gr. Lat. cura J. G. Franzii,” Altenburgh, 1780, 8vo, a work of great accuracy.

, a mathematician and physician, was born at Nuremberg, in 1702. He was at first intended for

, a mathematician and physician, was born at Nuremberg, in 1702. He was at first intended for his father’s business, that of a bookseller, but appears to have gone through a regular course of study at Altdorf. In 1735, he published his “Commercium literarinm ad Astronomiae incrementum inter hujus scientiæ amatores communi consilio institutum,” Nuremberg, 8vo; which procured him the honour, of being admitted a member of the royal academy of Prussia. In 1743 he was invited to Altdorf to teach mathematics, and three years after was made professor of logic. He died in 1779. He published also a monthly work on. Celestial Phenomena, in German.

, a physician of Toulouse, author of a treatise printed under the title “De

, a physician of Toulouse, author of a treatise printed under the title “De aegrotis & morbis in Evangelic,” Tolosae, 1620, and 1623, 4to. In this piece he examines, whether the maladies which Our Saviour removed could have been healed by medicine, and decides in the negative; maintaining that the infirmities healed by the Messiah were incurable by the physician’s art. We are told by Vigneul Marville that Ader was said to have composed this book merely to efface the remembrance of another in which he had maintained the contrary. He published also “De Pestis cognitione, praevisione, et remediis,” ibid. 1628, 8vo; and a macaronic poem in four books in honour of Henry IV. under the title “Lou Gentilhomme Gascoun, 1610,” 8vo; and another “Lou Catounet Gascoun,1612, 8vo. He lived at the beginning of the 17th century. He was a man of profound erudition.

, the historian of Mazara in Sicily, and a very eminent physician, who studied Latin at Mazara, rhetoric at Panorma, and philosophy

, the historian of Mazara in Sicily, and a very eminent physician, who studied Latin at Mazara, rhetoric at Panorma, and philosophy and medicine at Naples, under the celebrated Augustine Niphus. He took his doctor’s degree at Salernum in 1510. He afterwards practised physic with great success at Palermo, and was made a burgess of that city. Charles V. afterwards appointed him to be his physician, and physician-general of Sicily. He died in 1560. His history is entitled “Topographia inclytae civitatis Mazariae,” Panorm. 1515, 4to. He wrote also some medical treatises on the plague, on bleeding, on the baths of Sicily; and “Epistola ad Conjugem,” a Latin poem, Panorm. 1516.

t one. For this, however, we know no other foundation, than a pasquinade stuck upon the house of his physician “To the deliverer of his country.” He is said to have composed

, pope, who deserves some notice on account of his personal merit, was born in Utrecht, 1459, of parents reputed mean, who procured him a place among the poor scholars in the college of Louvain, where his application was such as to induce Margaret of England, the sister of Edward IV. and widow of Charles duke of Burgundy, to bear the expences of his advancement to the degree of doctor. He became successively a canon of St. Peter, professor of divinity, dean of the church of Louvain, and fastly, vice-chancellor of the university. Recollecting his own condition, he generously founded a college at Louvain, which bears his name, for the education of poor students. Afterwards Maximilian I. appointed him preceptor to his grandson Charles V. and sent him as ambassador to Ferdinand king of Spain, who gave him the bishoprick of Tortosa. In 1517 he was made cardinal, and during the infancy of Charles V. became regent; but the duties of the office were engrossed by cardinal Ximenes. On the death of Leo X. Charles V. had so much influence with the cardinals as to procure him to be chosen to the papal chair, in 1522. He was not, however, very acceptable to the college, as he had an aversion to pomp, expence, and pleasure. He refused to resent, by fire and sword, the complaints urged by Luther; but endeavoured to reform such abuses in the church as could neither be concealed or denied. To this conduct he owed the many satires written against him during his life, and the unfavourable representations made by the most learned of the Roman Catholic historians. Perhaps his partiality to the emperor Charles might increase their dislike, and occasion the suspicion that his death, which took place Sept. 24, 1523, was a violent one. For this, however, we know no other foundation, than a pasquinade stuck upon the house of his physicianTo the deliverer of his country.” He is said to have composed an epitaph for himself, expressing, that the greatest misfortune of his life was his being called to govern. He has left some writings, as, 1. “Questiones et Expositiones in IV. Sententiarum,” Paris, 1512 and 1516, fol.; 1527, 8vo. In this he advanced some bold sentiments against papal infallibility. Although he wrote the work before he was pope, he reprinted it without any alteration. 2. “Questiones Quodlibeticae,” Louvain, 1515, 8vo; Paris, 1516, fol. Foppen gives a large list of his other writings. His life was written by Paulus Jovius, Onuphrius Panviuius, Gerard Moringus, a divine of Louvain, and lastly by Caspar Burman, under the title “Analecta Historica de Adriano VI. Trajectino, Papa Romano,” Utrecht, 1727, 4to.

, a Grecian physician and philosopher, who flourished in the eighth century, under

, a Grecian physician and philosopher, who flourished in the eighth century, under the emperor Tiberius II. He turned Benedictine at last, and left a great many tracts behind, some of which have been in so much credit as to be read in the schools. The principal are “De Pulsibus,” and “De Venenis.” Some think there is another of tnis name and profession, a Benedictine also, and physician to Philip Augustus king of France, to whom they attribute a work in Latin hexameters, on the same subject, Paris, 1528, in 4to; but this is perhaps only another version. Being accidentally wounded with an arrow, he would not suffer the wound to be dressed, that he might have an opportunity of exercising his fortitude in pain.

, a physician of the second century, under the reign of Adrian, was the first

, a physician of the second century, under the reign of Adrian, was the first who employed the Theriaca, both as a remedy and preservative, in the plague. Galen in his treatise on the subject, considers him as one of the first of his masters, and praises him also for his great knowledge and success.

, a German physician of considerable eminence, was born at Rostock, Dec. 13, 1724,

, a German physician of considerable eminence, was born at Rostock, Dec. 13, 1724, and died at Dorpt, in Livonia, Aug. 1802. He is best known to the learned world by his “Tentamen theoriæ Electricitatis et Magnetismi,” Petersburgh, 4to; of which M. Haüy published an abridgement and analysis, Paris, 1787, 8vo. In 1762 he also published “Reflections on the distribution of Heat on the surface of the Earth,” translated afterwards into French by Raoult de Rouen, and wrote several papers in the memoirs of the academy of Petersburgh. He was likewise among the first who made correct experiments on the electricity of the tourmalin, and published the result in a small volume, 8vo, Petersburgh, 1762. His reputation has been much greater on the continent, than among the philosophers of our country; probably owing to the very slight and almost unintelligible account which Dr. Priestley has given of his “Tentamen,” in his history of Electricity. The hon. Mr. Cavendish has done it more justice in the Philosophical Transactions, vol. LXI, where his own excellent dissertation is an extensive and accurate explanation of JEpinus’s theory. But a more elaborate analysis has since appeared in Dr. Gleig’s supplement to the Encyclopaedia Britannica, to which we refer our readers.

, a physician of Armicla, a town of Mesopotamia, lived about the end of the

, a physician of Armicla, a town of Mesopotamia, lived about the end of the 5th or the beginning of the 6th century. The work for which he is now known is his­“Tetrabiblos,” a compilation from all the physicians who preceded him, particularly Galen, Archigenes, Dioscorides, &c. He describes also some new disorders, and throws out some opinions, not known before his time, respecting the diseases of the eye, and the use of outward applications. Partaking of the credulity of his time, he describes all the pretended specifics, charms, and amulets in vogue among the Egyptians, which forms a curious part of his writings. What he says on surgical topics is thought most valuable. The work, by the various transcribers, has been divided into four Tetrabiblons, and each into four discourses; and originally appears to have consisted of sixteen books. The first eight only were printed in Greek, at Venice, by the heirs of Aldus Manutius, 1534, fol. The others remain in manuscript in the libraries of Vienna and Paris. There have been many editions in Latin, of the translation of Janus Cornarius, under the title of “Contractse ex veteribus Medicinae Tetrabiblos,” Venice, 1543, 8vo; Basle, 1542, 1549, fol.; another at Basle, 1535, fol. translated by J. B. Montanus; two at Lyons, 1549, fol. and 1560, 4 vols. 12mo, with the notes of Hugo de Soleriis; and one at Paris, 1567, fol. among the “Medicae artis principes.” Dr. Freind has adverted to Mtius, in his history, more than to almost any ancient writer, but has not the same opinion of his surgical labours as is expressed above. Some writers have confounded this JEtius with the subject of the preceding article.

, a German physician, eminent for his knowledge of metallurgy, was born at Glaucha

, a German physician, eminent for his knowledge of metallurgy, was born at Glaucha in Misnia, March 24, 1494. The discoveries which he made in the mountains of Bohemia after his return from Italy, whither he went to pursue his studies, gave him such a taste for examining every thing that related to metals, that when engaged in the practice of physic at Joachimstal in Misnia, he employed all the time he could possibly spare in the study of fossils; and at length removed to Chemintz, that he might wholly devote himself to this pursuit. He is said to have applied to it with such disinterested zeal, that he riotonly spent the pension procured for him from Maurice, duke of Saxony, but a considerable part of his own estate; and when duke Maurice and duke Augustus went to join the army of Charles V. in Bohemia, Agricola attended them, in order to demonstrate his attachment, although this obliged him to quit the care of his family and estate. He died at Chemiutz, Nov. 21, 1555. He was a zealous Roman Catholic, but was considered by the Lutherans as in some respects an apostate from the reformed, religion, and they carried their rancour against him so far as to refuse his body the rites of burial. It was therefore obliged to be removed from Chemintz to Zeits, where it was interred in the principal church. Bayle thinks that he must have irritated the Lutherans by some instances of excessive aversion to them, and Peter Albinus represents him as an intolerant bigot. His works are “De ortu et causis Subterraneorum. De natura eorum, quae effluunt ex terra. De natura Fossilium. De Medicatis Fontibus. De Subterraneis Animantibus. De veteribus et novis Metallis. De re Metallica.” This last has been printed at Basil four times, in folio, 1546, 1556, 1558, and 1561, which shews the very high esteem in which it was held. His work “De ortu et causis Subterraneorum” was printed at Basil, 1583, fol. Bayle mentions a political work of his, “De bello Turcis inferendo,” Basil, 1538, and a controversial treatise, “De Traditionibus Apostolicis.” His principal medical work, “De Peste,” was printed at Basil, 1554. He wrote also “De Ponderibus et Mensuris” against Budeus, Leonard Portius, and Alciati, which the latter endeavoured to answer, but without success. His life is written by Melchior Adam.

erland. The year following he went to Lyons, and obtained a pension from Francis I. He was appointed physician to the king’s mother; but this was not much to his advantage;

In the year 1515 he read lectures upon Mercurius Trismegistus at Pavia. He left this city the same year, or the year following; but his departure was rather a flight than a retreat. By his second book of letters we find, that his friends endeavoured to procure him some honourable settlement at Grenoble, Geneva, Avignon, or Metz: he chose the last of these places; and in 1518 was employed as syndic, advocate, and counsellor for that city. The persecutions raised against him by the monks, because he had refuted a vulgar notion about St. Anne’s three husbands, and because he protected a countrywoman who was accused of witchcraft, obliged him to leave the city of Metz. The abuse which his friend Jacobus Faber Satulensis, or Jacques Faber d'Estaples, had received from the clergy of Metz, for affirming that St. Anne had but one husband, had raised his indignation, and incited him to maintain the same opinion. Agrippa retired to Cologn in the year 1520, leaving without regret a city, which those turbulent inquisitors had rendered hostile to all polite literature and real merit. He^eft his own country in 1521, and went to Geneva: here his income must have been inconsiderable, for he complains of not having enough to defray his expences to Chamber!, in order to solicit a pension from the duke of Savoy. In this, however, his hopes were disappointed; and in 1523 he removed to Fribourg in Switzerland. The year following he went to Lyons, and obtained a pension from Francis I. He was appointed physician to the king’s mother; but this was not much to his advantage; nor did he attend her at her departure from Lyons, in August 1525, when she went to conduct her daughter to the borders of Spain. He was left behind at Lyons, and was obliged to implore the assistance of his friends in order to obtain his salary; and before he received it, had the mortification of being informed that he was struck off the list. The cause of his disgrace was, that, having received orders from his mistress to examine by the rules of astrology, what success would attend the affairs of France, he too freely expressed his dislike that she should employ him in such idle curiosities, instead of things of consequence: at which she was highly offended; and became yet more irritated against him, when she understood that his astrological calculations promised new successes to the constable of Bourbon. Agrippa finding himself thus abandoned, gave way to the utmost rage and impetuosity of temper: he wrote several menacing letters, and threatened to publish some books, in which he would expose the secret history of those courtiers who had worked his ruin: nay, he proceeded so far as to say, that he would for the future account that princess, to whom he had been counsellor and physician, as a firuel and perfidious Jezebel.

“Consilia Medica,” and two volumes on Female Diseases. He was a man of high reputation in his time, physician to Francis I. and one of the principal deputies from the university

, professor of medicine in the university of Paris, and created doctor in 1526, was a native of Chalons in Champagne, and according to the custom of the time, changed his name from “SansMalicc” or Harmless, to that of Akakia, a Greek word of the same import. He translated Galen “De rat ion e Curandi,” and “Ar Medica quae est ars parva.” He also published “Consilia Medica,” and two volumes on Female Diseases. He was a man of high reputation in his time, physician to Francis I. and one of the principal deputies from the university to the council of Trent, in 1545. He died in 1541.

, an English poet and physician, was born at Newcastle-upon-Tyne, Nov. 9, 1721. His father was

, an English poet and physician, was born at Newcastle-upon-Tyne, Nov. 9, 1721. His father was a reputable butcher of that place. Of this circumstance, which he is said to have concealed from his friends, he had a perpetual remembrance in a halt in his gait, occasioned by the falling of a cleaver from his father’s stall. He received the first rudiments of his education at the grammar-school of Newcastle, and was afterwards placed under the tuition of Mr. Wilson, who kept a private academy. At the age of eighteen be went to Edinburgh to qualify himself for the office of a dissenting minister, and obtained some assistance from the fund of the dissenters, which is established for such purposes. Having, however, relinquished his original intention, he resolved to study physic, and honourably repaid that contribution, which, being intended for the promotion of the ministry, he could not conscientiously retain.

As a physician, he commenced practice at Northampton soon after his return

As a physician, he commenced practice at Northampton soon after his return from Leyden. But not finding the success which he expected, or being desirous of moving in a more extensive sphere, he removed to Hampstead, where he resided more than two years, and then settled in London. That he might be enabled to support the figure which was necessary for his introduction to practice in town, his generous friend Mr. Dyson allowed him 300l. a year. Whether any bond or acknowledgment was taken is uncertain; but it is known that after his death Mr. Dyson possessed his effects, particularly his books and prints, of which he was an assiduous collector.

, a celebrated physician of Sicily, was born in 1590 at Ragalbuto, in the valley of Demona,

, a celebrated physician of Sicily, was born in 1590 at Ragalbuto, in the valley of Demona, and when young acquired great reputation for his proficiency in classical learning, and in the study of philosophy. He then made choice of the profession of medicine, and received his doctor’s degree at Messina in 1610. In 1616 he settled at Palermo, where he practised with uncommon success, his advice being eagerly sought at home and abroad, by persons of all ranks who corresponded with him in cases where his visits could not be procured. His fame rose highest, however, in 1624, when he practised with so much skill, humanity, and success, during the rage of the plague in Palermo, and other parts of Sicily. While in this prosperous career, he was in vain solicited to accept a professor’s chair in the university of Bologna, and the office of first physician to the king of Naples. Nothing could seduce him from his connexions in Palermo, where he had the principal hand in founding the medical academy. He is celebrated also for his piety and munificence towards religious institutions. He died August 29, 1662. His principal works are in Latin. 1. “Consultatio pro ulceris Syriaci nunc vagantis curatione,” Palermo, 1632, 4lo. 2. “De succedaneis Medicamentis,” ibid. 1637, 4to. 3. And in Italian, “Discorso intorno alia preservatione del morbo contagioso, e mortale, che regna al presente in Palermo, tkc.” ibid. 1625, 4to. 4. “Consigli Medico-politici,” also relating to the plague, ibid. 1652, 4to. He left, likewise, some works in manuscript, on the treatment of malignant fevers, and a commentary on the epidemics of Hippocrates.

, avery eminent German physician, and one of the ablest scholars, and supporters of the opinions

, avery eminent German physician, and one of the ablest scholars, and supporters of the opinions of Stahl, was born at Nuremberg, Nov. 13, 1682. He became professor of medicine at Hall, and an author of great celebrity. The object of the principal part of his works is to oppose the system of the mechanicians, and to establish that of Stahl; and although he may not be completely successful in this, it is generally agreed that his works contributed to throw great light on the sound practice of physic. Haller has given a copious list of his works, as well as of the disputations he maintained. Those which have contributed most to his fame, are, 1. “Introductio in universam medicinam,” 3 vols. 4to, Hall, 1718, 1719, 1721. In this he maintains the power of nature in the cure of diseases, and the danger of interfering with her operations. 2. “Systema Jurisprudentiae Medicse,1725 47, 6 vols. 4to, a work which embraces every possible case in which the opinion of the physician may be necessary in the decisions of law. 3. “Specimen medicoe Theologicae,” Hall, 1726, 8vo. 4. “Tentamen lexici medici realis,” 2 vols. 4to, 1727—1731, ibid. 5. “De Sectarum in medicina noxia instauratione,1730, 4to. 6. “Commentatio ad constitutionem criminalem Caroli V.1739, 4to. In most of these works the subjects are treated in a philosophical as well as practical manner. Albert! died at Hall, 1757, aged seventy-four.

ty years, and attained such reputation, that Wenceslaus IV. king of Bohemia, appointed him his first physician. In 1409, on the death of the archbishop of Prague, Wenceslaus

, archbishop of Prague, slightly mentioned in our former edition, deserves some farther notice on account of his character having been much misrepresented by Popish writers, from design, and by one or two late Protestant writers, from ignorance of his real history. He was born at Mahrisch-Netistadt in Moravia, and probably there first educated. When a young man, he entered the university of Prague, and studied medicine, in which faculty he took his degree in 1387. To the study of medicine he joined that of the civil and canon law, and in order to prosecute these sciences with more success, went to Italy, where at that time the ablest lawyers were; and at Padua, in 1404, received his doctor’s degree. On his return, he taught medicine in the university of Prague for nearly thirty years, and attained such reputation, that Wenceslaus IV. king of Bohemia, appointed him his first physician. In 1409, on the death of the archbishop of Prague, Wenceslaus recommended him to be his successor, and the canons elected him, although not very willingly. For some time they had no reason to complain of his neglecting to suppress the doctrines of Wicklifte and Huss, which were then spreading in Bohemia; but afterwards, when Huss came to Prague, and had formed a strong party in favour of the reformation, he relaxed in his efforts, either from timidity or principle, and determined to resign his archbishopric, which he accordingly did in 1413, when Conrade was chosen in his room, a man more zealous against the reformers, and more likely to gratify his clergy by the persecution of the Hussites. Albicus lived afterwards in privacy, and died in Hungary, 1427, and so little was his character understood, that the Hussites demolished a tomb which he bad caused to be built in his life-time, while the Popish writers were equally hostile to him for the encouragement he had given to that party. They reproached him in particular for his extreme parsimony and meanness while archbishop. Balbinus, however, the historian of Prague, asserts, that in his household establishment he was magnificent and bountiful. His last biographer allows, that in his old age he was more desirous of accumulating than became his character. During the time he held the archbishopric, he had the care of the schools and students, and bestowed every attention on the progress of literature. The only works he left are on medical subjects; “Practica medendi,” “Regimen Pestilentiae,” “Regimen Sanitatis,” all which were published at Leipsic in 1484, 4to.

, an eminent physician, whose proper name was Weiss, was born at Dessau, in the province

, an eminent physician, whose proper name was Weiss, was born at Dessau, in the province of Anhalt, in 1653, and was the son of a burgomaster of that town. He studied first at Bremen, and afterwards at Leyden. In 1676, after taking his doctor’s degree in medicine, he travelled in Flanders, France, and Lorraine, and returned, in 1681, to the possession of a professor’s chair at Francfort on the Oder. In his mode of teaching he discovered those talents and that penetration, of which he exhibited some proofs while a student, and soon rose to wealth and distinction. He was appointed physician to the successive electors of Brandenburgh, who bestowed many honours upon him, and among other marks of their favour, gave him a prebend of Magdeburgh, exempting him, at the same time, from the duties of the place; but this he resigned, as the possession of so rich a preferment, under such circumstances, might give offence to his brethren. For a long time the obligations which these princes conferred prevented Albinus from accepting the many offers made to him by the universities of Europe; but at length, in 1702, he went to Leyden, where he was professor until his death in 1721. Carrere, in his “Bibl. de Medicine,” gives a list of twenty-two medical works by Albinus, among which are, 1. “De corpusculis in sanguine contends.” 2. “De Tarantula mira.” 3. “De Sacro Freyenwaldensium fonte,” &c. The illustrious Boerhaave pronounced his eloge, which was afterwards printed, and contains an account of his life, to which this article is indebted.

, or Albricius, a philosopher and physician, born in London in the eleventh century; but of whom our accounts

, or Albricius, a philosopher and physician, born in London in the eleventh century; but of whom our accounts are very imperfect and doubtful. He is said to have studied both at Oxford and Cambridge, and to have afterwards travelled for improvement. He had the reputation of a great philosopher, an able physician, and well versed in all the branches of polite literature. Of his works, Bale, in his third century, has enumerated only the following: “De origine Deorum;” “De Ratione Veneni;” “Virtutes Antiquorum;” “Canones Speculative.” He adds, that in his book concerning the virtues of the ancients, he gives us the character of several philosophers and governors of provinces. But the full title of this work, which is extant in the library of Worcester cathedral, is “Summa de virtutibus Antiquorum Principum, et Philosophorum.” The same library contains a work by Albricius, entitled “Mythologia.” None of these have been printed. In the “Mythographi Latini,” Amsterdam, 1681, 2 vols. 12tno, is a small treatise “De Deorum imaginibus,” written by a person of the same name; but it is doubtful whether this was not Albricus, bishop of Utrecht in the eighth century. The abbé de Bceuf attributes it to the bishop; but D. Rivet in his literary history thinks it was of older date than either.

, the son of Garsia, a celebrated physician of the twelfth century, became one of the professors of Salerno,

, the son of Garsia, a celebrated physician of the twelfth century, became one of the professors of Salerno, where he studied. His reputation soon extended throughout the whole kingdom of Naples, and even to Sicily, to which he was invited by the emperor Henry VI. then afflicted with a dangerous complaint. Alcadinus cured him, and was appointed his physician in ordinary, an office which he continued to hold under his son Frederic II. For this prince, when young, he composed a series of Latin epigrams, in elegiac verse, entitled “De Balneis Puteolanis,” which were first printed in a collection under the title of “De Balneis omnibus quae extant apud Graecos et Arabes,” Venice, 1553, fol. with a small work “De Balneis Puteolorum, Bajorum et Pithecusarum,” which was printed in 8vo, Naples, 1591, and often reprinted in similar collections. Alcadinus left also two other treatises. 1. “De triumphis Henrici imperatoris.” 2. “De his quae a Frederico II. imperatore, prseclare et fortiter gesta sunt.” The time of his death is not ascertained.

than to the Catholics. Alciati had borne arms. He began his innovations at Geneva, in concert with a physician named Blandrata, and Gribaud, a lawyer, with whom Valentine

, a native of Milan, was one of those Italians who forsook their country in the sixteenth century, to join with the Protestant church; but afterwards explained away the mystery of the Trinity in such a manner as to form a new party, no less odious to the Protestants than to the Catholics. Alciati had borne arms. He began his innovations at Geneva, in concert with a physician named Blandrata, and Gribaud, a lawyer, with whom Valentine Gentilis associated himself. The precautions, however, that were taken against them, and the severity of the proceedings instituted against Gentilis, made the others glad to remove to Poland, where they professed their heresies with more safety and success, and where they were soon joined by Gentilis. It was indeed at Alciati’s request that the bailiff of Gex had released him out of prison. From Poland these associates went to Moravia; but Alciati retired to Dantzick, and died there in the sentiments of Socinus, although some report he died a Mahometan, which Bayle takes pains to refute. Of his Socinianism, however, there can bfe no doubt. He published “Letters to Gregorio Pauli,156-t, in defence of that heresy. Calvin and Beza speak of him as a raving madman.

, an English physician of considerable celebrity as a practitioner, was the second

, an English physician of considerable celebrity as a practitioner, was the second son of David Alcock of Runcorn in Cheshire, by his wife Mary Breck, and was born in that place, Sept. 1707. He was initiated in reading and grammar by his parents, and afterwards placed at a neighbouring school, which he soon left upon some disgust. After however passing some time in idle rustic amusements, he was roused to a sense of duty, and resolved to return to school, and to qualify himself for the study of medicine, if his father would give up to him a small estate, about 50l. a year, with which he engaged to maintain himself. His father complying, he put himself under the care of his brother-in-law, Mr. Cowley, master of a public grammar-school in Lancashire, and after applying with enthusiasm to the Greek and Latin languages, mathematics, &c. he removed to Edinburgh, and went through the usual course of lectures in that medical school. Here the fame of Boerhaave was so often echoed by the professors, who had been his pupils, that Mr. Alcock felt an irresistible desire to complete his medical studies under him, and accordingly went to Leyden, where he benefited by the instructions, not only of that eminent teacher, but by those of his very learned contemporaries, Gaubius, Albinus, and Gravesand. He concluded his,studies there by taking the degree of M. D. in 1737; and the following year returned to England with a view to settle in some part of his native country.

ot be found, though sought after with great care, and nobody doubted but Peter Alcyonius, who, being physician to the nunnery, was intrusted with the library, had basely stolen

, a learned Italian, was born at Venice, of poor parents of the lowest class, about the end of the fifteenth century. Alcyonius, or Alcyonio, was not his family name, but he is supposed to have adopted it, according to the custom of his age, to give himself an air of antiquity or classical origin. Whatever the meanness of his birth, he had the merit of applying in his youth to the learned languages with such success, as to become a very accomplished scholar. He was corrector of the press a considerable time for Aldus Manutius, and is entitled to a share in the praises given to the editions of that learned printer. He translated into Latin several treatises of Aristotle; but Sepulveda wrote against these versions, and pointed out so many errors in them, that Alcyonius had no other remedy than buying up as many copies as he could get of Sepulveda’s work, and burning them. The treatise which Alcyonius published concerning Banishment contained so many fine passages, with others quite the reverse, that it was thought he had interwoven with somewhat of his own, several fragments of Cicero’s treatise De Gloria; and that afterwards, in order to save himself from being detected in this theft, he burnt the manuscript of Cicero, the only one extant. Paulus Manutius, in his commentary upon these words of Cicero, “Libruni tibi celeriter mittam de gloria,” has the following passage relating to this affair: “He means (says he) his two books on Glory, which were handed down to the age of our fathers; for Bernard Justinian, in the index of his books, mentions Cicero de Gloria. This treatise, however, when Bernard had left his whole library to a nunnery, could not be found, though sought after with great care, and nobody doubted but Peter Alcyonius, who, being physician to the nunnery, was intrusted with the library, had basely stolen it. And truly, in his treatise of Banishment, some things are found interspersed here and there, which seem not to savour of Alcyonius, but of some higher author.” Paul Jovius repeated this accusation, and it was adopted as a fact by other writers. Alcyonius, however, has been amply vindicated by some late biographers, particularly Tiraboschi, who has proved that the charge was not only destitute of truth, but of probability.

, an Italian physician and botanist of Cesena, in the seventeenth century, was physician

, an Italian physician and botanist of Cesena, in the seventeenth century, was physician to cardinal Odoard Farnese, who appointed him superintendant of his botanic garden. He is mentioned, in the last edition of this dictionary, as the author of “Descriptio plantarum horti Farnesiani,” Rome, 1625, fol. But it is necessary to mention that Albini’s name, for whatever reason, was borrowed on this occasion, and that the work, as appears by the preface, was written by Peter Castelli, a physician at Rome.

, a native of Florence, who flourished in the fourteenth century, and died Sept. 30, 1327, was a physician of great eminence in his time, and practised principally at

, a native of Florence, who flourished in the fourteenth century, and died Sept. 30, 1327, was a physician of great eminence in his time, and practised principally at Sienna, whither the jealousy of his colleagues at Bologna, where he first studied, had obliged him to retire. He wrote notes on Avicenna and Galen, and on some parts of Hippocrates. The abbe Lami gives an article to his memory in his “Notices literaires,” published in 1748; and he is celebrated also in Lucques’s edition of the Eloges of illustrious Tuscans, vol. I.

dinal, and one of the most determined enemies to the reformation, was the son of Francis Aleander, a physician at Motta in the duchy of Concordia, and descended from the ancient

, a Roman cardinal, and one of the most determined enemies to the reformation, was the son of Francis Aleander, a physician at Motta in the duchy of Concordia, and descended from the ancient counts of Laodno. He was born in 1480, and at thirteen years of age went to Venice for education, which was interrupted by a dangerous illness; but on his recovery, he went for some time to the academy at Pordenoue, and afterwards again to Venice. Returning to his native place, Motta, he had the courage to attack and prove the ignorance of the public teacher of that place, and was elected in his room. Such was his growing reputation afterwards, both at Venice and Padua, that Alexander VI. determined to invite him to Rome, and appoint him secretary to his son Caesar Borgia, butanother illness obliged Aleander to return to Venice, after he had set out; and the pope dying soon afterwards, he returned to his studies, and in his twenty-fourth year was reputed one of the most learned men of his age. He knew Latin, Greek, and some of the oriental languages intimately. About this time Aldus Manutius dedicated to him Homer’s Iliad, as to a man whose acquirements were superior to those of any person with whom he was acquainted. At Venice, Aleander formed an intimacy with Erasmus, and assisted him in the new edition of his Adagia, which was printed at the Aldine press in 1508, and is the most correct. Erasmus for some time kept up this intimacy, but took a different part in the progress of the reformation; and although he speaks respectt'uJly of Aleander’s learning, frequently alludes to his want of veracity and principle, accusations of which Luther has borne the blame almost exclusively in all the popish accounts of ALeander.

ent from his impatience at being detained by it. The army was under the utmost consternation; and no physician durst undertake the cure. At length one Philip of Acarnania

Alexander, now twenty years of age, succeeded his father as king of Macedon: he was also chosen, in room of his father, generalissimo in the projected expedition against the Persians; but the Greeks, agreeably to their usual Jickleness, deserted from him, taking the advantage of his absence in Thrace and lllyricum, where he began his military enterprises. He hastened immediately to Greece, and the Athenians and other states returned to him once; but the Thebans resisting, he directed his arms against them, slew a prodigious number of them, and destroyed their city; sparing nothing but the descendants and the house of Pindar, out of respect to the memory of that poet. This happened in the second year of tue third olympiad. It was about this time that he went to consult the oracle at Delphi; when, the priestess pretending that it was not, on some account, lawful for her to enter the temple, he being impatient, hauled her along, and occasioned her to cry out, “Ah, my son, there is no resisting thee” upon which, Alexander, seizing the words as ominous, replied, “I desire nothing farther: this oracle suffices.” It was also probably at tnis time that the remarkable interview passed between our hero and Diogenes the cynic. Alexander had the curiosity to visit this philosopher in his tub, and complimented him with asking “if he Could do any thing to serve nim” “Nothing,” said the cynic, “but to stand from betwixt me and the sun.” The attendants were expecting what resentment would be shewn to this rude behaviour; when Alexander surprised them by saying, “Positively, if I was not Alexander, I would he Diogenes.” Having settled the affairs of Greece, and left Antipater as nis viceroy in Macedonia, he passed the Hellespont, in uie taird year of his reign, with an army of no more than 30,000 foot and 4,500 horse; and with these brave and veteran forces he overturned the Persian empire. His first battle was at the Granicus, a river of Phrygia, in which the Persians were routed. His second was at Issus, a city of Cilicia, where he was also victorious in an eminent degree; for the camp of Darius, with his mother, wife, and children, fell into his hands; and the humane and generous treatment which he shewed them is justly reckoned the noblest and most amiable passage of his life. While he was in this country, he caught a violent fever by battling, when hot, in the cold waters of the river Cydnus; and this fever was made more violent from his impatience at being detained by it. The army was under the utmost consternation; and no physician durst undertake the cure. At length one Philip of Acarnania desired time to prepare a potion, which he was sure would cure him; and while the potion was preparing, Alexander received a letter from his most intimate confident Parmenio, informing him, that his physician was a traitor, and employed by Darius to poison him, at the price of a thousand talents and his sister in marriage. The same fortitude, however, which accompanied him upon all occasions, did not forsake him here. He carefully concealed from his physician every symptom of apprehension; but, after receiving the cup into his hands, delivered the letter to the Acarnanian, and with eyes fixed upon him, drank it off. The medicine at first acted so powerfully, as to deprive him of his senses, and then, without doubt, all concluded him poisoned: however, he soon recovered, and, by a cure so speedy that it might almost be deemed miraculous, was restored to his army in perfect health.

, a learned physician and philosopher, of the 6th century, was born at Tralles, in

, a learned physician and philosopher, of the 6th century, was born at Tralles, in Asia Minor. His father, also a physician, had five sons distinguished for their talents: the two most celebrated were Anthemius, an architect, and Alexander. The latter, after travelling for improvement into France, Spain, and Italy, took up his residence at Rome, where he acquired great reputation. He and Aretatæus may be considered as the best Greek physicians after Hippocrates. Alexander describes diseases with great exactness, and his style is elegant; but he partook of the credulity of his times, and trusted too much to amulets and nostrums. He added something, however, to the more judicious practice of the art, having been the first who prescribed opening the jugular, and the first who administered steel in substance. He is much fuller, and more exact than his predecessors in Therapeutics, and collected those remedies principally which he had found to be most effectual. Dr. Freind has given an elaborate analysis of his practice. There are various editions of his works; one in Greek, Paris, 1548, fol. corrected by Goupil, from a manuscript furnished by Duchatel, bishop of Macon and grand almoner of France. There is also an old and bad Latin translation, which Fabricius thinks must have been taken from some Arabic original, published under the title of “Alexandri iatros practica, cum expositione glossae interlinearis Jacobi de Partibus, et Simonis Januensis,” Leyden, 1504, 4to. This was retrenched by Albanus Taurinus, but without the Greek being consulted, and published at Basil, fol. 1533. Another translation, by Gouthier d'Andernac, was improved from the Greek, and has often been reprinted. Among the works of Mercurialis is a small treatise in verse, attributed to Alexander. Haller published a Latin edition of all his works, in 1772, 2 vols. 8vo, with Freind’s account of his practice. In 1734, an abridgement was published at London by Edward MiUvard, M. D. entitled “Trallianus Redivivus, or an account of Trallianus one of the Greek authors who flourished after Galen; showing that these authors are far from deserving the imputation of mere tforrtpilators,” 8vo. This was intended as a supplement to Dr. Freind’s History.

was born at Trente, in the 16th century, and was successively physician to the emperors Charles V. Ferdinand I. and Maximilian II. This

was born at Trente, in the 16th century, and was successively physician to the emperors Charles V. Ferdinand I. and Maximilian II. This last bestowed many favours and honours on him, and permitted him to transmit them to his children, although they were illegitimate. He died in 1590, at the advanced age of eighty-four. His works, which are both in prose and verse, are chiefly commentaries on Galen. 1. “Salubrium, sive de sanitate tuenda, libri triginta tres,” Cologn, 1575, fol. 2. “Paedotrophia,” Zurich, 1559, 8vo. in verse. 3. “De Medicinaet Medico dialogus,” ibid. 15 59, 8vo. 4. “Methodus Medendi,” Venice, 1554, 8vo. In all his works he combines sound theory with practice.

d Aristotelian professor, named Abou Bachar Mattey; and then went to Harran, where John, a Christian physician, taught logic. In a short time, he surpassed all his fellow-scholars;

, a very eminent Arabian philosopher of the tenth century, was born at Farab, now Othrar, in Asia. Minor, from which he took the name by which he is generally known. His real name was Mohammed. He was of Turkish origin, but quitted his country to acquire a more perfect knowledge of the Arabic, and of the works of the Greek philosophers. He studied principally at Bagdat, under a celebrated Aristotelian professor, named Abou Bachar Mattey; and then went to Harran, where John, a Christian physician, taught logic. In a short time, he surpassed all his fellow-scholars; and after a visit to Egypt, settled at Damas, where the prince of that city, Seif-edDaulah, took him into his patronage, although it was with difficulty that he could persuade him to accept his favours. Alfarabi had no attachment but to study, and knew nothing of the manners of a court. When he presented himself, for the first time, before the prince, the latter, wishing to amuse himself at the expence of the philosopher, made known his intention to his guards in a foreign language, but was much surprised when Alfarabi told him that he knew what he said, and could, if necessary, speak to him in seventy other languages. The conversation then turning on the sciences in general, Alfarabi delivered his opinions with such learning and eloquence, that the men of letters present were completely put to silence, and began to write down what he said. He excelled likewise in music, and ingratiated himseif so with the prince, that he gave him a handsome pension, and Alfarabi remained with him until his death in the year 950. He wrote many treatises on different parts of the Aristotelian philosophy, which were read and admired, not only among the Arabians, but also among the Jews, who began about this time to adopt the Aristoteliaft mode of philosophizing. Many of his books were translated from Arabic into Hebrew, and it is by these versions principally that the Europeans have been made acquainted with his merit. His treatise “De Intelligentiis” was published in the works of Avicenna, Venice, 1495; another, “Dfc Causis,” is in Aristotle’s works, with the commentaries of Averroes; and his “Opuscula varia” were printed at Paris in 1638. One of his writings, which brought him much reputation, was a kind of encyclopaedia, in which he gives a short account and definition of all branches of science and art. The manuscript of this is in the Escurial.

t masters, Fabri of Bologna, Metastasio, Frugoni, Bettinelli, Frisi the celebrated mathematician and physician, Mazzuchelli, Paradisi, &c.; the Prussians, Frederic II. several

Algarottihad also studied the fine arts, and produced many excellent specimens of painting and engraving. In particular he designed and engraved several plates of heads in groupes, one of which, containing thirteen in the antique style, is dated Feb. 15, 1744. He travelled likewise over Italy, with a painter and draftsman in his suite; and what he has published on the arts discovers extensive knowledge and taste. Frederick II. who had become acquainted with his talents when prince-royal, no sooner mounted the throne, than he invited him to Berlin. Algarotti was then in London, and, complying with his majesty’s wish, remained at Berlin many years. Frederick conferred on him the title of count of the kingdom of Prussia, with reversion to his brother and descendants. He made him also his chamberlain, and knight of the order of Merit, bestowing on him at the same time many valuable presents, and other marks of his esteem; and after Algarotti left Berlin, the king corresponded with him for twenty-five years. The king of Poland, Augustus III. also had him for some time at his court, and gave him the title of privy-­counselloir of war. Nor was he held in less esteem by the sovereigns of Italy, particularly pope Benedict XIV. the duke of Savoy, and the duke of Parma. The excellence of his character, the purity of his morals, his elegant manners, and the eclat which surrounds a rich amateur of the arts, contributed to his celebrity perhaps as much as the superiority of his talents, and his acknowledged taste. Wherever he travelled he was respected equally by the rich, and the learned, by men of letters, by artists, and by men of the world. The climate of Germany having sensibly injured his health, he returned first to Venice, and afterwards to Bologna, where he had determined to reside, but his disorder, a consumption of the lungs, gained ground rapidly, and put an end to his life, at Pisa, March 3, 1764. He is said to have met death with composure, or, as his biographer terms it, with philosophical resignation. In his latter days he passed his mornings with Maurino (the artist who used to accompany him in his travels), engaged in the study of painting, architecture, and the fine arts. After dinner he had his works read to him, then printing at Leghorn, and revised and corrected the sheets: in the evening he had a musical party. The epitaph he wrote for himself is taken from Horace’s non omnis moriar, and contains only the few words, “Hicjacet Fr. Algarottus non omnis” The king of Prussia was at the expense of a magnificent monument in the Campo Santo of Pisa; on which, in addition to the inscription which Algarotti wrote, he ordered the following, “Algarotto Ovidii emulo, Newtoni discipulo, Fredericus rex,” and Algarotti’s heirs added only “Fredericus Magnus.” The works of Algarotti were published at Leghorn, 1765, 4 vols. 8vo; at Berlin, 1772, 8 vols. 8vo; and at Venice, 17 vols. 8vo, 1791--1794. This last, the most complete and correct edition, is ornamented with vignettes, the greater part of which were taken from the author’s designs. These volumes contain 1. Memoirs of his life and writings, and his poetry. 2. An analysis of the Newtonian system. 3. Pieces on architecture, painting, the opera, essays on vario is languages, on history, philology, on Des Cartes, Horace, &c. 4 and 5. Essays on the military art, and on the writers on that subject. 6. His travels in Russia, preceded by an Essay on the metals of that empire: the congress of Cytherea, the life of Pallavicini, the Italian poet; and a humorous piece against the abuse of learning. 7. Thoughts on different subjects of philosophy and philology. 8. Letters on painting and architecture. 9 and 10. Letters on the sciences. 11 to 16. His correspondence, not before published, with the literati of Italy, England, and France. 17. An unfinished critical essay on the triumvirate of Crassus, Pompey, and Gassar. Among his correspondents we find the names of the Italians, Manfredi and Zanotti, his first masters, Fabri of Bologna, Metastasio, Frugoni, Bettinelli, Frisi the celebrated mathematician and physician, Mazzuchelli, Paradisi, &c.; the Prussians, Frederic II. several princes of the same family, and Form ey, &c.; the English, lords Chesterfield and Hervey, Mr. Hollis, lady Montague, &c.; jand the French, Voltaire, Maupercuis, du Chastellet, mad. du Boccage,; &c. His Essays on painting, on the opera, his Letters to lord Hervey and the marquis Maffei, and his Letters, military and political, have been translated and published in English. His biographers have generally handed down his character without a blemish; aiui Fabroni, on whom ive mostly rely, is equally lavish in his praises. Wiule we take his personal merits from these authorities, we have evident proof from his works that he was an universal scholar, and wrote with facility and originality on every subject he took in hand. They present a greater variety of reading and thought than almost any scholar of the eighteenth century; but they are not without redundancy, and sometimes affectation. His fame is said to be fixed on a more solid basis in his own country, than in those where he has been viewed only througn the medium of translations.

e, and that the Russian squadron was at hand. With this consolation, and the assistance of a Russian physician, in a few weeks he recovered.

In 1771, Ali sent Abou Dahab with 40,000 men to attempt the conquest of Syria, and wrote to count Orloff, the Russian admiral, then at Leghorn, making him large offers to form an alliance with him. The count in return thanked him, wished him success, and made him great promises, which were never realised. He also negotiated with Venice, promising to assist her to retake her possessions from the Turks; but the republic declined this bold enterprise. In the mean time Abou Dahab took some towns of Syria, and drove the Ottomans before him; but he had long meditated the ruin of Ali, his patron and his friend, and had accepted the command of the army, in order to gain it to his interest. Having secured them, he erected the standard of rebellion, withdrew the garrisons from the conquered places, and re-entered Egypt. Not daring to attack the capital, he kept along the Red Sea, crossed the deserts, and entered Upper Egypt. His revolt was now manifest; he gained the beys who commanded there, and marched towards Cairo. Ali repented his placing the command in the hands of a traitor. He collected an army, which he entrusted to Ismatjl bey, who likewise betrayed him and joined Abou Dahab. Upon this, Ali, by the advice of his friends, determined to retire to St. John of Acre. He wrote to count Orloff for assistance; and in the middle of the night, accompanied by the beys his friends, and 7,000 troops, he left Cairo, and tied across the deserts. He reached Gaza, but from agitation of mind was taken very ill: in this situation the venerable scheik Daker came to visit him, consoled him that his condition was not desperate, and that the Russian squadron was at hand. With this consolation, and the assistance of a Russian physician, in a few weeks he recovered.

, a celebrated Piedmontese physician, and professor of -Botany, in the university of Turin, was born

, a celebrated Piedmontese physician, and professor of -Botany, in the university of Turin, was born in 1725, and died in 1804. On account of his high reputation for learning, he was elected a member of many scientific societies, such as the institute of Bologna, and the royal societies of London, Montpellier, Gottingen, Madrid, &c. Of his numerous medical and botanical publications, the following are the principal: 1, “Pedemontii stirpium rariorum specimen primum,” Turin, 1755, 4to, containing the description and figures of thirty plants, either new or little known, which grow on the mountains of Piedmont. 2. “OryctographiiE Pedemontan;e specimen,” Paris, 1757, 8vo; an account of the fossils in Piedmont. 3. “Tractatio de miliarium origine, progressu, natura, et curatione,” Turin, 1758, 8vo; a medical treatise much esteemed. 4. “Stirpium præcipuarum littoris et agri Nicaeensis enumeratio methodica, cum elencho aliquot animalium ejusdem maris,” Paris, 1757, 8vo. This work is often quoted by naturalists under the abridged title of “Enumeratio stirpium Nicaeensis.” The principal part of it was collected by John Giudice, a botanist at Nice, and a friend of Allioni, to whom he bequeathed his papers. 5. “Synopsis methodica horti Taurinensis,” Turin, 1762, 4to, a methodical catalogue of the plants in the botanic garden of Turin, divided into thirteen classes. 6. “Flora Pedemontana, sive enumeratio methodica stirpium indigenarum Pedemontii,” Turin, 1785, 3 vols. fol. This splendid work, which is illustrated with ninety-two plates, was the fruit of long labour and study, and added greatly to the author’s reputation. In it he describes 2813 plants, which he found growing wild in the duchy of Piedmont, of which those in the third volume are new. It has been, however, said, that those already known acquire a kind of novelty by his descriptions, which are drawn from nature, and not from books; and the work derives an additional value, especially on the spot, from the very cautious manner in which he speaks of the medical properties of any of these plants. The arrangement resembles that of Haller in his history of the Swiss plants. Haller had a great regard for Allioni, and corresponded with him till his death. 7. “Auctuarium ad Flora Pedemontana,” Turin, 1789, containing some additions and corrections to the former. Besides these works, he wrote several papers in the memoirs of the academy of Turin; and from all his writings seems to deserve an honourable place among those who have contributed to the advancement of the botanical and medical sciences. Loeffling consecrated a genus to his memory, under the name of Allionia, which Linnæus has adopted. It is a genus of the monogynia order belonging to the tetrandria class of plants.

, an eminent Dutch physician, but more eminent as a general scholar and editor, was born

, an eminent Dutch physician, but more eminent as a general scholar and editor, was born July 24, 1657, at Midrecht, or Mydregt, near Utrerht, where his father was a Protestant clergyman. His grandfather was Cornelius Almeloveen, a senator of Utrecht, who died in 1658. His mother was Mary Janson, daughter of the celebrated Amsterdam printer, so well known for his many fine editions, and for the atlas which he published in six folio volumes. As the printer had no male issue, the name of Janson was added to Almeloveen, probably by our author’s father. He studied first at Utrecht, and then at Goude or Tergou, where James Tollius was at the head of the schools of that place, and when Tollius removed to Noortwick, near Leyden, Almeloveen followed him, and it appears by his writings that he always acknowledged him as his master. In 1676, he returned to Utrecht, and studied the belles lettres in that city under the celebrated Graevius, and as his father intended him for the church, he also studied Hebrew under Leusden, and philosophy under De Uries; but, taking disgust at the violence and illiberality with which theological disputes were sometimes conducted, he gave a preference to medicine, and attended the instructions of Vallan and Munniks. In 16 So, he maintained a thesis on sleep, and the following year, one on the asthma, and was then admitted to his doctor’s degree in that faculty. In 1687, he went to reside at Goude, where he? married. In 1697, he was invited to Harderwic to become professor of Greek and history; and in 1702, he was appointed professor of medicine, and remained in both offices until his death in 1712. He bequeathed to the public library at Utrecht his curious collection of the editions of Quintilian, which he had made at a great expence, and of which there is a catalogue in Masson’s critical history of the Republic of Letters, vol. V. Bibliography was his favourite study, in which he was ably assisted by his grandfather Jansson; and to this we probably owe the number of editions, with commentaries, which he published. Among these are: 1. “Hippocratis Aphorismi, Gr. Lat.” Amsterdam, 1685, 12mo. 2. “Aurelii Celsi de medicina,” with his own additions and those of Constantine and Casaubon, Amsterdam, 1687, 12mo; 1713, 8vo; Padua, 1722, 8vo; with “Serini Sammonici de medicina prsecepta salubfrrrima.” 3. “Apicii Caelii de obsoniis et condimentis, sive de arte coquinaria libri X.” with the notes of Martin Lister, Hamelbergius, Vander Linden, &c. Amsterdam, 1709, 8vo. 4. “Aurelianus de Morbis acutis et chronicis,” Amsterdam, 1709, 4to. 5. “Bibliotheca promissa et latens,” or an account of books promised, and never published, with the epistles of Velschius on such medical writings as have not been edited, Goude, 1688, 1698, 8vo; 1692, 12mo; Nuremberg, 1699, 8vo; with the additions of Martin Melsuhrerus. 6. “The anatomy of the Muscle,” in Flemish, with observations anatomical, medical, and chirurgical, Amst. 1684, 8vo. 7. “Onomasticon rerum inventarum et Inventa nov-antiqua, id est, brevis enarratio ortus et progressus artis medicæ,” ibid. 1684, 8vo; a history of the discoveries in medicine, with a marked preference to the merit of the ancients. 8. “Opuscula sive antiquitatum e sacris profanarum specimen conjectans veterum poetarum fraguienta et plagiarorum syllabus,” ibid. 1686, 8vo. 9. A new edition of Decker’s work, “De scriptis adespotis, pseudepigraphis, et supposititiis, conjecture,” ibid. 1686, 12mo. 10. An edition of “C. Rutilius Numantianus,” ibid. 1687, 12mo. 11. “Amdenitates theologico-philologicæ,” ibid. 1694, 8vo. Besides some critical pieces, this volume contains several letters of Bochart, Erasmus, Baudius, Scriverius, and others, and an attempt to prove that Erasmus was a native of Goude, and not of Rotterdam; because, according to the laws, the place where children are born accidentally, is not accounted their country. 12. “Dissertationes quatuor de mensis, lecticis, et poculis veterum,” Hanvick, 1701, 4to. These are theses composed by Alstorf, and maintained during the presidency of Almeloveen. 13. “Fasti Consulares,” Amst. 1705, 8vo. 14. A beautiful, but not very correct edition of “Strabo,” ibid. 2 vols. fol. 15. “De vitis Stephanoruni,1682, 8vo. Besides some other contributions of notes, &.c. to editions of the classics, he assisted Drakestein in the publication of the sixth volume of the “Hortus Malabaricus.

, a celebrated physician and botanist, was born the 23d of November 1553, at; Marostica,

, a celebrated physician and botanist, was born the 23d of November 1553, at; Marostica, in the republic of Venice. In his early years he was inclined to the profession of arms, and accordingly served in the Milanese; but being at length persuaded by his father, who was a physician, to apply himself to learning, he went to Padua, where in a little time he was chosen deputy to the rector, and syndic to the students, which offices he discharged with great prudence and address. This, however, did not hinder him from pursuing his study of physic, in which faculty he was created doctor in 1578. Nor did he remain long without practice, being soon after invited to Campo San Pietro, a little town in the territories of Padua. But such a situation was too confined for one of his extensive views; he was desirous of gaining a knowledge of exotic plants, and thought the best way to succeed in his inquiries, was, after Galen’s example, to visit the countries where they grow. He soon had an opportunity of gratifying his curiosity, as George Emo, or Hemi, being appointed consul for the republic of Venice in Egypt, chose him for his physician. They left Venice the 12th of September 1580; and, after a tedious and dangerous voyage, arrived at Grand Cairo the beginning of July the year following. Alpini continued three years in this country, where he omitted no opportunity of improving his knowledge in botany, travelling along the banks of the river Nile, and as far as Alexandria, and other parts of Egypt. Upon his return to Venice, in 1584, Andrea Doha, prince of Melfi, appointed him his physician; and he distinguished himself so much in this capacity, that he was esteemed the first physician of his age. The republic of Venice, displeased that a subject of theirs, of so much merit as Alpini, should continue at Genoa, when he might be of very great service and honour to their state, recalled him in 1593, to fill the professorship of botany at Padua, where he had a salary of 200 florins, afterwards raised to 750. He discharged this office with great reputation; but his health became very precarious, having been much injured by the voyages he had made. According to the registers of the university of Padua, he died the 5th of February 1617, in the 64th year of his age, and was buried the day after, without any funeral pomp, in the church of St. Anthony.

other works, still remain in manuscript. He left four sons, one of whom was a lawyer, and another a physician, and the publisher of his father’s posthumous works. The Alpinia,

His works, some of which are still held in esteem, were, 1. “De Medicina Egyptiorum, libri IV.” Venice, 1591, 4to, Paris, 1645, and Leyden, 1735, 4to. 2. “De Balsamq dialogus,” Venice, 1591, Padua, 1640, 4to. In this he describes the plant in Asia Minor which produces the white balsam. 3. “De Plantis Egyptii liber,” Venice, 1592, Padua, 1640, 4to. 4. “De Plantis exoticis, libri II.” Venice, 1627, 1656, 4to. 5. “Historiae naturalis Egypti, libri IV.” Leyden, 1735, 2 vols. 4to. 6. “De praesagienda vita etmorte asgrotantium, libri VII.” Padua, 4to, Leyden, 1710, edited by Boerhaave; the most considerable of all his works, of which there have been various editions, and an English translation by Dr. James, 2 vols. 8vo. 1746. 7. “De Medicina methodica, libri XIII.” Padua, fol. 1611, Leyden, 1719, 4to, a work in which he evinces his predilection for the methodists. 8. “Dissertatio de Rhapontico,” Padua, 1612, 4to. All these works have been frequently reprinted. Towards the end of his life Alpini became deaf, and in consequence turned his thoughts towards the causes of that privation, and the possibility of cure. The result of his researches he communicated in a treatise on the subject, which, with some other works, still remain in manuscript. He left four sons, one of whom was a lawyer, and another a physician, and the publisher of his father’s posthumous works. The Alpinia, a of the monogynia order, of which there is but one species, derives its name from him.

, an ingenious physician and botanist, was the son of Mr. Alston, of Eddlewood, a gentleman

, an ingenious physician and botanist, was the son of Mr. Alston, of Eddlewood, a gentleman of small estate in the west of Scotland, and allied to the noble family of Hamilton, who, after having studied physic, and travelled with several gentlemen, declined the practice of his profession, and retired to his patrimony. His son Charles was born in 1683, and at the time of his father’s death was studying at the university of Glasgow. On this event, the duchess of Hamilton took him under her patronage, and recommended to him the profession of the law, but his inclination for botany and the study of medicine superseded all other schemes; and from the year 1716, he entirely devoted himself to medicine. In that year he went over to Leyden, and studied under Boerhaave for three years; and having here formed an acquaintance with the celebrated Dr. Alexander Monro, the first of that name, on their return they projected the revival of medical lectures and studies at Edinburgh. For this purpose they associated themselves with Drs. Rutherford, Sinclair, and Plummer, and laid the foundation of that high character, as a medical school, which Edinburgh has so long enjoyed. Dr. Alston’s department was botany and the materia medica, which he continued to teach with unwearied assiduity until his death, Nov. 22, 1760, in the seventy-seventh year of his age.

, an eminent Neapolitan philosopher, physician, and professor of medicine of the sixteenth century, was born

, an eminent Neapolitan philosopher, physician, and professor of medicine of the sixteenth century, was born at Naples, was one of the most learned medical writers of his time, and enjoyed very high reputation, it being only objected to him that he was too servile a copyist of Galen. We know little else of his history, unless that he had certain enemies who obliged him to take refuge in Rome, and that he did not venture to return to Naples until he had obtained the protection of pope Paul IV. to whom he had dedicated one of his works. Most of them were published separately, as appears by a catalogue in Man get and Haller; but the whole were collected and published in folio at Lyons, 1565 and 1597; at Naples in 1573; Venice, 1561, 1574, and 1600. So many editions of so large a volume are no inconsiderable testimony of the esteem in which this writer was held. He is said to have died in 1556.

the Venetian territory. Hieronyrnus, the elder, united in his own person the characters of a skilful physician and a pleasing poet. His Latin poems are in general written

were brothers who flourished in the early part of the sixteenth century, and distinguished themselves as men of letters. The place of their birth was Oderzo, a city of the Venetian territory. Hieronyrnus, the elder, united in his own person the characters of a skilful physician and a pleasing poet. His Latin poems are in general written in a style of singular elegance and purity. The celebrated French critic and commentator, Marc-Antoine Muret, in his correspondence with Lambin, classes them among the best productions of the Italians, in that species of composition. In poems of the light and epigrammatic kind, he particularly excelledThis learned man is also much commended for his urbanity of manners, and the suavity of his disposition. He cultivated his talent for poetry at an advanced age with undiminished spirit, as appears in his verses to his friend Melchior, notwithstanding the complaint they breathe of decaying powers. He died at the place of his nativity, in 1574, in his sixty-eighth year. His fellow-citizens are said to have inscribed an epitaph on his tomb, in which they represent him as another Apollo, equally skilled in poesy and the healing art. His poems, together with those of his brothers, were first collected and published entire by Hieronymns Aleander, at Venice, in the year 1627, and afterwards by Graevius with those of Sannazarius at Amsterdam in 1689.

, a Portuguese physician, and medical writer, of Jewish origin, was born in 1511 at

, a Portuguese physician, and medical writer, of Jewish origin, was born in 1511 at Castel-bianco. He studied medicine at Salamanca, and afterwards travelled through France, the Netherlands, Germany, and Italy, and taught medicine with success in Ferrara and Ancona. His attachment to the Jewish persuasion having rendered him suspected by the catholics, he narrowly escaped the inquisition, by retiring to Pesaro in 1555, from which he removed to Itagusa, and afterwards to Thessalonica. From the year 1561 we hear no more of him, nor has the time or place of his death been ascertained, but it is said that when he went to Thessalonica, he avowed Judaism openly. His works, although few, give proofs of extensive learning in his profession. 1. “Exegemata in priores duos Dioscoridis de materia medica libros,” Antwerp, 1536, 4to. The second edition greatly enlarged, with learned notes by Constantin, was published under the title “Enarrationes in Dioscoridem,” Venice, 1553, 8vo, Strasburgh, 1554, and Lyons, 1557. There is much information in this work respecting exotics used in medicine, and some plants described for the first time, but it is not free from errors; and the author having imprudently attacked Mathiolus, the latter retorted on him in his “Apologia adversus Amatum,” Venice, 1557, fol. declaring him an apostate and a Christian only in appearance; but what connexion this had with the errors in his book, is not so easy to discover. Amatus, however, intended to have answered him in the notes prepared for a complete edition of Dioscorides, which he did not live to publish. 2. “Curationum medicinalium centuriae septem,” published separately, and reprinted, at Florence, Venice, Ancona, Rome, Ragusa, Thessalonica, &c. In this work, are many useful facts and observations, but not entirely unmixed with cases which are thought to have been fictitious. Few books, however, were at one time more popular, for besides the separate editions of the Centuries, they were collected and published at Lyons, 1580, 12 mo, Paris, 1613, 1620, 4to, and Francfort, 1646, fol. Amatus had also made some progress in a commentary on Avicenna, but lost his manuscripts in the hurry of his escape from Ancona, where pope Paul IV. had ordered him to be apprehended. Antonio in his Bibl. Hisp. attributes to him a Spanish translation of Eutropius, but it does not appear to have been ever published.

, was a physician of considerable eminence and professor of botany at Bologna,

, was a physician of considerable eminence and professor of botany at Bologna, where he died in 1657. He was also director of the botanic garden, and was appointed by the senate superintendant of the museum of natural history belonging to the republic. His principal botanical work was entitled “De Ccipsicorum varietate cum suis iconibus: accessit panacea ex herbis quas a sanctis denominantur,” Bologna, 1650, 12mo. He was also distinguished as a successful medical practitioner; and during the plague in 1630, his extensive experience furnished the materials of a work on that subject, “Modo, e facile preserva, e cura di peste a beneficio de popolo di Bologna,1631, 4to. He published afterwards, “Theorica medicina in tabulas digesta,1632, 4to, ibid. “De Pulsibus,1645, 4to; “De externis malis opusculum,1656; “De Urinis,” &c. He likewise discovered great ability as an editor, in the publication of the 9th, 10th, 11th, and 12th volumes of the works of Aldrovandus.

, a Swiss physician, born at Schaffhausen in 1669, applied himself particularly

, a Swiss physician, born at Schaffhausen in 1669, applied himself particularly to the teaching of those to speak who were born deaf, and acquired great reputation for this talent both in France and Holland, as well as in his own country. He published the method he had employed, in two small tracts, which are curious, and much sought after: one under the title of “Surdus loquens,” Harlemii, 1692, 8vo; the other, “De Loquela,” Amst. 1700, 12mo; which last, translated into French, is inserted in Deschamps’ “Cours d'education des sourds et muets,” 1779, 12tno. Amman also published a good edition of the works of Ccelius Aurelianus, 1709, 4to, with Janson D'Almeloveen’s notes. He died at Marmund, in Holland, in 1724. His son, John, born in 1707, was also a physician, but particularly skilled in Botany, on which he gave lectures at Petersburgh, where he was elected a member of the academy of sciences. He was also a member of the Royal Society of London. Being desirous of extending the knowledge of those plants which Gmelin and other travellers had discovered in the different countries of Asiatic Russia, he published “Stirpium rariorum in imperio Rutheno sponte provenientinm icones et descriptiones,” Petersburgh, 1739, 4to, which would have been followed by another volume, if the author had not died in the prime of life, in 1740.

, a learned German physician and botanist, was born at Breslaw in 1634. After studying in

, a learned German physician and botanist, was born at Breslaw in 1634. After studying in various German universities, he travelled to Holland and England, received his doctor’s degree at Leipsic, and was admitted a member of the society of natural history (l'academie de curieux de la nature) under the 1 name of Dryander. In 1674, an extraordinary professorship was established for him, from which he-was promoted to that of botany, and in 1682, to that of physiology. Amman was a man of a lively and somewhat turbulent cast, and although all his writings discover great learning and talents in his profession, yet he is often harsh in his remarks on others, fond of paradox, and affects a jocular humour not very well suited to the nature of the subjects on which he treats. His first work was a critical extract from the different decisions in the registers of the faculty of Leipsic, Erfurt, 1670, 4to; on which they thought proper to pass a public censure, in their answer published in the same year, under the title “Facultatis medicse Lipsiensis excusatio, &c.” His other productions were, 1. “Paraenesis ad docentes occupata circa institutionum medicarum emendationem,” Rudulstadt, 1673, 12mo, a vehement invective against medical systems, especially the Galenic, in which he certainly points out errors and abuses; but, as Haller observes, without pointing out any thing better. Leichner and others wrote against this work, whom he answered, in 2. “Archaeas syncopticus, Eccardi Leichneri, &c. oppositus,1674, 12mo. 3. “Irenicum Numae Pompilii cum Hippocrate, quo veterum medicorum et philosophorum hypotheses, &c. a prseconceptis opinionibus vindicantur,” Francfort, 1689, 8vo, a work of a satirical cast, and much in the spirit of the former. 4, “Praxis vulnerurn lethalium,” Francfort, 1690, 8vo. As a botanist, he published a description of the garden at Leipsic, and “Character naturalis plantarum,1676, a work which, entitles him to rank among those who have most ably contributed to the advancement of the science of botany as we now have it. Nebel published an improved edition of this work in 1700. Amman, whom, we may add, Haller characterises as a man of a caustic turn, and somewhat conceited, died in 1691, in his fifty-fifth year.

wife, who bore a very respectable character, and by whom he had a son, who practised many years as a physician in the north of England. On the same authority we are tpld,

, esq. the son of counsellor Amory, who attended king William in Ireland, and was appointed secretary for the forfeited estates in that kingdom, where he was possessed of a very extensive property in the county of Clare. Our author was not born in Ireland, as it has been suggested. It has been conjectured that he was bred to some branch of the profession of physic, but it is not known that he ever followed that or any other profession. About 1757 he lived in a very recluse way on a small fortune, and his residence was in Orchard street, Westminster. At that time also he had a country lodging for occasional retirement in the summer, at Belfont, near Hounslow. He had then a wife, who bore a very respectable character, and by whom he had a son, who practised many years as a physician in the north of England. On the same authority we are tpld, that he was a man of a very peculiar look and aspect, though at the same time he bore quite the appearance of a gentleman. He read much, and scarce ever stirred abroad; but in the dusk of the evening would take his usual walk, and seemed always to be ruminating on speculative subjects, even when passing along the most crowded streets.

medicine and practised in Lower Saxony, having also been appointed medical professor at Rostock, and physician to the duke of Mecklenburgh. He died at Rostock in 1612, aged

, a native of the province of Over-yssel, was first a clergyman at Haerlem, but afterwards studied medicine and practised in Lower Saxony, having also been appointed medical professor at Rostock, and physician to the duke of Mecklenburgh. He died at Rostock in 1612, aged eighty-three?., he wrote, 1. “Dissertatio iatromathematica,” Rostock, 1602, 1618, 4to; 1629, 8vo. In this, after preferring medicine and astronomy to all other sciences, he contends for the necessity of their union in the healing art. 2. “De Theriaca, oratio,1618, 4to. 3. “De Morborum differentiis,1619, and other works, in which his practice appears rather more rational than his theory.

remen, where he lived seven years. He was one of the most constant auditors of Gerard de Neuville, a physician and a philosopher; and, as he had a desire to attain a public

, professor of history and Greek at Groningen, was born at Braunfels, in the county of Solras, August 10th, 1604. His father was minister to count de Solms-Braunfels, and Inspector of the churches which belong to that county, and his mother, daughter to John Piscator, a famous professor of divinity at Herborn, in the county of Nassau. He performed his humanity-studies at Herborn, and then studied philosophy at the same place, under Alstedius and Piscator, after which he went to Bremen, where he lived seven years. He was one of the most constant auditors of Gerard de Neuville, a physician and a philosopher; and, as he had a desire to attain a public professorship, he prepared himself for it by several lectures which he read in philosophy. He returned to his own country in 1628, where he did not continue long, but went to Groningen, on the invitation of his kind patron, Henry Alting. He read there, for some time, lectures upon all parts of philosophy, after which Alting made him tutor to his sons, and wheo they had no longer occasion for his instruction, he procured him the same employment with a prince Palatine, which lasted for three years; part of which he spent at Leyden, and part at the Hague, at the court of the prince of Orange. He was called to Groningen in 1634, to succeed Janus Gebhardus, who had been professor of history and Greek. He filled that chair with great assiduity and reputation till his death, which happened October 17, 1676. He was library -keeper to the university, and a great frierAi to Mr. Des Cartes, which he shewed both during the life and after the death of that illustrious philosopher. He married the daughter of a Swede, famous, among other things, for charity towards those who suffered for the sake of religion.

, a native of the island of Crete, and physician to the emperor Nero, A. D. 65, has been handed down to posterity,

, a native of the island of Crete, and physician to the emperor Nero, A. D. 65, has been handed down to posterity, as the inventor of a medicine named theriaca, which is now deemed of little use. It however set aside the mithridate, which till then had been held in great esteem. Andromachus wrote the description of his antidote in elegiac verse, which he dedicated to Nero. His son, of the same name, wrote this description in prose. Damocrates turned it into Iambic verse in a poem, which he wrote upon Antidotes. Galen informs us that Andromachus the father wrote a treatise “De Medicamentis compositis ad affectus externos,” and that he was a man of great learning and eloquence. Erotion dedicated his Lexicon to him, and some writers say he was a good astrologer. He was the first who bore the tide of archiater.

, surnamed Bois-Regard,a French physician and medical writer, was born at Lyons in 1658, and came to Paris

, surnamed Bois-Regard,a French physician and medical writer, was born at Lyons in 1658, and came to Paris without any provision, but defrayed the expences of his philosophical studies in the college of the Grassins by teaching a few pupils. He was at length a professor in that college; and, in 1687, became first known to the literary world by a translation of Pacatus’ panegyric on Theodosius the Great. Quitting theology, however, to which he had hitherto applied, he turned to the study of medicine, received his doctor’s degree at Rheims, and in 1697 was admitted of the faculty at Paris. Some share of merit, and a turn for intrigue, contributed greatly to his success, and he became professor of the Royal College, censor, and a contributor to the Journal des Savants; and, although there were strong prejudices against him on account of the manner in which he contrived to rise; and his satirical humour, which spared neither friend or foe, he was in 1724, chosen dean of the faculty. His first measures in this office were entitled to praise; convinced of the superiority of talent which the practice of physic requires, he reserved to the faculty that right of inspecting the practice of surgery, which they had always enjoyed, and made a law that no surgeon should perform the operation of lithotomy, unless in the presence of a physician. After this he wished to domineer over the faculty itself, and endeavoured to appoint his friend Helvetius to be first physician to the king, and protector of the faculty. But these and other ambitious attempts were defeated in 1726, when it was decided, that all the decrees of the faculty should be signed by a majority, and not be liable to any alteration by the dean. After this he was perpetually engaged in disputes with some of the members, particularly Hecquet, Lemery, and Petit, and many abusive pamphlets arose from these contests. Andry, however, was not re-elected dean, and had only to comfort himself Vy some libels against his successor Geoffroy, for which, and his general turbulent character, cardinal* Fleury would no longer listen to him, but took the part of the university and the faculty. Andry died May 13, 1742, aged eighty-four. His works were very numerous, and many of them valuable: 1. “Traite de la generation des Vers dans le corps de I'homme,1710, often reprinted, and translated into most languages. It was severely attacked by Lemery in the Journal de Trevoux, in revenge for Andry’s attack on his. “Traite des Aliments;” and by Valisnieri, who fixed on him the nickname of Homo venniculosus, as he pretended to find worms at the bottom of every disorder. Andry answered these attacks in a publication entitled “Eclaircissements sur le livre de generation, &c.” 2. “Remarques de medicine sur differents sujets, principalement sur ce qui regard e la Saignee et la Purgation,” Paris, 1710, 12mo. 3. “Le Regime du Careme,” Paris, 1710, 12mo, reprinted 1713, 2 vols. and afterwards in three, in answer to the opinions of Hecqnet. 4. “Thé de l'Europe, ou les proprietes de la veronique,” Paris, 1712, 12mo. 5. “Examen de difFerents points d' Anatomic, &c,” Paris, 1723, 8vo, a violent attack on Petit’s excellent treatise on the diseases of the bones. 6. “Remarques de chemie touchant la preparation de certains remedes,” Paris, 1735, 12mo, another professional and personal attack on Malouin’s “Chimie medicale.” 7. “Cleon a Eudoxe, touchant la pre-eminence de la Medicine sur la Chirurgie.” Paris, 1738, 12mo. 8. “Orthopedic; ou l'art de prevenir et de corriger, dans les enfants, les Difformites du corps,” Paris, 1741, 2 vols. He published also some theses, and his son-in-law, Dionis, published a treatise on the plague, which he drew up by order of the regent.

, in Latin Angelutius, an Italian poet and physician, who flourished about the end of the sixteenth century, was

, in Latin Angelutius, an Italian poet and physician, who flourished about the end of the sixteenth century, was born at Belforte, a castle near Tolentino, in the march of Ancona. He was a physician by profession, and, on account of his successful practice, was chosen a citizen of Trevisa, and some other towns. He acquired also considerable reputation by a literary controversy with Francis Patrizi, respecting Aristotle. Some writers inform us that he had been one of the professors of Padua, but Riccoboni, Tomasini, and Papadopoli, the historians of that university, make no mention of him. We learn from himself, in one of his dedications, that he resided for some time at Rome, and that in 1593 he was at Venice, an exile from his country, and in great distress, but he says nothing of a residence in France, where, if according to some, he had been educated, we cannot suppose he would have omitted so remarkable a circumstance in his history. He was a member of the academy of Venice, and died in 1600, at Montagnana, where he was the principal physician, and from which his corpse was brought for interment at Trevisa. He is the author of, 1. “Sententia quod Metaphygica sit eadem que Physica,” Venice, 1584, 4to. This is a defence of Aristotle against Patrizi, who preferred Plato. Patrizi answered it, and Angelucci followed with, 2. “Exercitationum cum Patricio liber,” Ve nice, 1585, 4to. 3. “Ars Medica, ex Hippocratis et Galeni thesauris potissimum deprompta,” Venice, 1593, 4to. 4. “De natura et curatione malignae Febris,” Venice, 1593, 4to. This was severely attacked by Donatelli de Castiglione, to whom Angelucci replied, in the same year in a tract entitled “Bactria, quibus rudens quidam ac falsus criminator valide repercutitur.” 5. “Deus, canzone spirituale di Celio magno, &c. con due Lezioni di T. Angelucci,” Venice, 1597, 4to. 6. “Capitolo in lode clella pazzia,” inserted by Garzoni, to whom it was addressed in his hospital of fools, “Ospitale de pazzi,” Venice, 1586 and 1601. 7. “Eneide di Virgilio, tradotto in verso sciolto,” Naples, 1649, 12mo. This, which is the only edition, is very scarce, and highly praised by the Italian critics, but some have attributed it to father Ignatio Angelucci, a Jesuit; others are of opinion that Ignatio left no work which an induce us to believe him capable of such a translation.

, or, as Bale, Pitts, and Tanner, call him, Gilbertus Legleus, was physician to Hubert, archbishop of Canterbury, in the time of king John,

, or, as Bale, Pitts, and Tanner, call him, Gilbertus Legleus, was physician to Hubert, archbishop of Canterbury, in the time of king John, or towards the year 1210. Leland makes him flourish later; and from some passages in his works, he must have lived towards the end of the thirteenth century. The memoirs of this medical writer are very scanty: Dr. Freind has commented with much impartiality upon his Compendium of Physic, which is still extant, and appears to be the earliest remaining writing on the practice of medicine among our countrymen. That elegant writer allows him a share of the superstitious and empirical, although this will not make him inferior to the medical writers of the age in which he lived. His “Compendium” was published at Lyons, 1510, 4to, and at Geneva, 1608.

, a learned Italian physician and botanist in the sixteenth century, was born at Anguillara,

, a learned Italian physician and botanist in the sixteenth century, was born at Anguillara, a small town in the ecclesiastical states, from which he took his name. The republic of Venice, in consideration of the character he acquired during his travels, bestowed on him the title of Simplicista, or chief botanist, and appointed him director of the botanical garden of Padua. This office he appears to have held from 1540 to 1561; when, disgusted by some intrigues formed against him, he retired to Florence, and died there in 1570. We have very few particulars of his private history, except what can be gleaned from the only work that has appeared with his name. His studies, facilitated by a knowledge of the ancient languages, were principally directed to botany, in pursuit of which science he travelled through Italy, Turkey, the islands in the Mediterranean, Crete, Cyprus, Corsica, Sardinia, and part of Swisserland and France. The knowledge he acquired in these journies occasioned his being consulted by the most eminent botanists of his time and a collection of his letters on botanical subjects was published, With his consent, by Marinello, under the title of “Semplici dell' eccelente M. Anguillara, li quali in piu pareri a diversi nobili nomini scritti appajono et nuovamente da M. Giovanni Marinello mandati in luce,” Venice, 1561, 8vo. In the same year a second edition was printed, which is preferred on account of its containing two plates of plants not in the first. This work, although far from voluminous, seemed to establish his reputation, and is particularly valuable on account of his learned researches into the ancient names of plants.

the sixteenth century, was born at Parma, of a very ancient family, and was afterwards eminent as a physician, and a man of general literature. The volume which contains

, a Latin poet of the sixteenth century, was born at Parma, of a very ancient family, and was afterwards eminent as a physician, and a man of general literature. The volume which contains his poetry, and is very scarce, is entitled “Georgii Anselmi Nepotis Epigrammaton libri septem: Sosthyrides: Palladis Peplus: Eglogæ quatuor,” Venice., 1528, 8vo. He took the title of Nepos to distinguish himself from another George Anselme, his grandfather, a mathematician and astronomer, who died about 1440, leaving in manuscript “Dialogues on Harmony,” and “Astrological institutions.” Our author wrote, besides his poems, some illustrations of Plautus, under the title of “Epiphyllides,” which are inserted in Sessa’s edition of Plautus, Venice, 1518; and had before appeared in the Parma edition of 1509, fol. He wrote also the life of Cavicco or Cayicio, prefixed to his romance of “Libro de Peregrine,” Venice, 1526, 8vo, and 1547. He died in 1528.

university. This did not hinder new complaints being brought against him, by Dr. Taylor, and another physician, who grounded their proceedings chiefly on his giving a certain

, a noted empiric and chemist in the latter end of the sixteenth and the beginning of the seventeenth centuries, was the son of an eminent goldsmith in the city of London, who had an employment of considerable value in the jewel-office undef the reign of queen Elizabeth. He was born April 16, 1550; and having been carefully instructed in the first rudiments of learning while at home, was, about the year 1569, sent to the university of Cambridge, where he studied with great diligence and success, and some time in the year 1574 took the degree of master of arts. It appears from his own writings, that he applied himself for many years in that university, to the theory and practice of chemistry, with sedulous industry. He came up to London, probably before he attained the age of forty, and began soon after his arrival to publish to the world the effects of his chemical studies. In the year 1598, he sent abroad his first treatise, concerning the excellency of a medicine drawn from gold; but, not having taken the necessary precautions of applying to the college of physicians for their licence, he was, some time in the year 1600, summoned before the president and censors. Here he confessed that he had practised physic in London at least more than six months, and had cured twenty persons of several diseases, to whom he had given purging and vomiting physic, and to others, a diaphoretic medicine, prepared from gold and mercury, as their case required; but acknowledged that he had no licence, and being examined, in several parts of physic, and found inexpert, he was interdicted practice. About a month after, he was committed to the Counter-prison, and fined in the sum of five pounds “propter illicitam praxin” that is, for prescribing physic against the statutes and privilege of the college; but upon his application to the lord chief justice, he was set at liberty, which gave so great umbrage to the college, that the president and one of the censors waited on the chief justice, to request his favour in defending and preserving the college privileges; upon which Mr. Anthony submitted himself, promised to pay his fine, and was forbidden practice. But not long after he was accused again of practising physic, and upon his own confession was fined five pounds; which, on his refusing to pay it, was increased to twenty pounds, and he committed to prison till he paid it; neither were the college satisfied with this, but commenced a suit at law against him in the name of the queen, as well as of the college, in which they succeeded, and obtained judgment against him; but after some time, were prevailed upon by the intreaties of his wife, to remit their share of the penalty, as appears by their warrant to the keeper of the prison for his discharge, dated under the college seal, the 6th of August, 1602. After his release, he seems to have met with considerable patrons, who were able to protect him from the authority of the college; and though Dr. Goodall tells us, that this learned society thought him weak and ignorant in physic, yet he contrived to obtain the degree of doctor of physic in some university. This did not hinder new complaints being brought against him, by Dr. Taylor, and another physician, who grounded their proceedings chiefly on his giving a certain nostrum, which he called “Aurum potabilt!,” or potable gold, and which he represented to the world as an universal medicine. There were at this time also several things written agaiust him, and his manner of practice, insinuating that he was very inaccurate in his method of philosophizing, that the virtues of metals as to physical uses were very uncertain, and that the boasted effects of his medicine were destitute of proof. Dr. Anthony, upon this, published a defence of himself and his Aurum potabile in Latin, written with a plausible display of skill in chemistry, and with an apparent knowledge of the theory and history of physic. This book, which he published in 1610, was printed at the university press of Cambridge, and entitled “Medicinac Chymicae, et verj potabilis Auri assertio, ex lucubrationibus Fra. Anthonii Londinensis, in Medicina Doctoris. Cantabrigise, ex officina Cantrelli Legge celeberrimae Academics Typographi,” 4to. It had a very florid dedication to king James prefixed. He, likewise, annexed certificates of cures, under the hands of several persons of distinction, and some of the faculty; but his book was quickly answered, and the controversy about Aurum potabile grew so warm, that he was obliged to publish another apology in the Englis language, which was also translated into Latin, but did not ans.wer the doctor’s expectation, in conciliating the opinion of the faculty, yet, what is more valuable to an empiric, it procured the genera' good-will of ordinary readers, and contributed exceedingly to support and extend his practice, notwithstanding all the pains taken to decry it. What chiefly contributed to maintain his own reputation, and thereby reflected credit on his medicine, was that which is rarely met with among quacks, his unblemished character in private life. Dr. Anthony was a man of unaffected piety, untainted probity, of easy address, great modesty, and boundless charity; which procured him many friends, and left it not in the power of his enemies to attack any part of his conduct, except that of dispensing a medicine, of which they had no opinion. And though much has been said to disgredit the use of gold in medicine, yet some very able and ingenious men wrote very plausibly in support of those principles on which Dr. Anthony’s practice was founded, and among these the illustrious Robert Boyle. The process of making the potable gold is given in the Biog. Britannica, but in such a contused and ignorant manner that any modern chemist may easily detect the fallacy, and be convinced that gold does not enter into the preparation. The time Jn which Anthony flourished, if that phrase may be applied tq him, was very favourable to his notions, chemistry being then much admired and very little understood. He had therefore a most extensive and beneficial practice, which enabled him to live hospitably at his house in Bartholomew close, and to be very liberal in jiis alms to the poor. He died May 26, 1623, and was buried in the church of St. Bartholomew the Great, where a handsome monument was erected to his memory. His principal antagonists were, Dr. Matthew Gwinne, of the college of physicians, who wrote “Aurum non Aurum, sive adversaria in assertorem Chymiæ, sed veræ Medicinæ desertorem Franciscum Anthonium,” Lond. 1611, 4to, and Dr. Cotta, of Northampton, in 1623, in a work entitled, “Cotta contra Antonium, or an Ant-Antony, or an Ant-Apology, manifesting Dr. Anthony his Apology for Aurum potabile, in true and equal balance of right reason, to be false and counterfeit,” Oxford, 4to. Dr. Anthony by his second wife had two sons: Charles, a physician of character at Bedford, and John, the subject of the following article.

f his father’s medicine called Aurum potabile. He was also author of “Lucas redivivus, or The gospel physician, prescribing (by way of meditation) divine physic to prevent

, son of the above, to whose practice he succeeded, made a handsome living by the sale of his father’s medicine called Aurum potabile. He was also author of “Lucas redivivus, or The gospel physician, prescribing (by way of meditation) divine physic to prevent diseases not yet entered upon the soul, and to cure those maladies which have already seized upon the spirit,1656, 4to. He died April 28, 1655, aged 70, as appears by the monument erected for his father and himself in the church of St. Bartholomew the Great in London.

date. 5. “Epistolae de religione, et epigrammata,” Naples, 1538, 4to. Anysius had a brother Cosmo, a physician by profession, and also a Latin poet. His works published at

, a modem Latin poet, was born at Naples about the year 1472, and to oblige his father studied law; but, from an irresistible inclination, devoted himself to poetry, travelling frequently to different parts of Naples, and to Rome, where he formed an intimacy with several members of the academy, and, according to a very common practice then, assumed the classical name of Janus Anysius. He is said to have been an ecclesiastic, but we have no account of him in that profession. As a Latin poet he acquired great reputation, which, it is thought, he would have preserved in the opinion of posterity, had he been more select in what he published. Ctelio Calcagnini, however, bestows the highest praise on him, as inimitable, or rarely equalled. He died about the year 1540. His works are entitled, 1. “Jani Anysii Pomata et Satyrae, ad Pompeium Columnam cardinalem,” Naples, 1531, 4to; but in this title we ought to read “Sententias” instead of “Satyrae,” which no where appear. His “Sententiae,” in iambic verse, were reprinted in “Recueil des divers auteurs sur l'education des enfans,” Basil, 1541, and his Eclogues in “Collection des auteurs bucoliques,” ibid. 1546, 8vo. 2. “Satyrae ad Pompeiurn Columnam cardinalem,” Naples, 1532, 4to. 3. “Protogenos,” a tragedy, Naples, 1536, 4to. The hero is Adam, but the piece is prolix, and in a bad style: the oppositipn it met with occasioned his next publications. 4. “Commentariolus in tragcediam: Apologia: Epistolae: Correctiones,” pieces printed without date. 5. “Epistolae de religione, et epigrammata,” Naples, 1538, 4to. Anysius had a brother Cosmo, a physician by profession, and also a Latin poet. His works published at Naples, 1537, 4to, consist of different pieces of poetry, satires, epigrams from the Greek, and a commentary on the satires of his brother Janus.

, a physician and astrologer, was born in 1250, at the village of Abano near

, a physician and astrologer, was born in 1250, at the village of Abano near Padua, of which the Latin name is Aponus, and hence he is frequently called Petrus de Apono, or Aponensis. He is also sometimes called Petrus de Padua. When young, he went, with a view to study Greek, to Constantinople, or according to others, to some of the islands belonging to the Venetian republic. Having afterwards a desire to study medicine and mathematics, he returned, and spent some years at Padua, and at Paris, where he was admitted to the degree of doctor of philosophy and medicine. He was, however, recalled to Padua, and a professorship of medicine founded for him. He attained great reputation as a physician, and is said to have been very exorbitant in his fees. We are not told what his demands were in the place of his residence, but it is affirmed that he would not attend the sick in any other place under 150 florins a day; and when he was sent for by pope Honorius IV. he demanded 400 ducats for each day’s attendance. But these reports are thought to have been exaggerated, as perhaps are many other particulars handed down to us, such as his abhorrence of milk, which was so great, that he fainted if he saw any person drink it.

, or Sebastian D'Aquila, his true name being unknown, an Italian physician, born at Aquila, a town of Abruzzo in the kingdom of Naples,

, or Sebastian D'Aquila, his true name being unknown, an Italian physician, born at Aquila, a town of Abruzzo in the kingdom of Naples, professed his art in the university of Padua. He was in reputation at the time of Louis de Gonzaga, bishop of Mantua, to whom fie inscribed a book. He died in 1543. We have of his a treatise “De Morbo Gallico,” Lyons, 1506, 4to, with the works of other physicians, Boulogne, 1517, 8vo; and “De Febre Sanguinea,” in the “Practica de Gattinaria,” Basle, 1537, in 8vo; and Lyons, 1538, 4to. Aquilanus was one of the most zealous defenders of Galen, and is said to have been one of the first who employed mercury in the cure of the venereal disease, which, however, he administered in very small doses.

his father in the Oriental tongues, left behind him several rabbinical works. Antoine D’Aquin, first physician to Louis XIV. who died in 1696, at Vichi, was son of the la

, a learned rabbi of Carpentras, whose proper name was Mardocai, or Mardocheus, was expelled from the synagogue of Avignon, in 16 10, on account of attachment to Christianity. On this he went to the kingdom of Naples, and was baptised at Aquino, from which he took his name; but when he came to France he gave it the French termination, Aquin. At Paris he devoted himself principally to teaching Hebrew, and Louis XIII. appointed him professor in the lioyal college, and Hebrew interpreter, which honourable station he held until his death in 1650, at which time he was preparing a new version of the New Testament, with notes on St. Paul’s epistles. Le Jay also employed him in correcting the Hebrew and Chaldee parts of his Polyglot. His principal printed works are, 1. “Dictionarium Hebrao-ChalclaoTalmudico-RabbinicunV' Paris, 1629, fol. 2.” Racines de la langue sainte,“Paris, 1620, fol. 3.” Explication des treize moyens dont se servaient les rabbins pour entendre le Pentateuque, recueillis du Talmud.“4.” An Italian translation of the Apophthegms of the ancient Jewish doctors.“5.” Lacrimae in obitum illust. cardinal de Berulle,“his patron. 6.” Examen mundL“7.” Discours du Tabernacle et du Camp des Israelites,“Paris, 1623, 4to. 8.” Voces primitiae seu radices Gnecac," Paris, 1620, 16mo, and others. Louis D‘Aquin, his son, who became as great an adept as his father in the Oriental tongues, left behind him several rabbinical works. Antoine D’Aquin, first physician to Louis XIV. who died in 1696, at Vichi, was son of the last-mentioned Louis.

nder Dionysius Heracleotes, a Stoic philosopher, he espoused the principles of that sect, and became physician to Antigonus Gonatus, the son of Demetrius Poliorcetes, king

, a Greek poet, celebrated for his poem entitled the Phenomena, flourished about the 127th olympiad, or near 300 years before Christ, while Ptolemy Philadelphus reigned in Egypt. Being educated under Dionysius Heracleotes, a Stoic philosopher, he espoused the principles of that sect, and became physician to Antigonus Gonatus, the son of Demetrius Poliorcetes, king of Macedon. The Phenomena of Aratus gives him a title to the character of an astronomer, as well as a poet. In this work he describes the nature and motion of the stars, and shews their various dispositions and relations; he describes the figures of the constellations, their situations in the sphere, the origin of the names which they bear in Greece and in Egypt, the fables which have given rise to them, the rising and setting of the stars, and he indicates the manner of knowing the constellations by their respective situations.

, a celebrated wit and physician in queen Anne’s reign, was the son of an episcopal clergyman

, a celebrated wit and physician in queen Anne’s reign, was the son of an episcopal clergyman of Scotland, nearly allied to the noble family of that name. He had his education in the university of Aberdeen, where he took the degree of doctor of physic. The revolution deprived the father of his church preferment; and though he was possessed of a small paternal estate, vet necessity obliged the son to seek his fortune abroad. He came to London, and at first, as it is said, for his support taught the mathematics. About this time, viz. 1695, Dr. Woodward’s “Essay towards a natural history of the Earth” was published, which contained such an account of the universal deluge, as our author thought inconsistent with truth: he therefore drew up a work, entitled “An examination of Dr. Woodward’s account of the Deluge, &c. with a comparison between Steno’s philosophy and the doctor’s, in the case of marine bodies dug up out of the earth, &c.1695, 8vo, which gave him no small share of literary fame. His extensive learning, and facetious and agreeable conversation, introduced him by degrees into practice, and he became eminent in his profession. Being at Epsom when prince George of Denmark was suddenly taken ill, he was called in to his assistance. His advice was successful, and his highness recovering, employed him always afterwards as his physician. In consequence of this, upon the indisposition of Dr. Hannes, he was appointed physician in ordinary to queen Anne, 1709, and admitted a fellow of the college, as he had been some years of the Royal Society.

, was a physician of Cappadocia, but in what time he flourished authors are not

, was a physician of Cappadocia, but in what time he flourished authors are not agreed; some placing him under Augustus Caesar, others under Trajan or Adrian. Saxius places him about the year 94. However his works are very valuable. The best editions were published by Dr. Wigan and Dr. Boerhaave. Dr. Wigan’s was elegantly and correctly printed in folio, at Oxford, 1723: in his preface he gives an account of all the preceding editions. To this are subjoined, dissertations on the age of Aretaeus, his sect, his skill in anatomy, and his method of cure. At the end is a large collection of various readings with notes on them; a treatise on the author’s Ionic dialect, and a Greek index by the learned Maittaire, who in 1726 published in 4to Peter Petit’s Commentary upon the first three books of Aretaeus, which had been discovered among the papers of Grsevius. Boerhaave’s edition was published at Leyden, 1731, and another by Haller in 1771, which some think inferior to Boerhaave’s. In 1786, Dr. Moffat published “Aretoeus, consisting of eight books, on the causes, symptoms, and cure of acute and chronic diseases; translated from the original Greek,” 8vo, London. Aretseus is an author yet much admired by every physician who has attentively read his writings. His style is equally remarkable for conciseness and perspicuity, and he particularly excels in describing symptoms, and in the therapeutic part has rarely been equalled. There is nothing known of his personal history.

s. in folio, at Venice, 1592, 1606, and at Hanover in 1610, which is the most complete edition. This physician, however, was of lifetle service to the world out of his library.

, born at Quiers, in Piedmont, in 1513, made considerable progress in the study of medicine, and arrived at great distinction in the theory of his art, He died at Turin in 1572, at the age of 58. His works were collected after his death in 2 vols. in folio, at Venice, 1592, 1606, and at Hanover in 1610, which is the most complete edition. This physician, however, was of lifetle service to the world out of his library. When he was called to reduce his observation to practice, he discovered that he had neither experience nor knowledge of the living subject; but, devoted to study and theory, he censured the writings of Galen with much acrimony, which procured him the title of Censor Medicorum.

, a Bolognese physician, was for many years professor of logic, astronomy, and medicine,

, a Bolognese physician, was for many years professor of logic, astronomy, and medicine, and died at Bologna in 1423. He appears to have been one of those who contributed to the advancement of the chirurgical art in Italy. His Works are replete with sensible observations, and a candour which induces him to acknowledge such errors in his practice or opinions as experience had discovered. His observations on the use of the suture, the cure of the spina ventosa, and on muscular motion, ai'e particularly valuable. His works, “Chirurgiae libri sex,” went through four editions in less than twenty years, Venice, 1480, 1492, 1497, 1499, fol. Haller mentions also an edition, 1520.

tian sera, at Stagyra, a town of Thrace, whence he is usually called the Stagyrite. His father was a physician, named Nicomachus: his mother’s name was Phaestias. He received

, the chief of the peripatetic philosophers, and one of the most illustrious characters of ancient Greece, was born in the first year of the ninety-ninth olympiad, or 384 years before the Christian sera, at Stagyra, a town of Thrace, whence he is usually called the Stagyrite. His father was a physician, named Nicomachus: his mother’s name was Phaestias. He received the first rudiments of learning from Proxenus, of Atarna in Mysia, and at the age of 17 went to Athens, and studied in the school of Plato, where his acuteness and proficiency so attracted the notice of his master, that he used to call him “The mind of the school;” and said, when Aristotle happened to be absent, “Intellect is not here.” His works, indeed, prove that he had an extensive acquaintance with books; and Strabo says, he was the first person who formed a library. At this academy he continued until the death of Plato, whose memory he honoured by a monument, an oration, and elegies, which contradicts the report of his having had a difference with Plato, and erecting a school in opposition to him, as related by Aristoxenus. At the time of the death of Plato, Aristotle was in his thirty-seventh year; and when Speusippus, the nephew of Plato, succeeded him in the academy, our philosopher was so much displeased, that he left Athens, and paid a visit to Hermias, king of the Atarnenses, who had been his fellow-disciple, and now received him with every expression of regard. Here he remained three years, prosecuting his philosophical researches; and when Hermias was taken prisoner and put to death, he placed a statue of him in the temple at Delphos, and married his sister, who was now reduced to poverty and distress, by the revolution which had dethroned her brother. After these events, Aristotle removed to Mitelene, where, after he had resided two years, he received a respectful letter from Philip, king of Macedon, who had heard of his great fame, requesting him to undertake the education of his son, Alexander, then in his fifteenth year. Aristotle accepted the charge, and in 343 B. C. went to reside in the court of Philip.

rs he flourished towards the end of the fifteenth century. The works of his brother Peter, a learned physician, were published in folio, at Milan, in 1539.

, a noble Milanese, applied to the study of law, and followed the profession at Pavia and Padua. He is the author of a “History of the Wars of Venice,” printed by Burmann, and of another of his native country, which he left in manuscript. The time of his death is not ascertained, but it appears he flourished towards the end of the fifteenth century. The works of his brother Peter, a learned physician, were published in folio, at Milan, in 1539.

, an English physician and poet, was born in the parish of Castleton in Roxburghshire,

, an English physician and poet, was born in the parish of Castleton in Roxburghshire, where his father and brother were clergymen; and having completed his education at the university of Edinburgh, took his degree in physic, Feb. 4, 1732, with much reputation. His thesis De Tabe purulente was published a usual. He appears to have courted the muses while a student. His descriptive sketch in imitation of Shakspeitre was one of his first attempts, and received the cordial approbation of Thomson, Mallet, and Young. Mallet, he informs us, intended to have published it, but altered his mind. His other imitations of Shakspeare were part of an unfinished tragedy written at a very early age. Much of his time, if we may judge from his writings, was devoted to the study of polite literature, and although he cannot be said to have entered deeply into any particular branch, he was more than a superficial connoisseur ia painting, statuary, and music.

. In 1741, we find him soliciting Dr. Birch’s recommendation to Dr. Mead, that he might Be appointed physician to the forces then going to the West Indies.

In 1737, he published “A synopsis of the history and cure of the Venereal disease,” probably as an introduction to practice in that lucrative branch; but it was unfortunately followed by his poem “The CEconomy of Love,” which, although it enjoyed a rapid sale, has been very properly excluded from every collection of poetry, and is supposed to have impeded his professional career. In 1741, we find him soliciting Dr. Birch’s recommendation to Dr. Mead, that he might Be appointed physician to the forces then going to the West Indies.

In 1760, he was appointed physician to the army in Germany, where in 1761 he wrote a poem called

In 1760, he was appointed physician to the army in Germany, where in 1761 he wrote a poem called “Day,” addressed to Mr. Wilkes. It was published in the same year, probably by some person to whom Mr. Wilkes had lent it. The editor, in his prefatory advertisement, professes to lament that it is not in his power to present the public with a more perfect copy of this spirited letter. He ventures to publish it exactly as it came into his hands, without the knowledge or consent of the author, or of the gentleman to whom it is addressed. His sole motive is to communicate to others the pleasure he has received from a work of taste and genius. He thinks himself secure of the thanks of the public, and hopes this further advantage will attend the present publication, that it will soon be followed by a correct and complete edition from the author’s own manuscript.

rmstrong and Mr. Wilkes on political grounds. Armstrong not only served under government, as an army physician, but he was also a Scotchman, and could not help resenting the

In this poem he was supposed to reflect on ChurchilJ, but in a manner so distant that few except of Churchill’s irascible temper could have discovered any cause of offence. This libeller, however, retorted on our author in “The Journey,” with an accusation of ingratitude, the meaning of which is said to have been that Dr. Armstrong forgot certain pecuniary obligations he owed to Mr. Wilkes. About the same time a coolness took place between Dr. Armstrong and Mr. Wilkes on political grounds. Armstrong not only served under government, as an army physician, but he was also a Scotchman, and could not help resenting the indignity which Wilkes was perpetually attempting to throw on that nation in his North Briton. On this account they appear to have continued at variance as late as the year 1773, when our author called Wilkes to account for some reflections on his character which he suspected he had written in his favourite vehicle, the Public Advertiser. The conversation which passed on this occasion was lately published in the Gentleman’s Magazine (1792), and is said to have been copied from minutes taken the same afternoon, April 7, 1773, and sent to a friend: but as the doctor makes by far the worst figure in the dialogue, it can be no secret by whom the minutes were taken, and afterwards published.

oretical conjecture. He complains, likewise, in a very coarse style, of the neglect he met with as a physician, and the severity with which he was treated as an author, and

In 1771 he published another extraordinary effusion of spleen, under the title of “A short Ramble through some parts of France and Italy,” under his assumed name of Lancelot Temple. This ramble he took in company with Mr. Fuseli, the celebrated painter, who speaks highly in favour of the general benevolence of his character. In 1773, under his own name, and unfortunately for his reputation, appeared a quarto pamphlet of “Medical Essays,” in which, while he condemns theory, he plunges into all the uncertainties of theoretical conjecture. He complains, likewise, in a very coarse style, of the neglect he met with as a physician, and the severity with which he was treated as an author, and appears to write with a temper soured by disappointment in all his pursuits.

, an Italian physician and poet, was born at Brescia, in Lombardy, in 1523. His father

, an Italian physician and poet, was born at Brescia, in Lombardy, in 1523. His father was a poor blacksmith, with whom he worked until his eighteenth year. He then began to read such books as came in his way, or were lent him by the kindness of his friends, and, with some difficulty, was enabled to enter himself of the university of Padua. Here he studied medicine, and was indebted for his progress, until he took the degree of doctor, to the same friends who had discovered and wished to encourage his talents. On his return to Brescia, he was patronised by the physician Consorto, who introduced him to good practice; but some bold experiments which he chose to try upon his patients, and which ended fatally, rendered him so unpopular, that he was obliged to fly for his life. After this he gave up medicine, and cultivated poetry principally, during his residence at Venice and some other places, where he had many admirers. He died at last, in his own country, in 1577. His principal works are, 1. “Le Rime,” Venice, 1555, 8vo. 2. “Lettera, Rime, et Orazione,1558, 4to, without place or printer’s name. 3. " Lettura letta publicamente soprq, il sonetto del Petrarca,

oloured after nature, for the use of his pupils. In 1630 he left Helmstadt, on being appointed first physician to the king of Denmark, Christiern IV. and died in his majesty’s

, a German medical and political writer, was born in the environs of Halberstadt, in Lower Saxony. He studied medicine, and travelled into France and England in pursuit of information in that science. He afterwards taught it with much reputation at Francfort on the Oder, and at Helmstadt, in the duchy of Brunswick. At this last-mentioned university he built, at his own expence, a chemical laboratory, and laid out a botanical garden; and, as subjects for dissection were not easily found, he made many drawings of the muscles, &c. coloured after nature, for the use of his pupils. In 1630 he left Helmstadt, on being appointed first physician to the king of Denmark, Christiern IV. and died in his majesty’s service in 1636. His works, which are very numerous, are on subjects of medicine, politics, and jurisprudence. The principal are, 1. “Observationes anatomica?,” Francfort, 1610, 4to; Helmstadt, 1618, 4to. This last edition contains his “Disquisitiones de partus termims,” which was also printed separately, Francfort, 1642, 12mo. 2. “Disputatio de lue venerea,” Oppenheim, 1610, 4to. 3. “De observationibus quibusdam anatomicis epistola,” printed with Gregory Horstius’s Medical Observations, 1628, 4to. 4. “De Auctoritate Principum in Populum semper inviolabili,” Francfort, 1612, 4to. 5. “De jure Majestatis,1635, 4to. 6. “De subjectione et exemptione Clericorum,1612, 4to. 7. “Lectiones politicac,” Francfort, 1615, 4to. These political writings seem to have been published with a view to counteract the opinions of Althusius (See Althusius), who wrote in favour of the sovereignty of the people. Arnisoeus contended for their allegiance. Boeclerus and Grotius speak with respect of his political sentiments.

was a famous physician, who lived in the thirteenth and fourteenth centuries, and after,

was a famous physician, who lived in the thirteenth and fourteenth centuries, and after, studying at Paris and Montpelier, travelled through Italy and Spain. He was well acquainted with languages, and particularly with the Greek, Hebrew, and Arabic. He was at great pains to gratify his ardent desire after knowledge; but this passion carried him rather too far in his researches, as he endeavoured to discover future events by astrology, imagining this science to be infallible; and upon this foundation he published a prediction, that the world would come to an end in 1335 or 1345, or, according to others, in 1376. He practised physic at Paris for some time; but, having advanced some new doctrines, he drew upon himself the resentment of the university; and his friends, fearing he might be arrested, persuaded him to retire from that city. Some authors have also affirmed, that the inquisitors of the faith, assembled at Tarascon, by order of Clement V. condemned the chimerical notions of this learned physician. Upon his leaving France he retired to Sicily, where he was received by king Frederic of Arragon with the greatest marks of kindness and esteem. Some time afterwards, this prince sent him to France, to attend the same pope Clement in an illness, and Arnold was shipwrecked on the coast of Genoa, in 1309, though some say it was in 1310, and others in 1313. The works of Arnold, with his life prefixed, were printed in one volume folio, at Lyons, 1520, and at Basil, 1585, with the notes of Nicholas Tolerus.

, a learned Italian physician, was born at Assisi, about the year 1586. His father, who was

, a learned Italian physician, was born at Assisi, about the year 1586. His father, who was also a physician of character, spared nothing to give him an education suitable to the profession which he wished him to follow. He began his studies at Perugia, and meant to have completed them at Montpellier, but he was sent to Padua, where he attended the logical, philosophical, and medical classes. Having obtained his doctor’s degree in his eighteenth year, he went to Venice and practised physic there for fifty years, during which he refused very advantageous offers from the duke of Mantua, the king of England, and pope Urban VIII. and died there July 16, 1660. He had collected a copious library, particularly rich in manuscripts, and cultivated general literature as well as the sciences connected with his profession, in which last he published only one tract, to be noticed hereafter. His first publication was “Riposte alle considerazion di Alessandro Tassoni, sopra le rime del Petrarca,” Padua, 1611, 8vo, to which Tassoni replied under the assumed name of Crescenzio Pepe; “Avvertimenti di Cres. Pepe a Guiseppe degli Aromatari, &c.1611, 8vo. Aromatari answered this by “Dialoghi di Falcidio Melampodio in riposta agli avvertimenti date sotto nome di Cres. Pepe, &c.” Venice, 1613, 8vo. But the work which has procured him most reputation was a letter on the generation of plants, addressed to Bartholomew Nanti, and printed for the first time, prefixed to his (Aromatari’s) “Disputatio de rabie contagiosa,” Venice, 1625, 4to, Francfort, 1626, 4to, and the Letter was afterwards printed among the “Epistolæ selectæ” of G. Richt, Nuremberg, 1662, 4to. It was also translated into English, and published in the Philosophical Transactions, No. CCXI, and again reprinted with Jungius’s works, in 1747, at Cobourg. His opinions on the generation of plants were admired for their ingenuity, and if his health and leisure had permitted, he intended to have prosecuted the subject more minutely.

, a descendant of the same family, who died March 23, 173.9, practised with great reputation as a physician at Rome. He printed his “Poems” at Modena in 1717, and an academical

, a descendant of the same family, who died March 23, 173.9, practised with great reputation as a physician at Rome. He printed his “Poems” at Modena in 1717, and an academical dissertation, the title of which is, “La vera idea della Medicina,” Reggio, 1730, 4to.

, a celebrated poet and physician, flourished in the beginning of the sixteenth century, under

, a celebrated poet and physician, flourished in the beginning of the sixteenth century, under the pontificates of Leo X. and Clement VII. He was a native of Sinigaglia, and after having studied at Padua, practised medicine at Rome but, according to the eloge of his friend Paul Jovius, seldom passed a day without producing some poetical composition. He either possessed, or affected that independence of mind which does not accord with the pliant manners of a court; and avoided the patronage of the great, while he complains of their neglect. He died in the 66th year of his age, at Sinigaglia, 1540. He wrote a poem in Latin verse, “De poetis Urbanis,” addressed to Paul Jovius; in which he celebrates the names, and characterises the works, of a great number of Latin poets resident at Rome in the time of Leo X. It was first printed in the Coryciana, Rome, 1524, 4to and reprinted by Tiraboschi, who obtained a more complete copy in the hand-writing of the author, with the addition of many other names. It has also been reprinted by Mr. Roscoe, in his life of Leo, who is of opinion that his complaint of the neglect of poets in the time of that pontiff was unjust.

, a Swedish physician and naturalist, the friend and contemporary of Linnoeus, was

, a Swedish physician and naturalist, the friend and contemporary of Linnoeus, was born in 1705, in the province of Angermania, of poor parents, who intended him at first for the church but inclination led him to the pursuit of natural history. He began his studies at Upsal, where, in 1728, he first became acquainted with Linnæus, who informs us that at that time the name of Artedi was heard everywhere and that the remarks Artedi made, and the knowledge he displayed, struck him with astonishment. A higher character cannot well be supposed and here their friendship and amicable rivalship commenced. Even the dissimilitude of their tempers turned out to advantage. Artedi excelled Linnaeus in chemistry, and Linnæus out-did him in the knowledge of birds and insects, and in botany. Artedi finally restricted his botanical 'studies to the umbelliferous plants, in which he pointed out a new method of classification, which was afterwards published by Linnæus. But the chief object of his pursuits, and which transmitted his fame to posterity, was Ichthyology and Linnæus found himself so far excelled in point of abilities, that he relinquished to him this province, on which Artedi afterwards bestowed all his juvenile labours. In the course of his investigations, he projected a new classification in Ichthyology, which encouraged Linnoeus in his similar design in botany. In 1734 Artedi left Sweden, and went to England for the purpose of making greater improvements in the knowledge of fishes and from England he proceeded to Holland, where he wished to have taken his doctor’s degree but was prevented by the want of money. On this occasion Linnæus recommended him to the celebrated apothecary Seba, of Amsterdam, a lover of natural history, and who had formed a very extensive museum. Seba received Artedi as his assistant, and the latter would probably have been enabled to pursue his studies with advantage, had he not lost his life by falling into one of the canals in a dark night, Sept. 25, 1735. “No sooner,” says Linnæus, “had I finished my * Fundamenta Botanica,‘ than I hastened to communicate them to Artedi he shewed me on his part the work which had been the result of several years study, his ’ Philosophia Ichthyologia,' and other manuscripts. I was delighted with his familiar conversation but, being overwhelmed with business, I grew iuipatient at his detaining me so long. Alas had I known that this was the last visit, the last words of my friend, how fain would I have tarried to prolong his existence

, an eminent Russian physician, counsellor of state, and member of many academies, was born

, an eminent Russian physician, counsellor of state, and member of many academies, was born at Petersburgh of German parents, in 1729, and died in that city in 1807. He studied in the university of Gottingen, under Haller, and his reputation is in a great measure owing to the respect he preserved for that celebrated school, and to the princely contributions he made to it. His fortune enabled him to make vast collections during his various travels, a part, of which he regularly sent every year to Gottingen. In particular he enriched the library with a complete collection of Russian writers, a beautiful Koran, Turkish manuscripts, and many other curious articles and he added to the museum a great number of valuable articles collected throughout the Russian empire, curious habits, armour, instruments, minerals, medals, &c. He was also a liberal contributor to Blumenbach’s collection. As a writer, he had a principal part in the Russian Pharmacopoeia, Petersburgh, 1778, 4to, and wrote many essays, in Latin and German, on different subjects of physiology and medicine, of which a list may be seen in the “Gelehrtes Deutschland” of M. Meusel, fourth edition, vol. I. p. 98. What he published on the plague has been highly valued by practitioners, and there are two curious papers by him In No. 171 and 176 of our Philosophical Transactions. His memory was honoured by Heyne with an elegant eulogium, “De Obitu Bar. de Asch, ad vivos amantissimos J. Fr. Blumenbach, et J. D. Reuss,” 4to.

, an ancient physician, was a native gf Prusa, in Bithynia, and contemporary with Mithridates

, an ancient physician, was a native gf Prusa, in Bithynia, and contemporary with Mithridates (about the year 110 B.C.), to whose court ne refused to go, when invited by magnificent promises. He first went to Rome, to teach rhetoric, but not finding much encouragement, he began to practise physic, of which he had little knowledge, and to conceal his ignorance, affected to condemn the medicines and modes of practice then in use. He confined himself to such remedies as were simple and palatable, and soon was considered as a favourite practitioner. He appears from Pliny’s account to have been much of the quack, and occasionally sufficiently bold and adventurous in his prescriptions. He desired, among other boasts, that he might not be considered as a physician, if ever he were sick and his reputation perhaps was not lessened in this respect, by his being killed by a fall. He wrote several books quoted by Pliny, Celsus, and Galen, but fragments only remain, of which an edition was published by Jumpert, under the title “Malagmata hydropica, &c.” Weimar, 1794, 8vo.

, a physician of Cremona, of the sixteenth century, was the first who discovered

, a physician of Cremona, of the sixteenth century, was the first who discovered the lacteal veins in the mesentery, while he was dissecting for another purpose. He published a dissertation “De lacteis venis,” wherein his discovery is displayed, with plates in three colours. The first edition of this curious work is of Milan, 1627 but it was afterwards reprinted at Basle in 1628, 4to, and at Leyden, 1640. The author professed anatomy at Pavia, about 1620, with great success, and died there in 1626.

s death. He was likewise very intimate with Mr. Oughtred, the mathematician, and with Dr. Wharton, a physician of great racter and experience. His marriage with lady -Main-waring,

, an eminent philosopher, chemist, and antiquary, of the seventeenth century, and founder of the noble museum at Oxford, which still bears his name, was the only son of Mr. Simon Ashmole, of the city of Litchfield, in Staffordshire, sadler, by Anne, the daughter of Mr. Anthony Boyer, of Coventry, in Warwickshire, woollen-draper. He was born May 23, 1617, and during his early r education in grammar, was taught music, in which he made such proficiency as to become a chorister in the cathedral at Litchfield. When he had attained the age of sixteen he was taken into the family of James Paget, esq. a baron of the exchequer, who had married his mother’s sister, and as his father died in 1634, leaving little provision for him, he continued for some years in the Paget family, during which time he made considerable progress in the law, and spent his leisure hours in perfecting himself in music and other polite accomplishments. In March 1638, he married Eleanor, daughter of Mr. Peter Manwaring, of Smallwood, in the county Palatine of Chester, and in Michaelmas term the same year, became a solicitor in Chancery. On February 11, 1641, he was sworn an attorney of the court of common pleas, and on December 5th, in the same year, his wife died suddenly, of whom he has left us a very natural and affectionate memorial. The rebellion coming on, he retired from London, being always a zealous and steady loyalist, and on May 9, 1645, became one of the gentlemen of the ordnance in the garrison at Oxford, whence he removed to Worcester, where he was commissioner, receiver, and register of the excise, and soon after captain in the lord Ashley’s regiment, and comptroller of the ordnance. In the midst of all this business he entered himself of Brazen-Nose college, in Oxford, and applied himself vigorously to the sciences, but especially natural philosophy, mathematics, and astronomy; and his intimate acquaintance with Mr. (afterwards sir George) Wharton, seduced him into the absurd mysteries of astrology, which was in those days in great credit. In the month of July, 1646, he lost his mother, who had always been a kind parent to him, and for whom he had a very pious regard. On October 16th, the same year, be was elected a brother of the ancient and honourable society of Free and Accepted Masons, which he looked upon as a high honour, and has therefore given us a particular account of the lodge established at Warrington in Lancashire and in some of his manuscripts, there are very valuable collections relating to the history of the free masons. The king’s affairs being now grown desperate, Mr. Ashmole withdrew himself, after the surrender of the garrison of Worcester, into Cheshire, where he continued till the end of October, and then came up to London, where he became acquainted with Mr. (afterwards sir Jonas) Moore, William Lilly, and John Booker, esteemed the greatest astrologers in 'the world, by whom he was caressed, instructed, and received into their fraternity, which then made a very considerable figure, as appeared by the great resort of persons of distinction to their annual feast, of which Mr. Ashmole was afterwards elected steward. Jn 1647 he retired to Englefield, in Berkshire, where he pursued his studies very closely, and having so fair an opportunity, and the advantage of some very able masters, he cultivated the science of botany. Here, as appears from his own remarks, he enjoyed in privacy the sweetest moments of his life, the sensation of which perhaps was quickened, by his just idea of the melancholy state of the times. It was in this retreat that he became acquainted with Mary, sole daughter of sir William Forster, of Aldermarston, in the county of Berks, bart. who was first married to sir Edward Stafford, then to one Mr. Hamlyn, and lastly to sir Thomas Mainwaring, knt recorder of Reading, and one of the masters in chancery and an attachment took place but Mr. Humphrey Stafford, her second son, had such a dislike to the measure, that when Mr. Ashmole happened to be very ill, he broke into his chamber, and if not prevented, would have murdered him. In the latter end of 1648, lady Mainwaring conveyed to him her estate at Bradfield, which was soon after sequestered on account of Mr. Ashmole’s loyalty but the interest he had with William Lilly, and some others of that party, enabled him to get that sequestration taken off. On the sixteenth of November, 1649, he married lady Mainwaring, and settled in London, where his house became the receptacle of the most learned and ingenious persons that flourished at that time. It was by their conversation, that Mr. Ashmole, who hud been more fortunate in worldly affairs than most scholars are, and who had been always a curious collector of manuscripts, was induced to publish a treatise written by Dr. Arthur Dee, relating to the Philosopher’s stone, together with another tract on the same subject, by an unknown author. These accordingly appeared in the year following but Mr. Ashmole was so cautious, or rather modest, as to publish them by a fictitious name. He at the same time addressed himself to a work of greater consequence, a complete collection of the works of such English chemists, as had till then remained in ms. which cost him a great deal of labour, and for the embellishment of which he spared no expence, causing the cuts that were necessary, to be engraved at his own house in Black-Friars, by Mr. Vaughan, who was then the most eminent artist in that department in England. He imbibed this affection for chemistry from his intimate acquaintance with Mr. William Backhouse, of Swallowfield in the county of Berks, who was reputed an adept, and whom, from his free communication of chemical secrets, Mr. Ashmole was wont to call father, agreeably to the custom which had long prevailed among the lovers of that art, improperly, however, called chemistry for it really was the old superstition of alchemy. He likewise employed a part of his time in acquiring the art of engraving seuls, casting in sand, and the mystery of a working goldsmith. But all this time, his great work of publishing the ancient English writers in chemistry went on and finding that a competent knowlege of the Hebrew was absolutely necessary for understanding and explaining such authors as had written on the Hermetic science, he had recourse to rabbi Solomon Frank, by whom he was taught the rudiments of Hebrew, which he found very useful to him in his studies. At length, towards the close of the year 1652, his “Theatrum Chymicum Britannicum” appeared, which gained him great reputation in the learned world, as it shewed him to be a man of a most studious disposition, indefatigable application, and of wonderful accuracy in his compositions. It served also to extend his acquaintance considerably, and among others the celebrated Mr. Seiden took notice of him in the year 1653, encouraged his studies, and lived in great friendship with him to the day of his death. He was likewise very intimate with Mr. Oughtred, the mathematician, and with Dr. Wharton, a physician of great racter and experience. His marriage with lady -Main-waring, however, involved him in abundance of law-suits with other people, and at last produced a dispute between themselves, which came to a hearing on October 8, 1657, in the court of chancery, where serjeant Maynard having observed, that in eight hundred sheets of depositions taken on the part of the lady, there was not so much as a bad word proved against Mr. Ashrnole, her bill was dismissed, and she delivered back to her husband. He had now for some time addicted himself to the study of antiquity and records, which recommended him to the intimate acquaintance of Mr. (afterwards sir William) Dugdale, whom about this time he attended in his survey of the Fens, and was very useful to him in 'that excellent undertaking. Mr. Ashmole himself soon after took the pains to trace the Roman road, which in Antoninus’s Itinerary is called Bennevanna, from Weeden to Litchfield, of which he gave Mr. Dugdale an account, in a letter addressed to him upon that subject. It is very probable, that after his studies had thus taken a new turn, he lost somewhat of his relish for chemistry, since he discontinued the Theatrum Chemicum, which, according to his first design, was to have consisted of several volumes yet he still retained such a remembrance of it, as induced him to part civilly with the sons of art, by publishing a treatise in prose on the philosopher’s stone, to which he prefixed an admirable preface, in which he wishes to apologize for taking leave of these fooleries. In the spring of the year 1658, our author began to collect materials for his history of the order of the garter, which he afterwards lived to finish, and thereby rendered both the order and himself immortal, the just reward of the prodigious pains he took in searching records in the Tower, and elsewhere, comparing them with each other, and obtaining such lights as were requisite to render so perplexed a subject clear, and to reduce all the circumstances of such a vast body of history into their proper order. In September following he made a journey to Oxford, where he was extremely well received, and where he undertook to make a full and distinct description of the coins given to the public library by archbishop Laud, which was of great use to him in the works which he afterwards composed. He had lodged and boarded sometimes at a house in South Lambeth, kept by Mr. John Tradescant, whose father and himself hud been physic-gardeners there for many years, and had collected avast number of curiosities, which, after mature deliberation, Mr. Tradescant and his wife determined to bestow on Mr. Ashmole, and accordingly sealed and delivered a deed of gift for that purpose, on December 16, 1659. On the restoration of king Charles II. Mr. Ashmole was Dearly introduced into the presence and favour of his majesty, and on June 18, 1660, which was the second time he had the honour of discoursing with the king, he graciously bestowed upon him the place of Windsor herald. A few days after, he was appointed by the king to make a description of his medals, and had them delivered into his hands, and king Henry VHIth’s closet assigned for his use, being also allowed his diet at court. On August 21st, in the same year, he presented the three books which he had published, to his majesty, who, as he both loved and understood chemistry, received them very graciously. On September 3, he had a warrant signed for the office of commissioner of the excise, in consequence of a letter written by his majesty’s express command, to the earl of Southampton, then lord high-treasurer, by Mr. Se^ cretary Morris. About this time, a commission was granted to him as incidental to the care of the king’s medals, to examine the famous, or rather infamous, Hugh Peters, about the contents of the royal library which had fallen into his hands, and which was very carefully and punctually executed, but to very little purpose. On November 2d, he was called to the bar in Middle-Temple hall, and January 15, 1661, he was admitted a fellow of the Royal Society. On February 9th following, the king signed a warrant for constituting him secretary of Surinam in the West Indies. In the beginning of the year 1662, he was appointed one of the commissioners for recovering the king’s goods, and about the same time he sent a set of services and anthems to the cathedral church of Litchfield, in memory of his having been once a chorister there, and he gave afterwards twenty pounds towards repairing the cathedral. On June 27, 1664, the White Office was opened, of which he was appointed a commissioner. On Feb. 17, 1665, sir Edward By she sealed his deputation for visiting Berkshire, which visitation he began on the llth of March following, and on June 9, 1668, he was appointed by the lords commissioners of the treasury, accomptant-general, and country accomptant in the excise. His second wife, lady Main waring, dying, April 1, in the same year, he soon after married Mrs. Elizabeth Dugdale, daughter to his good friend sir William Dugdale, kht. garter king at arms, in Lincoln’s-inn chapel, on Novembers. The university of Oxford, in consideration of the many favours they had received from Mr. Ashmole, created him doctor of physic by diploma, July 19, 1669, which was presented to him on the 3d of November following, by Dr. Yates, principal of Brazen-Nose college, in the name of the university. He was now courted and esteemed by the greatest people in the kingdom, both in point of title and merit, who frequently did him the honour to visit him at his chambers in the Temple, and whenever he went his summer progress, he had the same respect paid him in the country, especially at his 'native town of Litchfield, to which when he came, he was splendidly entertained by the corporation. On May 8, 1672, he presented his laborious work on the most noble order of the garter, to his most gracious master king Charles II. who not only received it with great civility and kindness, but soon after granted to our author, as a mark of his approbation of the work, and of his personal esteem for him, a privy seal for 400 pounds out of the custom of paper. This was his greatest undertaking, and had he published nothing else, would have preserved his memory, as it certainly is in its kind one of the most valuable books in our language. On January 29, 1675, he resigned his office of Windsor herald, which by his procurement, was bestowed on his brother Dugdale, It was with great reluctancy that the earl marshal parted with him, and it was not long after, that he bestowed on him the character of being the best officer in his office. On the death of sir Edward Walker, garter king at arms, Feb_ 20, 1677, the king and the duke of Norfolk, as earl marshal, contested the right of disposing of his place, on which Mr. Ashmole was consulted, who declared in favour of the king, but with so much prudence and discretion as not to give any umbrage to the earl marshal. He afterwards himself refused this high office, which was conferred on his father-in-law sir -William Dugdale, for whom he employed his utmost interest. About the close of 1677, a proposal was made to Mr. Ashmole to become a candidate for the city of Litchfield, but finding himself poorly supported by the very persons who would have encouraged him to stand, he withdrew his pretensions. On the 26th of January, 1679, about ten in the morning, a fire began in the Middle Temple, in the next chambers to Mr. Aslimole’s,- by which he lost a library he had been collecting thirty-three years; but his Mss. escaped, by their being at his house in South Lambeth. He likewise lost a collection of 9000 coins, ancient and modern but his more valuable collection of gold medals were likewise preserved by being at Lambeth his vast repository of seals, charters, and other antiquities and curiosities, perished also in the flames. In 1683, the university of Oxford having finished a noble repository near the theatre, Mr. Ashmole sent thither that great collection of rarities which he had received from the Tradescants before-mentioned, together with such additions as he had made to them; and to this valuable benefaction he afterwards added that of his Mss. and library, which still remain a monument of his generous love to learning in general, and to the university of Oxford in particular. In the beginning of the year 1685, he was invited by the magistrates, and by the dean of Litchfield, to represent that corporation in parliament but upon king James’s intimating to him, by the lord Dartmouth, that he would take it kindly if he would resign his interest to Mr. Levvson, he instantly complied.

his museum; on which occasion Mr. Edward Hannes, A. M. the chemical professor, afterwards an eminent physician, made an elegant oration to him. His benefaction to the university

On the death of his father-in-law, sir William Dugdale, Jan. 10, 1686, Mr. Ashmole declined a second time the office of garter king at arms, and recommended his brother Dugdale, in which, though he did not fully succeed, yet he procured him the place of Norroy. This was one of the last public acts of his life, the remainder of which was spent in an honourable retirement to the day of his demise, which happened on May 18, 1692, in the seventy-sixth year of his age. He was undoubtedly a great benefactor to, and patron of, learning. His love of chemistry led him to preserve many valuable Mss. relating to that science, besides those that he caused to be printed and published. He was deeply skilled in history and antiquities, as sufficiently appears by his learned and laborious works, both printed and manuscripts. He was likewise a generous encourager and protector of such ingenious and learned men as were less fortunate in the world than himself, as appears by his kindness to sir'George Wharton in the worst of times, his respect to the memory of his friend Mr. John Booker, and the care he took in the education of the late eminent Dr. George Smalridge. His corpse was interred in the church of Lambeth in Surrey, May 26 1692, and a black marble stone laid over his grave, with a Latin inscription, in which, though there is much to his honour, there is nothing which exceeds the truth. He may be considered as one of the first and most useful collectors of documents respecting English antiquities, but the frequent application of the epithet genius to him, in the Biographia Britannica, is surely gratuitous. His attachment to- the absurdities of astrology and alchemy, and his association with Lilly, Booker, and other quacks and impostors of his age, must ever prevent his being ranked among the learned wise, although he never appears to have been a confederate in the tricks of Lilly and his friends, and certainly accumulated a considerable portion of learning and information on various useful topics. His benefaction to the university of Oxford will ever secure respect for his memory. It was towards the latter end of October 1677, that he made an offer to that university, of bestowing on it all that valuable collection of the Tradescants, which was so well known to the learned world, and which had been exceedingly improved since it came into his possession, together with all the coins, medals, and manuscripts of his own collecting, provided they would erect a building fit to receive them to which proposition the university willingly assented. Accordingly, on Thursday the 15th of May 1679, the first stone of that stately fabric, afterwards called Ashmole’s Museum, was laid on the west side of the theatre, and being finished by the beginning of March 1682, the collection was deposited and the articles arranged by Robert Plott, LL.D. who before had been intrusted with their custody. This museum was first publicly viewed, on the 2 1st of May following, by his royal highness James duke of York, his royal consort Josepha Maria, princess Anne, and their attendants, and on the 24th of the same month, by the doctors and masters of the university. In a convocation held on the 4th of June following (1683) a Latin letter of thanks, penned by him who was then deputy orator, being publicly read, was sent to Mr. Ashmole at South Lambeth, In July 1690, he visited the university with his wife, and was received with all imaginable honour, and entertained at a noble dinner in his museum; on which occasion Mr. Edward Hannes, A. M. the chemical professor, afterwards an eminent physician, made an elegant oration to him. His benefaction to the university was very considerably enlarged at his death, by the addition of his library, which consisted of one thousand seven hundred and fifty-eight books, of which six hundred and twenty were manuscripts, and of them three hundred and eleven folios, relating chiefly to English History, Heraldry, Astronomy, and Chemiftry, with a great variety of pamphlets, part of which had been sorted by himself, and the rest are methodized since, and a double catalogue made one classical, according to their various subjects, and another alphabetical. He bequeathed also to the same place, two gold chains and a medal, the one a filigreen chain of ninety links, weighing twenty-two ounces, with a medal of the elector of Brandenburg, upon which is the effigies of that elector, and on the reverse, a iHew of Straelsund, struck upon the surrender of that important city; a collar of S. S. with a medal of the king of Denmark; and a gold medal of the elector Palatine; and a George of the duke of Norfolk, worn by his grandfather when he was ambassador in Germany. All these he had received as acknowledgments of the honour which he had done the garter, by his labours on that subject. This museum has been since enriched by the Mss. of Anthony Wood, Aubrey, and others. It has been remarked as something extraordinary, that Mr. Ashmole was never knighted for his services as a herald. It is perhaps as extraordinary that the university of Oxford bestowed on him the degree of doctor of physic, who never regularly studied or practised in that faculty, unless we conceive it as a compliment to his chemical studies.

ned for the press. Soon afterwards, however, he left it, having in 1729 accepted the office of first physician to the king of Poland, which was then offered to him; but here

, a very celebrated French physiciaiTj was born in 1684, at Sauve in the diocese of Alais. His father, who was a Protestant clergyman, bestowed great pains upon his early education, after which he was sent to the university of Montpelier, where he was created M. A, in 1700. He then began the study of medicine; and in two years obtained the degree of bachelor^ having upon that occasion written a dissertation on the cause of fermentation, which he defended in a very able manner. On Jan. 25, 1703, he was created doctor of physic, after which, before arriving at extensive practice, he applied to the study of medical authors, both ancient and modern, with uncommon assiduity. The good effects of this study soon appeared; for in 1710 he published a treatise concerning muscular motion, from which he acquired very high reputation. In 1717 he was appointed to teach medicine at Montpelier, which he did with such perspicuity and eloquence that his fame soon rose to a very great height; the king assigned him an annual salary, and he was at the same time appointed to superintend the mineral waters in the province of Languedoc. But as Montpelier did not afford sufficient scope for one of his celebrity, he went to Paris with a great numher of manuscripts, which he designed for the press. Soon afterwards, however, he left it, having in 1729 accepted the office of first physician to the king of Poland, which was then offered to him; but here his stay was very short, as he disliked the ceremonious restraint of a court. He again therefore returned to Paris, and upon the death of the celebrated Geoffroy, in 1731, he was appointed regins professor. The duties of this office he discharged in such a manner as toanswer the most sanguine expectations; and he drew, from the other universities to that of Paris, a great concourse of medical students, foreigners as well as natives. At the same time he was not more celebrated as a professor than as a practitioner, and his private character was in all respects truly amiable. He reached a very advanced age, and died May 5, 1766. Of his works, which are very numerous, the following are the principal 1. “Origine de la Peste,1721, 8vo. 2. “De ia Contagion cle la Peste,1724. 8vo. 3. “De Motu Musculari,1710, 12mo. 4. “Memoires pour servir a l'Histoire naturelle cle Languedoc,1737, 4to. 5. “De Morbis Veuereis, libri’sex,1736, 4 to, afterwards enlarged to -t 8vo Vols. and translated into French by Jault, 4 vols. 12mo, “Traitedes maladies desFemmes,1761—1765, 6vols. 12tno. 7. “L'Art crAccoucher reduit a ses principles,1766, 12mo. 8. “Theses de Phantasia,” &c. 9. “De motus Fermentativi causa,1702, 12mo. 10. “Memo ire sur la Digestion,1714, 8vo. 11.“Tractatus Pathologicus,1766, 8vo. Besides these, in 1759 he published “Trait des Tumeurs,” 2 vols. 12mo; and one or two treatises not connected with medicine, one with the singular title of “Conjectures sur les Memoires originaux qui ont servi a Moise pour ecrire la Genese,” Paris, 1753, 12mo, and a dissertation on the immateriality and immortality of the Soul, Paris, 1755. His work on the venereal disease, and those on the diseases of women, and on midwifery, have been translated into English.

, a physician, born at Attalia, a city of Cilicia, was contemporary with Pliny,

, a physician, born at Attalia, a city of Cilicia, was contemporary with Pliny, in the first century, and was the founder of the Pneumatic sect. His doctrine was, that the fire, air, water, and earth, are not the true elements, as is generally supposed, but that their qualities are so, namely, heat, cold, moisture, and dryness. To these he added a fifth element, which he called spirit ('Evsufta.) whence hisisect had its name. He thought that this spirit penetrated all bodies, and kept them in their natural state this he borrowed from the Stoics, whence Galen calls Chrysippus, one of the most famous of those philosophers, the Father of the Pneumatic sect; but Athenaeus was the first who applied it to physic. He thought that, in the greatest part of diseases, this spirit was the first that suffered and that the pulse was only a motion caused by the natural and involuntary dilatation of the heat in the arteries and heart. We have but very little of this famous author remaining, and must look for a further account of the doctrines of his sect In the writings of Aretseus.

at Highgate, observing what difficulties the poor in the neighbourhood underwent for want of a good physician or apothecary, he studied physic and acquiring considerable

, eldest son of the preceding, was born at Caldecot, in the parish of Newport Pagnel, in Bucks, on May 2, 1656. He was educated at Westminsterschool under Dr. Busby, and sent to Christ-church, Oxford, at the age of eighteen. He was ordained deacon in Sept. 1679, being then B. A. and priest the year following, when also he commenced M. A. In 1683, he served the office of chaplain to sir William Pritchard, lord mayor of London. In Feb. 1684 he was instituted rector of Symel in Northamptonshire, which living he afterwards resigned upon his accepting of other preferments. July 8, 1687, he accumulated the degrees of bachelor aud doctor of civil law. In 1691 we find him lecturer of St. Mary Hill in London. Soon after his marriage he settled at Highgate, where he supplied the pulpit of the reverend Mr. Daniel Lathom, who was very old and infirm, and had lost his sight and, upon the death of this gentleman, was in June 1695 elected by the trustees of Highgate chapel to be their preacher. He had a little before been appointed one of the six preaching chaplains to the princess Anne of Denmark at Whitehall and St. James’s, which place he continued to supply after she came to the crown, and likewise during part of the reign of George I. When he first resided at Highgate, observing what difficulties the poor in the neighbourhood underwent for want of a good physician or apothecary, he studied physic and acquiring considerable skill, practised it gratis among his poor neighbours. In 1707, the queen presented him to the rectory of Shepperton in Middlesex and in March 1719, the bishop of London collated him to the rectory of Hornsey, which was the more agreeable to him, because the chapel of Highgate being situate in that parish, many of his constant hearers became now his parishioners. In 1720, on a report of the death of Dr. Sprat, archdeacon of Rochester, he applied to his brother, the celebrated bishop, in whose gift this preferment was, to be appointed to succeed him. The bishop giving his brother some reasons why he thought it improper to make him his archdeacon the doctor replied, “Your lordship very well knows that Lanfranc, archbishop of Canterbury, had a brother for his archdeacon and that sir Thomas More’s father was a puisne judge when he was lord chancellor. And thus, in the sacred history, did God himself appoint that the safety and advancement of the patriarchs should be procured by their younger brother, and that they with their father should live under the protection and government of Joseph.” In answer to this, which was not very conclusive reasoning, the bishop informs his brother, that the archdeacon was not dead, but well, and likely to continue so. He died, however, soon after; and, on the 20tli of May 1720, the bishop collated Dr. Brydges, the duke of Chandos’s brother, to the archdeaconry, after writing thus in the morning to the doctor “I hope you are convinced by what I have said and written, that nothing could have been more improper than the placing you in that post immediately under myself. Could I have been easy under that thought, you may be sure no man living should have had the preference to you.” To this the doctor answered: “There is some shew of reason, I think, for the non-acceptance, but none for the not giving it. And since your lordship was pleased to signify to me that I should overrule you in this matter, I confess it was some disappointment to me. I hope I shall be content with that meaner post in which I am my time at longest being but short in this world, and my health not suffering me to make those necessary applications others do nor do I understand the language of the present times for, I find, I begin to grow an old-fashioned gentleman, and am ignorant of the weight and value of words, which in our times rise and fall like stock.” In this affecting correspondence there is evidently a portion of irritation on the part of Dr. Lewis, which is not softened by his brother’s letters but there must have been some reasons not stated by the latter for his refusal, and it is certain that they lived afterwards in the strictest bonds of affection.

he died, March 2, 1622, leaving several children, of whom Charles, his second son, became a learned physician and botanist. Avanzi wrote a poem “Il Satiro Favola Pastorale,”

, or Avanzi Giammarie, a celebrated Italian lawyer, was born Aug. 23, 1564. He was educated with great care, and discovered so much taste for polite literature, that Riccoboni, his master, said, he was the only youth he had ever known who seemed to be born a poet and orator. His father wished him to study medicine, but his own inclination led him to study law, in which he soon became distinguished. At Ferrara he acquired an intimacy with Tasso, Guarini, Cremonini, and other eminent characters of that time. He afterwards retired to Rovigo, and practised as a lawyer, but was singularly unfortunate in his personal affairs, not only losing a considerable part of his property by being security for some persons who violated their engagements, but having his life attempted by assassins who attacked him one day and left him for dead with eighteen wounds. He recovered, however, but his brother being soon after assassinated, and having lost his wife, he retired, in 1606, to Padua, where he died, March 2, 1622, leaving several children, of whom Charles, his second son, became a learned physician and botanist. Avanzi wrote a poem “Il Satiro Favola Pastorale,” Venice, 1587, and dedicated it to the emperor Ferdinand, who rewarded him amply, and wished to bring him to his court, by the offer of the place of counsellor of state. He left in manuscript, a church history, “Historia Ecclesiastica a Lutheri apostasia;” and “Concilia de rebus civilibus et criminalibus.

, a learned physician of the sixteenth century, was born at Vendome, and became a

, a learned physician of the sixteenth century, was born at Vendome, and became a doctor of medicine and philosophy. He died at Lausanne in 1586. His principal works are, 1. “De Metallorum ortu et causis, contra Chymistas, brevis explicatio,” Ley den, 1575, 8vo. 2. “*Duae Apologeticae Responsiones ad Josephum Quercetanum,” ibid. 1576. 3. “Progymnasmata in Johan. Fernelii librum de abditis rerum naturalium et medicamentorum causis,” Basil, 1579, 8vo. 4. “Semeiotica, sive ratio dignoscendarum sediura male affectarum, et affectuum preter naturam,” Lausanne, 1587, and Leyden, 1596, 8vo. 5. “Libellus de Peste,” Lausanne, 1571, 8vo. 6. “Des natures et complexions des hommes, &c.” Lausanne, 1571, Paris, 1572. This w uspect is a French translation. The original is not mentioned by Manget or Haller.

, a French physician, and superintendant of the mineral waters of Luxeil, where he

, a French physician, and superintendant of the mineral waters of Luxeil, where he died in 1795, published a much esteemed work, under the title of “Les Oracles de Cos,” Paris, 1775; of which a second edition was published by Didot in 1781, with an “Introduction a la therapeutique de Cos.” This work is intended to connect the observations of Hippocrates with his maxims, as the best commentary on that ancient author. It contains likewise a curious dissertation on the ancient history of the medical science. He is particularly praised by his countrymen for his happy talent in compressing much valuable matter in a small compass, and thus affording a convenient and useful manual to students.

, an eminent Arabian physician, flourished about the end of the eleventh or the beginning of

, an eminent Arabian physician, flourished about the end of the eleventh or the beginning of the twelfth century. He was of noble descent, and born at Seville, the capital of Andalusia, where he exercised his profession with great reputation. His grandfather and father were both physicians. The large estate he inherited from his ancestors rendered it unnecessary for him to practise for gain, and he therefore took no fees from the poor, or from artificers, though he refused not the presents of princes and great men. His liberality extended even to his enemies; for which reason he used to say, that they hated him not for any fault of his, but rather out of envy. Dr. Freind thinks that he lived to the age of 135, that he began to practise at 40 or, as others say, at 20, and had the advantage of a. longer experience than almost any one ever had, as he enjoyed perfect health to his last hour. He left a son, known also by the name of Ebn Zohr, who followed his father’s profession, was in great favour with Al-Mansor emperor of Morocco, and wrote several treatises of physic. Avenzoar was contemporary with Averroes, who, according to Leo Africanus, heard the lectures of the former, and learned physic of him. Avenzoar, however, is reckoned by the generality of writers an empiric, although Dr. Freind observes that this character suits him less than any of the Arabians. He wrote a book on the “Method of preparing Medicines,” which is much esteemed. It was translated into Hebrew in the year 1280, and thence into Latin by Paravicius, and printed at Venice in 1490, fol. and again in 1553.

e power to cure him. The Sultan’s consent being necessary, he expressed a desire to see his nephew’s physician, and had scarcely looked at him when he knew in his features

Avicenna pretended to obey, but, instead of repairing to Gazna, he took the road to Giorgian. Mahmoud, who had gloried in the thought of keeping him at his palace, was greatly irritated at his flight, and dispatched portraits of this philosopher to all the princes of Asia, with orders to have him conducted to Gazna, if he appeared in their courts. But Avicenna eluded the most diligent search, and arrived in the capital of Giorgian, where, under a disguised name, he performed many admirable cures. Cabous then reigned in that country, and a favourite nephew having fallen sick, he consulted the most able physicians, none of whom were able to discover his disorder, or to give him any relief. Avicenna was at last consulted, who discovered, as soon as he felt the young prince’s pulse, that his disorder was concealed love, and he commanded the person, who had the care of the different apartments in the palace, to name them all in their respective order. A more lively motion in the prince’s pulse, at hearing mentioned one of those apartments, betrayed a part of his secret. The keeper then had orders to name all the slaves that inhabited that apartment. At the name of one of those beauties, the young prince, by the extraordinary beating of his pulse, completed the discovery of what he in vain desired to keep concealed. Avicenna, now fully assured that this slave was the cause of his illness, declared that she alone had the power to cure him. The Sultan’s consent being necessary, he expressed a desire to see his nephew’s physician, and had scarcely looked at him when he knew in his features those of the portrait sent to him by Mahmoud but Cabous, far from forcing Avicenna to repair to Gazna, retained him for some time with him, and heaped honours and presents on him.

afterwards into the court of Nedjmeddevle, sultan of the race of the Bouides. Being appointed first physician to that prince, he found means to gain his confidence* to so

Avicenna passed afterwards into the court of Nedjmeddevle, sultan of the race of the Bouides. Being appointed first physician to that prince, he found means to gain his confidence* to so great a degree, that he raised him to the post of Grand Vizir, but he did not long enjoy that dignity. Too great an attachment to pleasures made him lose at the same time his poSt, and his master’s favour. From that time Avicenna felt all the rigours of adversity, wandered about as a fugitive, and was often obliged to shift the place of his habitation to secure his life from danger. Certain propositions he had advanced, and which seemed to contradict the sense of the Koran, were alleged against him as very criminal. He is said, however, to have abjured his errors before the end of his life. He died at Hamadan, aged 58 years, in the 428th year of the Hegira, and of the Christian ara 1036.

, an eminent poet of the fourth century, was the son of a physician, and born at Itourdeaux. Great care was taken of his eJucation,

, an eminent poet of the fourth century, was the son of a physician, and born at Itourdeaux. Great care was taken of his eJucation, the whole family interesting themselves in it, either because his genius was very promising, or that the scheme of his nativity, which had been cast by his grandfather on the mother’s side, led them to imagine that he would rise to great honour. Whatever their motive, it is allowed that he made an uncommon progress in classical learning, and at the age of thirty was chosen to teach grammar at Bourdeaux, He was promoted some time after to be professor of rhetoric, in which office he acquired so great a reputation, that he ivas sent for to court to be preceptor to Gratian the emperor Valentinian’s son. The rewards and honours conferred on him for the faithful discharge of his office remind us of Juvenal’s maxim, that when fortune pleases she can liaise a man from a rhetorician to a consul. He was actually appointed consul by the emperor Gratian, in the year 379, after having filled other considerable posts; for, besides the dignity of questor, to which he had been nominated by Valentinian, he was made prefect of the pnetorium in Italy and Gaul after that prince’s death. His speech returning thanks to Gratian on his promotion to the consulship is highly commended. The time of his death is uncertain he was living in 392, and lived to a great age. He hud several children by his wife, who died young. The emperor Thcodosius had a great esteem for Ausonius, and pressed him to publish his poems. There is a great inequality in his productions; and in his style there is a harshness, which was perhaps rather the defect of the times Le lived in, than of his genius. Had he lived in Augustus’s reign, his verses, according to good judges, would have equalled the most finished of that age. He is generally supposed to have been a Christian some ingenious authors indeed have thought otherwise, and the indecency of many of his poems make us not very anxious to claim him. The editio princeps of his works was published at Venice, 1472, fol. of which there are four copies in this country, in the libraries of his majesty, the museum, earl Spencer, and Mr. Wodhull. De Bure was not able to find one in France. The two best editions, the first yery uncommon, are those of Amsterdam, 1671, 8yo, and Bipont, 1785, 8vo.

, a physician, of a Spanish family, studied at Antwerp, about the beginning

, a physician, of a Spanish family, studied at Antwerp, about the beginning of the sixteenth century, and took his doctor’s degree in medicine at Louvain in 1556. He practised chiefly at Brussels, and was appointed physician -pensionary to that city. He was also esteemed among his learned contemporaries, on account of his poetical talents, and taste in polite literature. His works are 1. “Populariaepigrammata medica.” 2. “Carmen pro vera Medicina.” 3. “De Lue pestilenti.” 4. “Elegiarum liber unus,” printed together, Antwerp, 1562, 4to.

, an eminent Italian physician, was born at St. Elpidio, in the march of Ancona. He became

, an eminent Italian physician, was born at St. Elpidio, in the march of Ancona. He became professor of medicine at Rome, and first physician to pope Sixtus V. and was celebrated for great skill and his works prove that he had great learning. The time of his death is uncertain, but he was alive in 1596. His works are, 1. “DeThermis, libri septem,” Venice, 1571, 1588, fol. and at Padua, 1711. The first is a rare book, and the last has the addition of an eighth book. That printed in 1622 iis mutilated. 2. “De Naturali Vinorum Historia,” Rome, 1596, fol. a very scarce book, of which, however, there is a copy in the British Museum. 3. “De Venenis et Antidotis Prolegomena,” Rome, 1586, 4to. 4. “De Gemmis ac lapidibus pretiosis in S. Scriptura relatis,” Rome, 1577, 4to, and Franc. 1643, 8vo, by Gabelchoverus. 5. “Tabula simplicium Medicamentorum,” Rome, 1577, 4to. 6. “De Conviviis Antiquorum.

the university of Cambridge and having purchased two tenements in Miln-street, of Nigel Thornton, a physician, he laid there, in the year abovementioned, the foundation of

, who, as founder of Clare-hall, Cambridge, is justly entitled to a place among the benefactors of learning, was descended from a knightly family, seated at Great Badew, or Badow, near Chelmsford, in the county of Essex. From this place, they took their surname and here, probably, Richard de Badew was born. In 1326, he was chancellor of the university of Cambridge and having purchased two tenements in Miln-street, of Nigel Thornton, a physician, he laid there, in the year abovementioned, the foundation of a building, to which was given the name of University hall. Stow differs from this account, in asserting that the twq houses of old belonged to the chancellor and university. Badew, however, placed a principal in this hall, who was to take care of th pensioners that came to live there at their own expence or, as others say, at the charge of the university for, as yet, it was not endowed, and this, it must be confessed, suits rather better with the term pensioner. University hail continued in this condition for the space of sixteen years, and then by an accidental fire Was burnt down. Richard de Badew being unable to rebuild it, it lay for a few years in ruins. But one of the late pensioners having a great interest with Elizabeth, daughter of sir Gilbert de Clare, earl of Gloucester, and third sister and co-heir of sir Gilbert de Clare, the last earl of Gloucester and Hertford, of that name and family, he prevailed upon her to undertake what de Badew was not able to perform. Accordingly this lady, after the resignation of Walter Thaxted the principal, and with the consent of Richard de Badew, rebuilt that hall, and endowed it, in the year 1347, with revenues for one master, ten fellows, and ten scholars, and at the same time named it Clare hall. When she founded it, king Edward III. gave licence of mortmain to the master and scholars to take lands and tenements, to the value of forty pounds a year. The revenues of this hall have been augmented since by several benefactors. It was again rebuilt in 1638, and the magnificent chapel in 1763. It contains a master, ten senior fellows, fifteen juniors, and three lay- fellows.

, an eminent French physician, was born at Nancy, Jan. 2, 1686, and died there, Dec. 7, 1772.

, an eminent French physician, was born at Nancy, Jan. 2, 1686, and died there, Dec. 7, 1772. We have no farther particulars of his life, but his works were numerous, and accounted valuable. They are, 1. “Histoire de la Theriaque,1725, 8vo. 2. “Dissertation sur les Tremblemens de Terre, et les Epidemies qu'ils occasionnent,” 8vo. 3. “Explication d‘un passage d’Hippocrate sur les Scythes qui deviennent Eunuques,” 3759, 8vo. 4. “Analyses des eaux Minerales de Contrexeville et de Nancy.” 5. “Des Memoires sur la petite verole, les centenaires, et les vomissemens, produits par la passion liiaque.” He published also in Latin, a Dispensatory, in folio, and a treatise on the Materia Medica, both about the year 1771, the latter in 8vo.

, an eminent Italian physician, was born at Ragusa, in the year 1669, of a family which originally

, an eminent Italian physician, was born at Ragusa, in the year 1669, of a family which originally came from Armenia. Pietro Angelo Baglivi, an eminent and opulent physician, is said to have adopted this youth, and bestowed on him his name, while he charged himself with his maintenance and education. George Baglivi, accordingly, was sent to Salerno, where he took his first degree, and where he became partial to the study of natural history. The same pursuit he afterwards followed at Padua and Bononia, but his chief instructor and most intimate friend was Malpighi, whom he visited at Rome, and by whose influence he was promoted to teach anatomy in that city. With many frionds, this occupation procured him also some enemier, excited probably by the fame he obtained. He persisted, however, in his lectures, and published his “Praxis,” which differed much from that in common use, as he recommended a closer attention to clinical observations than had been usual, and discarded the humoral system altogether^ attributing the cause of diseases to the altered tone of the solids. He supposed likewise an alternate motion between the heart and the- dura mater, by which the whole animal machine was actuated. He had, however, no sooner published these doctrines, than Antonio Pacchione accused him of having stolen them from his works, if he denied the charge, or of having taken them, if he would confess it; but Baglivi proved that Pacchione’s observations were published almost a year later than his own, and urged, that whatever coincidence there might be, he had the credit of establishing his doctrines upon a more firm basis. His enthusiasm in his profession led him to devote much of his time to writing, and his pieces went through many editions before they were collected, and printed together at Nurimberg, 1738, 4to, but afterwards much more completely at Venice, in 1752, and lastly, with a preface, notes, and emendations by Phil. Pinel, M. D. 2 vols. 1788, 8vo. There are also Paris editions in 4to, 1711 and 1765. His biographer represents him as a man of piety and benevolence, and of much learning, independent of his more immediate studies. He died March 1707.

, a celebrated physician, born at Jena in 1677, practised his art in several towns of

, a celebrated physician, born at Jena in 1677, practised his art in several towns of Germany; among others, at Nuremberg, Ratisbon, and Altorf. He was professor at this last-mentioned place, and member of the Academy des Curieux de la Nature, in 1720. He was chosen president of it in 1730, and died at Altorf the 14th of July 1735. He was author of, 1. “Thesaurus Gemmarum affabre sculptarum, coliectus a J. M. ab Ebermayer,” Nuremberg, 1720, folio. 2. “Horti medici acad. Altorf. Historia,” Altorf, 1727, 4to. 3. A great number of dissertations or theses, on particular plants, in 4to, from 1710 to 1721.

Phil. Miller, and in the etymological by T. Lidiard, the whole revised by Dr. Josepii Nicol Scott, a physician. Of this there was an improved edition in 1759, about which

, the author of a well-known dictionary of the English language, resided principally at Stepney, and there probably died, June 27, 1742, leaving no memorials of his personal history or character. In religion he is said to have been a Sabbatarian. His life, however, appears to have been spent in useful pursuits. His English dictionary, printed first in the early part of the last century, in 8vo (edit. 4th, 1728), was long the only one in use, and still continues a favourite with a certain class of readers. It was afterwards enlarged into 2 vols. 8vo, and some years after printed in folio, with additions in the mathematical part by G. Gordon, in the botanical by Phil. Miller, and in the etymological by T. Lidiard, the whole revised by Dr. Josepii Nicol Scott, a physician. Of this there was an improved edition in 1759, about which time the fifteenth edition of the 8vo was published. The 8vo, about twenty-five years ago, was revised by Dr. Harwood. Bailey also published a “Dictionarium domesticum, or a household dictionary,1736; “The Antiquities of London and Westminster,” 24mo, 1726, an useful abridgment; “An introduction to the English Tongue, two parts;” and school editions of Ovid’s Metamorphosis, Ovid’s Epistles, Justin, Erasmus’s Dialogues, Phædrus’s Fables, and a book of Exercises, which are all still in use.

who flourished in the latter part of the sixteenth century, was a native of Falaise in Normandy, and physician in ordinary to Henry IV. He acquired considerable reputation

, known also by the name of La Riviere, who flourished in the latter part of the sixteenth century, was a native of Falaise in Normandy, and physician in ordinary to Henry IV. He acquired considerable reputation for learning, but, as he practised on the principles of Paracelsus, he was involved in disputes with his brethren, and frequently obliged to vindicate his method. Besides medicine, he was well versed in philosophy and the belles lettres, and was an excellent naturalist. He died at Paris, Nov. 5, 1605. When feeling the approaches of death, he sent for all his servants, and distributed his money and property among them, on condition that they immediately left the house, which was so punctually complied with, that when the physicians came on their next visit, they found the doors open, and their patient by himself, with no property left hut the bed he lay upon. When the physicians remarked this circumstance to him, he answered that he must now go likewise, “as his baggage was sent off before him, 17 and immediately expired. Pierre de l'Etoile, however,^ in his journal of Henry IV. represents him as a true penitent, and compares him to the thief on the cross. His works are” Demosterion, sive CCC Aphorismi, continentes summam doctrinae Paruecelsse,“Paris, 1573, 8vo.” Resp*onsio ad questiones propositas a medici* Parisiensibus,“Paris, 1579, 8vo.” Traite-de la Peste,“1580.” Traite* de Tantiquite et singularite de la grande Bretagne Armorique," Rennes, 1587, 4to.

, or Ballonius, an eminent French physician and writer, was born about 1538, of a considerable family in

, or Ballonius, an eminent French physician and writer, was born about 1538, of a considerable family in Perche, and studied at Paris, where he received his doctor’s degree, in 1570, and during the course of his licentiate, was so able and victorious in the disputations, as to be named the Scourge of Bachelors. he was dean of the faculty in 1580, and his high reputation influenced Henry the Great to choose him first physician for his son, the dauphin, in 1601 But he preferred the sweets of domestic life to the honours of the court, and employed such leisure as his practice allowed, in writing several treatises on medical subjects, and was not more distinguished for knowledge in his profession, than for true piety and extensive charity. He died in 1616, His works were published after his death 1. “Consiliorum Medicinalium lib. II.” Paris, 1635, 4to, edited by his nephew Thevart. 2. “Consiliorum Med. lib. tertius,” ibid. 1649, 4to. 3. “Epidemiorum et Ephemeridum lib. II.” ibid. 1640, 4to, and in 1734, dedicated to sir Hans Sloane. 4. “Adversaria Medicinalia,” 4to, ibid, or, according to Haller, the same as “Paradigimata et historic morborum ob raritatem observatione dignissimse,” ibid. 1648, 4to. 5. “Definition tun Medicarum liber,” ibid. 1639, 4to. 6. “Commentarius in libellum Theophrasti de Vertigine,” ibid. 1640, 4to. 7. “De Convulsionibus libellus,” ibid. 1640, 4to. 8. “De Virginum et Mulierium morbis,” ibid. 1643, 4to. 9. “Opuscula Medica,” ibid. 1643, 4to. 10. “Liber de Rheumatismo et Pleuritide dorsali,” ibid. 1642, 4to. Of all these, and other works by him, a complete edition was published at Geneva, 1762, 4 vols. 4 to.

, M. D. a physician of the fifteenth century, was a native of Scotland, and after

, M. D. a physician of the fifteenth century, was a native of Scotland, and after being educated in his native country, went to Italy, where he studied medicine with such reputation as to be made rector, and afterwards professor of medicine in the university of Bologne, about the year 1484. In his theory, he adopted the Galenic system in preference to the empiric, and wrote “Apologia pro Galeni doctrina contra Empiricos,” Lyons, 1552, 8vo. Dempster says that he returned to Scotland before his death, the date of which is not mentioned. Mackenzie thinks he also wrote a book published in 1600, 8vo, “De Quantitate Syllabarum Græcarum, et de Dialectis.

, an eminent physician and astronomer, born in 1582, at Ashby de la Zouch, Leicestershire,

, an eminent physician and astronomer, born in 1582, at Ashby de la Zouch, Leicestershire, was educated at the public school of that town; and from thence went to Emanuel college in Cambridge, under the tuition of Dr. Joseph Hall, afterwards bishop of Norwich. When he had taken his degrees of bachelor and master of arts, he went, back to Leicestershire, where he taught a grammar-school for some years, and at the same time practised physic. He employed his leisure hours in the mathematics, especially astronomy, which had been his favourite study from his earliest years. By the advice of his friends, who thought his abilities too great for the obscurity of a country life, he removed to London, where he was admitted a fellow of the college of physicians. His description of the comet, which appeared in 1618, greatly raised his character. It was by this means he got acquainted with sir Henry Savile, who, in 1619, appointed him his first professor of astronomy at Oxford. Upon this he removed to that university, and was entered a master commoner of Merton college; the master and fellows whereof appointed him junior reader of Linacer’s lecture in 1631, and superior reader in 1635. As he resolved to publish correct editions of the ancient astronomers, agreeably to the statutes of the founder of his professorship; in order to make himself acquainted with the discoveries of the Arabian astronomers, he began the study of the Arabic language when he was above 40 years of age. Some time before his death, he removed to a house opposite Merton college, where he died in 1643. His body was conveyed to the public schools, where an oration was pronounced in his praise by the university orator; and was carried from thence to Merton college church, where it was deposited near the altar. His published works are, 1. “An astronomical description of the late Comet, from the 18th of November 1618, to the 16th of December following,” London, 1619, 4to. This piece was only a specimen of a large work, which the author intended to publish in Latin, under the title of “Cometographia.” 2. “Procli sphæra. Ptolomæi de hypothesibus Planetarum liber singularis.” To which he added Ptolemy’s “Canon regnorum.” He collated these pieces with ancient manuscripts, and has given a Latin version of them, illustrated with figures, 1620, 4to. 3. “Canicularia; a treatise concerning the dog-star and the canicular days.” Published at Oxford in 1648, by Mr. Greaves, together with a demonstration of the heliacal rising of Sirius, or the dog-star, for the parallel of Lower Egypt. Dr. Bainbridge undertook this work at the request of archbishop Usher, but left it imperfect; being prevented by the breaking out of the civil war, or by death.

, an eminent physician, was the son of the Rev. George Baker, who died in 1743, being

, an eminent physician, was the son of the Rev. George Baker, who died in 1743, being then archdeacon and registrar of Totness. He was born in 1722, educated at Eton, and was entered a scholar of King’s college, Cambridge, in July 1742, where he took his degree of B. A. 1745, and M. A. 1749. He then began the study of medicine, and took the degree of doctor in 1756. He first practised at Stamford, but afterwards settled in London, and soon arrived at very extensive practice and reputation, and the highest honours of his faculty, being appointed physician in ordinary to the Jking, and physician to the queen. He was also a fellow of the Royal and Antiquary Societies, created a baronet Aug. 26, 1776, and in 1797 was elected president of the College of Physicians, London. Besides that skill in his profession, and personal accomplishments, which introduced him into the first practice, and secured him a splendid fortune, he was a good classical scholar and critic, and his Latin works are allowed to be written in a chaste and elegant style. He died June 15, 1809, in his eighty-eighth year, after having passed this long life without any of the infirmities from which he had relieved thousands.

met with in almost every garden in this country, were first transmitted to Mr. Baker by Dr. Mounsey, physician to the empress of Russia. These, like the former, were distributed

Mr. Baker was a constant and useful attendant at the meetings of the royal and antiquary societies, and in both was frequently chosen one of the council. He was peculiarly attentive to all the new improvements which were made in natural science, and very solicitous for the prosecution of them. Several of his communications are printed in the Philosophical Transactions and, besides the papers written by himself, he was the means, by his extensive correspondence, of conveying to the society the intelligence and observations of other inquisitive and philosophical men. His correspondence was not confined to his own country. To him we are obliged for a true history of the coccus polonicus, transmitted by Dr. Wolfe. It is to Mr. Baker’s communications that we owe the larger alpine strawberry, of late so much cultivated and approved of in England. The seeds of it were sent in a letter from professor Bruns of Turin to our philosopher, who gave them to several of his friends^ by whose care they furnished an abundant increase. The seeds likewise of the true rhubarb, or rheum palmatum, now to be met with in almost every garden in this country, were first transmitted to Mr. Baker by Dr. Mounsey, physician to the empress of Russia. These, like the former, were distributed to his various acquaintance, and some of the seeds vegetated very kindly. It is apprehended that all the plants of the rhubarb now in Great Britain were propagated from this source. Two or three of Mr. Baker’s papers, which relate to antiquities, may be found in the Philosophical Transactions. The society for the encouragement of arts, manufactures, and commerce, is under singular obligations to our worthy naturalist. As he was one of the earliest members of it, so he contributed in no small degree to its rise and establishment. At its first institution, he officiated for some time gratis, as secretary. He was many years chairman ^of the committee of accounts and he took an active part in the general deliberations of the society. In his attendance he was almost unfailing, and there were few questions of any moment upon which he did not deliver his opinion. Though, fronl the lowness of his voice, his manner of speaking was not powerful, it was clear, sensible, and convincing; what he said, being usually much to the purpose, and always proceeding from the best intentions, had often the good effect of contributing to bring the society to rational determinations, when many of the members seemed to have lost themselves in the intricacies of debate. He drew up a short account of the original of this society, and of the concern he himself had in forming it; which was read before the society of antiquaries, and would be a pleasing present to the public. Mr*. Baker was a poetical writer in the early part of his life. His “Invocation of Health” got abroad without his knowledge; but was reprinted by himself in his “Original Poems, serious and humourous,” Part the first, 8vo, 1725. The second part came out iri 1726. He was the author, likewise, of “The Universe^ a poem, intended to restrain the pride of man,” which has been several times reprinted. His account of the water polype, which was originally published in the Philosophical Transactions, was afterwards enlarged into a separate treatise, and hath gone through several editions. In 1728 he began, and for five years conducted the “Universal Spectator,” a periodical paper, under the assumed name of Henry Stonecastle a selection of these papers was afterwards printed in 4 vols. 12mo. In 1737 he published “Medulla Poetarum Romanorum,” 2 vols. 8vo, a selection from the Roman poets, with translations. But his principal publications are, “The Microscope made easy,” and “Employment for the Microscope.” The first of these, which was originally published in 1742, or 1743, has gone through six editions. The second edition of the other, which, to say the least of it, is equally pleasing and instructive, appearedin 1764. These treatises, and especially the latter, contain the most curious and important of the observations and experiments which Mr. Baker either laid before the royal society, or published separately. It has been said of Mr. Baker, “that he was a philosopher in little things.” If it was intended by this language to lessen his reputation, there is no propriety in the stricture. He was an intelligent, upright and benevolent man, much respected by those who knew him best. His friends were the friends of science and virtue and it will always be remembered by his contemporaries, that no one was more ready than himself to assist those with whom he was conversant in their various researches and endeavours for the advancement of knowledge and the benefit of society. His eldest son, David Erskine Baker, was a young man of genius and learning, and, like his father, a philosopher, an antiquary, and a poet. Being very partial to mathematical and geometrical studies, the duke of Montague, then master of the ordnance, placed him in the drawing-room in the Tower, to qualify him for the royal engineers. In a letter to Dr. Doddridge, dated 1747, his father speaks of him in these terms: “He has been somewhat forwarder than boys usually are, from a constant conversation with men. At twelve years old he had translated the whole twenty-four books of Telemachus from the French before he was fifteen, he translated from the Italian, and published, a treatise on physic, of Dr. Cocchi, of Florence, concerning the diet and doctrines of Pythagoras and last year, before he was seventeen, he likewise published a treatise of sir Isaac Newton’s Metaphysics, compared with those of Dr. Leibnitz, from the French of M. Voltaire. He is a pretty good master of the Latin, understands some Greek, is reckoned no bad mathematician for his years, and knows a great deal of natural history, both from reading and observation, so that, by the grace of God, I hope he will become a virtuous and useful man.” In another letter he mentions a singular commission given to his son, that of making drawings of all the machines, designs, and operations employed in the grand fire- works to be exhibited on occasion of the peace of 1748. It is to be regretted, however, that his father’s expectations were disappointed by a reverse of conduct in this son, occasioned by his turn for dramatic performances, and his marrying the daughter of a Mr. Clendon, a clerical empiric, who had, like himself, a similar turn. In consequence of this unhappy taste, he repeatedly engaged with the lowest strolling companies, in spite of every effort of his father to reclaim him. The public was, however, indebted to him for “The Companion to the Playhouse,1764, 2 vols. 12mo; a work which, though imperfect, had considerable merit, and shewed that he possessed a very extensive knowledge of our dramatic authors and which has since (under the title of “Biographia Dramatica”) been considerably improved, first in 1782, by the late Mr. Isaac Reed, 2 vols. 8vo, and more recently, in 1812, enlarged and improved by Mr. Stephen Jones, so as to form 4 vols. 8vo. He died Feb. 16, 1767. Mr. Baker’s other son, Henry, followed the profession of a lawyer, and occasionally appeared as a poet and miscellaneous writer. In 1756 he published te Essays Pastoral and Elegiac,“2 vols. 8vo, and left ready for the press an arranged collection of all the statutes relating to bankruptcy, with cases, precedents, &c. entitled” The Clerk to the Commission," a work which is supposed to have been published under another title in 1768.

, of Sicily, was physician to pope Leo X. who had a high esteem for him. He was no less

, of Sicily, was physician to pope Leo X. who had a high esteem for him. He was no less skilled in the belles lettres than in medicine and cultivated poetry and Greek with much success. He translated, from the Greek into Latin, several pieces of Galen; which were first printed separately, and afterwards inserted in the works of that ancient physician, published at Venice in 1586, in folio. He flourished at Rome about the year 1555.

lawyer of the fourteenth century, was a native of Perugia, and the son of Francis Ubaldi, a learned physician, who had him educated with great care. After studying philosophy

, a celebrated lawyer of the fourteenth century, was a native of Perugia, and the son of Francis Ubaldi, a learned physician, who had him educated with great care. After studying philosophy and belles lettres, he became the pupil of Bartolus in law studies, and afterwards was his powerful rival. He taught law himself at Perugia, where he had for his scholar cardinal Peter Beaufort, afterwards pope Gregory XI. He next became professor at Padua, from which the duke of Milan invited him to the same office at Pavia. He died April 28, 1400, aged 76, of the consequences of the bite of a favourite cat, a circumstance thus expressed on his epitaph:

, an eminent German physician, was born at Erfurt, May 18, 1738. During the seven years’ war,

, an eminent German physician, was born at Erfurt, May 18, 1738. During the seven years’ war, he had the direction of the military hospital belonging to the Prussian army, and after the conclusion of peace, the landgrave of Hesse Cassel appointed him his first physician. He was afterwards professor of medicine at Gottingen and Marpurg, where he died Jan. 2, 1804. He wrote very copiously on the subject of his profession 1. “A treatise on the Diseases of the Army,1774, 8vo. 2. A species of periodical work or “Magazine for Physicians,” 3 vols. 1779 1799. 3. “Sylloge opusculorum selectorum argument! medicopract.” 4to, Gottingen, 1776 1782, and some other works; and he edited an edition in German, of Boerner’s lives of physicians.

, Baldi, or Baldius, a native of Florence, in the seventeenth century, was a very eminent physician and medical writer. He was reader on medicine in the university

, Baldi, or Baldius, a native of Florence, in the seventeenth century, was a very eminent physician and medical writer. He was reader on medicine in the university of Rome, where he held a canon’s place, and acquired the first reputation throughout Italy. His great ambition was to be physician to pope Innocent X. which he had no sooner obtained than he contracted a distemper which proved fatal a few months after his promotion. None of his biographers give the date of his death (probably about 164. ), but all attribute it to the luxurious change in the mode of living at court. He published many works which bear a high character, and among others: 1. “Praelectio de Contagione pestifera,” Rome, 1631, 4to. 2. “Disquisitio iatrophysica de Aere,” Rome, 1637, 4to, 3. “De loco affecto in pleuritide disceptationes,” Paris, 1640, 8vo Rome, 1643, &c.

was rather the improver of a scheme published about two years before (1588) by Dr. Timothy Bright, a physician of Cambridge yet his improvement was so great as perhaps to

, the most famous master in the art of penmanship, and all its relative branches, of his time, in our country, was born in 1547. Anthony Wood says he was a most dextrous person in his profession, to the great wonder of scholars and others, and adds, “That he spent several years in sciences among the Oxonians, particularly, as it seems, in Gloucester hall but that study which he used for a diversion only, proved at length an employment of profit.” It seems probable, however, that he resided at that university to teach his own art, for profit. The earliest account we have of his skill, mentions a micrographical performance, in which the writing was so wonderfully small, yet so very legible, that it surprised all who saw it, and advanced his name into Holinshed’s Chronicle. This delicate specimen of his art is also thus celebrated by Mr. Evelyn. “Adrian Junius speaks of that person as a miracle (F. Alumnus), who wrote the apostles’ creed, and beginning of St. John’s gospel, in the compass of a farthing. What would he have thought of our famous Bales, who, in 1557, wrote the Lord’s prayer, creed, decalogue, with two short Latin prayers, his own name, motto, day of the month, year of our Lord, and of the queen’s reign, to whom he presented it at Hampton court, all within the circle of a single penny, enchased in a ring and border of gold, and covered with crystal, so nicely wrote as to be plainly legible, to the admiration of her majesty, her privy council, and several ambassadors who then saw it.” He wasalso skilled in other excellencies of the pen, which seem to have recommended him to employment, upon certain particular emergencies, under the secretary of state, about 1586, when the conspiracies of Mary queen of Scots with the Popish faction were discovered. And as sir Francis Walsingham had other able instruments to unveil the disguised correspondence which passed between them, he had also need of some one who was expert in the imitation of hands, and could add, according to instruction, any postscript, or continuation of one, in the very form and turn of letters wherein the rest of the epistle was written, to draw out such farther intelligence as was wanted for a complete discovery from the traitors themselves, of their treasonable intercourse. Mr. Bales was famous for this dangerous talent, and was employed to exercise the same, sometimes, for the service of the state. A few years after, about 1589, and not long before the death of the said secretary, Bales, by a friend, complained that some preferment which he had been led to expect, had not been settled upon him, for what he had formerly performed in behalf of the government before the said queen’s death and, upon the merit of this service, he was several years after in quest of a place at court, though we cannot find that he ever obtained it. It appears also, that he had some occasion given him to write er speak something in defence of accurate penmen, or those who were masters in the art of writing, against the unreasonable and illiberal insinuations of some supercilious courtier, who would have objected his profession against his promotion, as if writing were but a mechanic art, and the masters of it fitter to guide the hands of boys than the heads of men. Bales took much pains to confute these objections, and although disappointed, he continued to follow his business, teaching the sons and daughters of many persons of distinction, some at their own houses, others at his school, situated at the upper end of the Old Bailey, where also some of the best citizens sent their children. Here we find him in 1590, publishing the first fruits of his pen, as he observes in his epistle, his “Writing Schoolmaster, in three parts.” From the first of which, shewing how, by the contraction of words into literal abbreviations, the pen of a writer may keep pace with the tongue of a moderate speaker, Mr. Evelyn conceived he was the inventor of short-hand, but he was rather the improver of a scheme published about two years before (1588) by Dr. Timothy Bright, a physician of Cambridge yet his improvement was so great as perhaps to constitute him the founder of all those successive systems of short-hand which have since led to perfection in this useful art.

, an English physician, the son of Henry Baley of Warnweli in Dorsetshire, was born

, an English physician, the son of Henry Baley of Warnweli in Dorsetshire, was born in 1529, at Portsham in that county, educated at Winchester school, and admitted perpetual fellow of New college in Oxford, in 1550, after having served two years of probation. Having taken the degrees of B. A. and M. A. he studied physic, and was admitted to practise in that faculty in 1558, being at that time proctor of the university, and prebendary of Dultingcote or Dulcot in the church of Wells, which preferment he resigned in 1579. In 1561, he was appointed the queen’s professor of physic in the university of Oxford. Two years after he took the degree of doctor in that faculty, and at last was appointed physician in ordinary to her majesty. He was esteemed to be very skilful in theory and successful in practice. He died March 3, 1592, at sixty-three years of age, and was buried in the inner chapel of New college, Oxford. His posterity, Mr. Wood tells us, subsisted at Ducklington near Whitney in Oxfordshire, and some of them had been justices of the peace for the said county. His works were, 1. “A discourse of three kinds of Pepper in common use,1558, 8vo. 2. “A brief treatise of the preservation of the Eye-sight,” printed in queen Elizabeth’s reign in 12mo, and at Oxford in 1616 and 1654, 8vo. In the edition of 1616 there is added another “Treatise of the Eye-sight,” collected from Fernelius and lliolanus, but by what hand we are not told. They both pass under Dr. Baley’s name. 3. “Directions for Health, natural and artificial, with medicines for all diseases of the Eye,1626, 4to. 4. “Explicatio Galeni de potu convalescentium et senum, et praecipue de nostree alae et biriae paratione,” &c. in ms. 4to, in the library of Robert earl of Aylesbury.

by a judicious performance, entitled “Ueducation physique des enfans,” 1762, 8vo, of which M. David, physician at Paris, gave a second edition in 1780, with annotations. This

, citizen of Geneva, who was born in 1726, and died in 1774, is known by a judicious performance, entitled “Ueducation physique des enfans,1762, 8vo, of which M. David, physician at Paris, gave a second edition in 1780, with annotations. This dissertation, crowned by the society of sciences at Haerlem in 1762, abounds with excellent observations. The author begins from the moment of birth, and conducts his pupils tp the age of puberty. We have likewise of him a dissertation of no less importance than the foregoing, on this question What are the principal causes of the death of so great a number of children 1775.

k of demons, and that they were silenced by the power of Jesus Christ, until Van Dale, an Anabaptist physician at Haerlem, endeavoured to prove, that these oracles were merely

, a learned French Jesuit, was born at Metz, June 3, 1667, and received into the society of Jesuits, at Nancy, in Nov. 1682. In 1700, when he took the four vows, he was professor of Hebrew in the college of Strasburgh, and before that, when much younger, he taught the lower classes at Dijon, and gave essons on rhetoric at Pont-a-Mousson. In his youth he studied Greek and Latin with ardour, and afterwards applied with equal zeal to Hebrew and Christian antiquities, until his continued study had injured his health. With a view of restoring it by travelling, he was sent from Strasburgh to Dijon, where he had the care of the public library. In 1717 he was called to Rome, and for some time was censor of the press but the air of Rome disagreeing with him, he returned to France, where he was successively rector of the Jesuits colleges at Dijon, at Pont-a-Mousson, and other places. His last employment was that of librarian, at Rheims, where he died, March 9, 1743. He was in very high esteem among his brethren, and acquired considerable reputation by his works, which are, 1. “Oraison funebre de M. Pierre Creagh,” archbishop of Dublin, Strasburgh, 1705, 4to. 2. “Reponse a l'histoire des Onicles de M. de Fontenelle,” Strasburgh, 1707, and 1709, 8vo. It was the general sentiment of the church that the pagan oracles were the work of demons, and that they were silenced by the power of Jesus Christ, until Van Dale, an Anabaptist physician at Haerlem, endeavoured to prove, that these oracles were merely the quackish contrivances of the heathen priests, and that instead of attributing their silence to the power of Christ, we ought to refer it to the destruction of their temples by the Christian emperors. Fontenelle, when writing on this subject, adopted the opinion of Van Dale, and gave it to the public in his own polished and popular style, which induced Baltus to answer him as the chief propagator of this new doctrine, and to address his book to him. Fontenelle made no reply but Le Clerc, in his Bibiiotheque Choisie, for 1707, criticised Baltus’ work in such a manner as to draw from him, 3. “Suite de la Reponse, &c.” Strasburgh, 1708, 8vo, and both the answer and continuation were translated into English by Hickes, and printed 'at London, the first in 1708, and the other in 1709. At the conclusion of the preface to the continuation, he announced another work, in which he promised to examine more closely the platonism attributed to the fathers of the church, and the custom of referring the greatest mysteries of our religion to certain ideas and opinions invented by a pagan philosopher. This he published accordingly under the title 4. “Defense ties Ss. Peres accuses de Platonisme,” Paris, 1711, 4to. Dupin has given a good analysis of this learned work in the second volume of his ecclesiastical authors of the eighteenth century. 5. “Jugement des Ss. Peres sur la morale de la philosophic paienne,” Strasburgh, 1719, 4to. 6. “Reflexions spirituelles et sentimens de piete ciu II. P. Charles de Lorraine,” a trans^ hition from the Italian, Dijon, 1720, 12 mo. 7. “La Vie de Sainte Fabronie,” from the Greek, ib. 1721, 12mo. 8. “Les actes de S. Barlaam,” from the Greek, ib. 1720, 12mo. 9. < Sentimens du R. P. Baltus, sur le traite de la foiblesse de l'esprit humain.“These remarks on M. Huet’s work were addressed to the abbe Olivet, and were printed in the literary and historical memoirs of father Molets. 10. ct La religion Chretienne, prouvee par l‘accomplisserncnt des propheties de l’ancien et du nonveau Testament, suivant la methode des Ss. Peres,” Paris, 1728, 4to. 11. “Defense des propheties de la religion Chretienne,” Paris, 1737, 3 vols. 12mo. In this he examines and refutes the opinions of Grotius at great length, and shews that the most ancient fathers of the church, as Justin Martyr, Tertullian, Origen, &c. never thought of interpreting the prophecies of the old Testament in a double sense but applied them in their literal meaning to the Messiah. The same sentiments he defended in a letter inserted in the Memoires deTrevoux, for March, 1738.

, an eminent physician of the sixteenth century, studied philosophy for some time at

, an eminent physician of the sixteenth century, studied philosophy for some time at Oxford, and afterwards having entered upon the department of physic, applied himself entirely to that faculty and surgery. In July 1573, he took the decree of bachelor in physic, and was admitted to practice. He removed from Oxford to Nottingham, where he lived many years, and was in high esteem for his skill in physic and surgery. The time of his death is not known. His works are: 1 “A needfull, new, and necessary treatise of Chirurgery, briefly comprehending the general and particular curation of ulcers,1575, 8vo. 2. “Certain experiments of his own invention,” &c. 3. “History of man, sucked from the sap of the most approved anatomists, &c. in nine books,” 1578. 4. “Compendious Chirurgery, gathered and translated especially out of Wecker,” &c. 1589, 8vo. 5. “Antidotary chirurgical, containing variety of all sorts of medicines,” &c. 1589, 8vo. Several years after his death, in 1663, his works were published at London in 4to, in six books. The first three books, Of tumours, wounds, and ulcers in general and particular. 4. Of fractures and luxations. 5. Of the curation of ulcers and 6. The antidotary above-mentioned.

There was another physician named Richard Banister, who wrote, “A treatise of one hundred

There was another physician named Richard Banister, who wrote, “A treatise of one hundred and thirteen Diseases of the Eyes and Eyelids” commonly called Banister’s Breviary of the Eyes and “An appendant part of a treatise of one hunched and thirteen Diseases of the Eyes and Eyelids, called Cewisia Medicata, Purging Ale, with divers Aphorisms and Principles.” From this book it appears that the author was living in 1617, and 1619, and probably in 1622, when the second edition was published. When it was first published, cannot be found. But in 1622, “The treatise of the one hundred and thirteen Diseases, &c.” was reprinted. In Chapter IV. of the “Appendant part, &c.” he says “In my treatise of the Eyes I have named the best oculists that have been in this land for fifty or sixty years, who were no graduates, either in Cambridge or Oxon.

, a physician, and member of the academy of Stockholm and of Philadelphia,

, a physician, and member of the academy of Stockholm and of Philadelphia, was born at Mayenne or Mayne, Feb. 15, 1709, and died Dec. 16, 1779. In his youth he was an able linguist, particularly in Greek and Hebrew. He published several works, the earliest of which was a Medical Gazette, the first number of which appeared in 1761. He afterwards wrote, I. “Le Botaniste Francis,1767, 2 vols. 12mo. 2. “Elemens de Medicine, en forme d'Aphorismes,1780, 12mo. 3. “Chronographie,” with a chart of the revolutions of empires. 4. “Code de la Raison humaine,” 12mo, which Dr. Franklin reprinted in England, and sent to America. 5. “Eloge du medicin Charles Gillet,” 8vp and 6. “Petit Calendrier de Philadelphe.” He also published a French translation of Dr. Franklin’s works, and of Bolingbroke’s Letters on history. His biographer says that he was intimate with Bolingbroke, who permitted him to make this translation on condition it was not published in his lordship’s life-time.

, an eminent French physician of the seventeenth century, was born at Cereste in Provence,

, an eminent French physician of the seventeenth century, was born at Cereste in Provence, and studied at Aix and Montpellier, at which last university he took his doctor’s degree in 1649, and in this place he settled, and acquired very great reputation as a practitioner and a man of learning. In his practice he appears to have attained the simplicity and sound principles of modern times, founded on experience. The celebrated Locke, who visited him at Montpellier, compared him to cur Sydenham in manners and opinions. He died in 1699. The only works he published are, 1. “Traites de Medicine,” 12mo, 1654. 2. “Questiones Medicae duodecim,1658, 4to.

, an eminent physician, was born at Home, in the county of Lippe, March 16, 1666. After

, an eminent physician, was born at Home, in the county of Lippe, March 16, 1666. After applying to classical studies for some years, chemistry and pharmacy became his favourite pursuits, and in improving himself in them, he attended the instructions of the most famous practitioners at Berlin, Mentz, and other places ii> Germany. After ten years spent in this manner, he returned to his native country in 1693, but after a short stay, set out again for improvement in various parts of Germany, Hungary, and Italy. At the expedition of the Morea, he acted as physician to the general of the Venetian army, but on the death of this commander, he came to Etolland, took up his residence at Utrecht, and obtained permission of the magistrates to teach chemistry. Their decree for this purpose is dated Sept. 17, 1694, and on Oct. 3, 1698, he was created M. D. and lecturer on chemistry. In March 1703 3 he was elected professor extraordinary of chemistry, which office he filled with great reputation until his death, Oct. 1, 1723. Barchausen was a man of worth and probity, liberal and public-spirited. By his will, he bequeathed to the public library, a valuable collection of works on botany and natural history, and his own writings remain a monument of his skill in those branches, and in pharmacy, chemistry, and medicine. The principal are, 1. “Synopsis pharmaceutica,” Francfort, 1690, 12mo, Utrecht, 1696, 8vo. 2. “Pyrosophia,” Leyden, 1698, 4to, and a new edition in 1717, under the title “Elementa chemise, &c.” 3. “Acroamata, in quibus complures ad iatrochemiam, atqne physicam spectantia jucunda rerum varietate explicantur,” Utrecht, 1703, 8vo. 4. “Historia Medicinge,” Amst. 1710, 8vo, in nineteen dialogues, which he enlarged and changed to dissertations in an edition published at Utrecht, 1723, 4to, entitled “De Medicinae origine et progressu.” 5. “Compendium ratiocinii chetnici more geometrarum concinnatum,” Leyden, 1712, 8vo. 6. “Collecta medicines practicue generalis,” Amst. 1715. Manget gives analyses of all these works.

physician of Perpignan, who practised some time at Cayenne, and died in

, physician of Perpignan, who practised some time at Cayenne, and died in 1755, was well versed both in the theory and practice of his art, and had the reputation of being an accurate observer. His principal works are, 1. “Relation et essai sur Phistoire de la France equinoxiale,” with a catalogue of plants collected at Cayenne, 1748, 12mo. 2. “Dissertation sur la couleur drs” N ogres,“1741, 4to. 3.” Observations sur Torigine des pierres figurees," 1646, 4to, &c.

, a French physician and medical writer, was born Dec. 1734, at Montpellier, and

, a French physician and medical writer, was born Dec. 1734, at Montpellier, and discovered in his earliest years a noble ardour for study, particularly of the languages, both ancient and modern, which laid the foundation for that extensive and various knowledge for which he was afterwards distinguished. Having at length given the preference to medicine as a profession, he applied himself to that art under the ablest masters; and such was his proficiency, that he obtained his doctor’s degree in 1753, when only nineteen years of age. In 1756 he was crowned by the academy of inscriptions and belles lettres at Paris, having been before, in 1754, appointed physician to the military hospital in Normandy. During this service he made many observations and inquiries, which were published in the Memoirs of the academy of sciences. In 1757 he was sent to the army in Westphalia, with the rank of consulting physician, and in 1761 he was appointed professor of medicine at Moutpellier, where he became as celebrated as Boerhaave at Ley den, Stahl at Hall, or Cullen at Edinburgh, giving such a new direction to the medical studies as to create an important epoch in the history of that school. Here he filled the professor’s chair for twenty years, with the highest reputation. In 1775, he was named joint chancellor of the faculty of Montpellier, and in 1786 obtained the full title of chancellor. About six years before, he had been appointed member of the court of accounts and finance, and some time before that, physician to the duke of Orleans. About the time that he visited Paris, and formed an intimacy with the leading men in the learned world, particularly d'Alembert and Malesherbes, he became, a member of the academy of sciences of Paris, Berlin, Gottingen, and Stockholm. At length he was chosen corresponding member of the national institute of France, and professor, honorary and actual, of the new school of medicine at Montpellier, physician to the French government, and consulting physician to the emperor. He died at Paris, Oct. 15, 1806, aged seventy-two. His works, according to the Dict. Historique, are various medical theses and dissertations, memoirs published by various academies, particularly that of Paris, in the years 1799 and 1801; and, 1. “La nouvelle mecanique de l'homme et des animaux,1802. 2. “L'Histoire des maladies goutteuses,” Paris, 1802. 3. “Discours sur le genie d'Hippocrate,” pronounced in the school of Montpellier. 4. “Traite sur le Beau,” a posthumous work. In Fourcroy’s catalogue we find another publication attributed to him, under the title of “Elnathan, ou les ages de Phomme, trad, du Chaldeen,1802, 3 vols. 8vo. The compiler of this catalogue calls him Barthes-Marmorieres.

, an eminent physician, was born Feb. 12, 1585, at Malmoe or Malmuylin in Scandinavia,

, an eminent physician, was born Feb. 12, 1585, at Malmoe or Malmuylin in Scandinavia, where his father was a Lutheran divine. In his third year, it is said, he could read with ease, and at thirteen he composed Greek and Latin orations, and pronounced them in public, and at eighteen, he went to study in the university of Copenhagen. In 1603 he removed to Rostock, and thence to Wirtemberg. He continued three years in this last place, where he applied himself to philosophy and divinity with so much assiduity, that he rose always before break of day, and went to bed very late. When he had finished his studies, he took his degree of master of arts in 1607.

, son of the preceding, and likewise a celebrated physician, was born at Copenhagen the 20th Oct. 1616. After some years

, son of the preceding, and likewise a celebrated physician, was born at Copenhagen the 20th Oct. 1616. After some years education in his pwn country, he went to Leydcn in 1637, where he studied physic for three years. He travelled next to France; and resided two years at Paris and Montpellier, in order to improve himself under the famous physicians of these two universities. He went from thence to Italy, and continued three years at Padua, where he was treated with great honour and respect, and was made a member of the IncogiutL by John Francis Loredan. After having visited most parts of Italy, he went to Malta, from that to Padua, and then to Basil, where he received his doctor’s degree in physic, the 14th of Oct. 1645. The year following he returned to his native country, where he did not remain long without employment; for, upon the death of Christopher Longomontan us, professor of mathematics at Copenhagen, he was appointed his successor in 1647. In 1648 he was named to the anatomical chair; an employment more suited to his genius and inclination, which he discharged with great assiduity for thirteen years. His intense application having rendered his constitution very infirm, he resigned his chair in 1661, and the king of Denmark allowed him the title of honorary professor. He retired to a little estate he had purchased at Hagested, near Copenhagen, where he intended to spend the remainder of his days in peace and tranquillity. An unlucky accident, however, disturbed him in his retreat: his house took fire in 1670, and his library was destroyed, with all his books and manuscripts. In consideration of this loss, the king appointed him his physician, with a handsome salary, and exempted his land from all taxes. The university of Copenhagen, likewise, touched with his misfortune, appointed him their librarian; and in 1675 the king honoured him still farther, by giving him a seat in the grand council of Denmark. He died the 4th of Pec. 1680, leaving a family of five sons and three daughters. Gaspard, one of the sons, succeeded him in the anatomical chair; another was counsellor-secretary to the king, and professor of antiquities; John was professor of theology; Christopher, of mathematics; and Thomas, mentioned hereafter, professor of history. Margaret, one of the daughters of this learned family, acquired considerable fame for her poetical talents.

physician in ordinary to king Charles II. was brother to the preceding,

, physician in ordinary to king Charles II. was brother to the preceding, and born in 1619, at Wetherslack in Westmoreland. From the same grammar-school as his elder brother, he removed to St. John’s college in Cambridge in 1637, and continued there about six years. In 1642, being then in the twenty-fourth year of his age, he took his degree of bachelor of arts. In 1644, he was nominated by the bishop of Ely, to a fellowship of St. John’s, in his gift, but the usurper being then in power, he never availed himself of it. Probably, indeed, he had left the college before he obtained this presentation, and perhaps about the same time his brother did, which was in the foregoing year. It is uncertain, whether, at that time, he had made any choice of a profession; so that being invited into Leicestershire, in order to become tutor to Ferdinando Sacheverell, esq. of Old Hayes in that county, a young gentleman of great hopes, he readily accepted the proposal, and continued with him for some time. In 1647, he returned to Cambridge, and took his degree of master of arts, applying himself then assiduously to the study of physic, and ahout the same time, Mr. Sacheverell died, and bequeathed our author an annuity of twenty pounds. How he disposed of himself for some years, does not very clearly appear, because he who so elegantly recorded the loyal services of his brother, has studiously concealed his own. It is, however, more than probable, that he was engaged in the service of his sovereign, since it is certain that he was at Worcester in 1651, where he had access to his royal master king Charles II. who testified to him a very kind sense of the fidelity of his family. In 1655, he was created doctor of physic, and two years afterwards, he took a house in St. Paul’s church-yard, and much about the same time, married the widow of Mr. Sayon, an eminent merchant. Being thus settled, he soon gained a very great repute in the city, for his skill in his profession, and among the learned, by his judicious defence of Dr. Harvey’s discovery of the Circulation of the Blood, which was then, and is still, admired as one of the best pieces written upon that subject. At this house he entertained his brother Dr. John Barwick, who repaired at his own expence an oratory he found there, and daily read the service of the established church, and with a few steadyroyalists, prayed for his exiled master. After the restoration in 1660, he was made one of the king’s physicians in ordinary, and in the year following, received a still stronger proof of his majesty’s kind sense of his own and his brother’s services by a grant of arms expressive of their loyalty. In 1666, being compelled by the dreadful fire to remove from St. Paul’s church yard, where, much to his honour, he was one of the few physicians who remained all the time of the plague, and was very active and serviceable in his profession, he took another house near Westminster-abbey, for the sake of being near that cathedral, to which he constantly resorted every morning at six o'clock prayers. He was a very diligent physicum, and remarkably successful in the small-pox, and in most kinds of fevers. Yet he was far from making money the main object of his care; for during the many years that he practised, he not only gave advice and medicines gratis to the poor, but likewise charitably administered to their wants in other respects. In. 1671, he drew up in Latin, which he wrote with unusual elegance and purity, the life of the dean his brother, and took care to deposit it, and the original papers serving to support the facts mentioned, in the library in St. John’s college at Cambridge. Another ms. he gave to Dr. Woodward, and one he left to his family. Twenty years after this, when our author was in the seventy-fourth year of his age, and his eye-sight so much decayed, that he was forced to make use of the hand of a friend, he added an appendix in defence of the Ewwv BacrimKti, against Dr. Walker, who was very well known to him, and of whom in that treatise he has given a very copious account. This piece of his is written with a good deal of asperity, occasioned chiefly by the frequency of scurrilous libels against the memory of Charles I. In 1694, being quite blind, and frequently afflicted with fits of the stone, he gave over practice, and dedicated the remainder of his life to the service of God, and the conversation of a few intimate friends, amongst whom was Dr. Busby, the celebrated master of Westminster-school. He died Sept. 4, the same year, in the eighty-sixth year of his age, and by his own. direction, was interred without any monument, as well as with great privacy, near the body of his dear wife, in the parish church of St. Faith’s, under St. Paul’s. He was a man of a very comely person, equally remarkable for the solidity of his learning, and for a wonderful readiness as well as elegance in expressing it. His piety was sincere, his reputation unspotted, his loyalty and his modesty most exemplary. In all stations of life he was admired and beloved, and of a chearful and serene mind in all situations. He was happy in the universal approbation of all parties, as he was himself charitable to all, and never vehement but in the cause of truth. He left behind him an only daughter, Mary, who married sir Ralph Dutton of Sherbounie in Dorsetshire, bart. The life of his brother was published, in Latin, 1721, 8vo, and in English, with an account of the writer, 1724. Mr. Hilkiah Bedford was editor of both.

performed that journey in the company of twenty Turks, who used him courteously, because he acted as physician to them and their friends: a study (as he says) to which the

, a learned divine of the seventeenth century, was born in 1607, in the island of Jersey, according to Wood, which an annotator on the Biog. Britannica contradicts without informing us of the place of his nativity. Grey, in his ms notes, says he was born at Rouen, in Normandy, but quotes no authority, nor do we know in what school or university he received his education. For some time, he was master of the college or free-school at Guernsey, and became chaplain to Thomas Morton bishop of Durham, who gave him the rectory of Stanhope, and the vicarage of EgglesclifF, b.oth in the county of Durham. In July 1640, he had the degree of doctor of divinity conferred upon him at Cambridge, by mandate; and was incorporated in the same at Oxford, the November following, about which time he was made chaplain in ordinary to king Charles I.; Dec. 12, 1643, he was installed into the seventh prebend of Durham, to which he was collated by his generous patron bishop Morton. The next year, August 24, he was also collated to the archdeaconry of Northumberland, with the rectory of Howiek annexed. But he did not long enjoy these great preferments, as in the beginning of the civil wars, being sequestered and plundered, he repaired to king Charles at Oxford, before whom, and his parliament, he frequently preached. In 1646, he had a licence granted him under the public seal of the university, to preach the word of God throughout England. Upon the surrender of the Oxford garrison to the parliament, he resolved with all the zeal of a missionary to propagate the doctrine of the EngJish church in the East, among the Greeks, Arabians, &c. Leaving therefore his family in England, he went first to Zante, an island near the Morea, where he made some stay; and had good success in spreading among the Greek inhabitants the doctrine of the English church, the substance of which he imparted to several of them, in a vulgar Greek translation of our church-catechism. The success of this attempt was so remarkable, that it drew persecution upon him from the Latins, as they are called, or those members of the Romish church, throughout the East, who perform their service in Latin. On this he went into the Morea, where the metropolitan of Achaia prevailed upon him to preach twice in Greek, at a meeting of some of his bishops and clergy, which was well received. At his departure, he left with him a copy of the catechism above mentioned. From thence, after he had passed through Apulia, Naples, and Sicily again (in which last, at Messina, he officiated for some weeks on board a ship) he embarked for Syria; and, after some months stay at Aleppo, where he had frequent conversation with the patriarch of Antioch, then resident there, he left a copy of our church-catechism, translated into Arabic, the native language of that place. From Aleppo he went in 1652 to Jerusalem, and so travelled over all Palestine. At Jerusalem he received much honour, both from the Greek Christians and Latins. The Greek patriarch (the better to express his desire of communion with the church of England, declared by the doctor to him) gave him his bull, or patriarchal seal, in a blank, which is their way of credence, and shewed him other instances of respect, while the Latins received him courteously into their convent, though he did openly profess himself a priest of the church of England. After some disputes about the validity of our English ordinations, they procured him entrance into the temple of the sepulchre, at the rate of a priest, that is half of the sum paid by a layman; and, at his departure from Jerusalem, the pope’s vicar gave him his diploma in parchment, under his own hand and public seal, styling him, a priest of the church of England, and doctor of divinity, which title occasioned some surprise, especially to the French ambassador at Constantinople. Returning to Aleppo, he passed over the Euphrates and went into Mesopotamia, where he intended to send the church-catechism in Turkish, to some of their bishops, who were mostly Armenians. This Turkish translation was procured by the care of sir Thomas Bendyshe, the English ambassador at Constantinople. After his return from Mesopotamia, he wintered at Aleppo, where he received several courtesies from the consul, Mr. Henry Riley. In the beginning of 1653, he departed from Aleppo, and came to Constantinople by land, being six hundred miles, without any person with him, that could speak any of the European languages. Yet, by the help of some Arabic he had picked up at Aleppo, he performed that journey in the company of twenty Turks, who used him courteously, because he acted as physician to them and their friends: a study (as he says) to which the iniquity of the times and the opportunity of Padua drove him. After his arrival at Constantinople, the French Protestants there desired him to be their minister, and though he declared to them his resolution to officiate according to the English liturgy (a translation whereof, for want of a printed copy, cost him no little labour) yet they orderly submitted to it, and promised to settle on him, in three responsible men’s hands, a competent stipend: and all this, as they told him, with the express consent of the French ambassador, but still under the roof and protection of the English ambassador. Before he quitted the Eastern parts, he intended to pass into Egypt, in order to take a survey of the churches of the Cophties, and confer with the patriarch of Alexandria, as he had done already with the other three patriarchs, partly to acquire the knowledge of those churches, and partly to publish and give them a true notion of the church of England; but whether he accomplished his design, is not certain. He went next into Transilvania, where he was entertained for seven years by George Ragotzi the Second, prince of that country; who honoured him with the divinity-chair in his new founded university of Alba Julia (or Weissenburg) and endowed him, though a mere stranger to him, with a very ample salary. During his travels he collated the several confessions of faith of the different sorts of Christians, Greeks, Armenians, Jacobites, Maronites, &c. which he kept by him in their own languages. His constant design and endeavour, whilst he remained in the East, was, to persuade the Christians of the several denominations there, to a canonical reformation of some errors; and to dispose and incline them to a communion or unity with the church of England, but his pious intentions were afterwards defeated by the artifices of court of France. Upon the restoration of king Charles II. Dr. Easier was recalled by his majesty to England, in a letter written to prince Ragotzi. But this unfortunate prince dying 'soon after, of the wounds he received in a battle with the Turks at Gyala, the care of his solemn obsequies was committed to the doctor by his relict, princess Sophia, and he was detained a year longer from England. At length returning in 1661 9 he was restored to his preferments and dignities; and made chaplain in ordinary to king Charles II. After quietly enjoying his large revenues for several years, he died on the 12th of Oct. 1676, in the 69th year of his age-, and was buried in the yard belonging to the cathedral of Durham, where a tomb was erected over his grave, with an inscription. His character appears to have been that of a learned, active, and industrious man; a zealous supporter of the church of England; and a loyal subject. His son, John Basire, esq. who had been receiver general for the four western counties, died ou the 2d of June 1722, in the 77th year of his age.

knight, of the ancient family of the Baskervilles in Herefordshire, an excellent scholar and eminent physician, famous for his skill in anatomy, and successful practice in

, knight, of the ancient family of the Baskervilles in Herefordshire, an excellent scholar and eminent physician, famous for his skill in anatomy, and successful practice in the time of king James I. and king Charles I. was born at Exeter 1573. His lather Thomas Baskerville, an apothecary of that city, observing an early love of knowledge and thirst after learning in him, gave him a proper education for the university, to which he was sent when about eighteen years old, entering him of Exeter college, in Oxford, on the 10th of March 1591, putting him under the care of Mr. William Helm, a man no less famous for his piety than learning; under whose tuition he gave such early proofs of his love of virtue and knowledge, that he was on the first vacancy elected fellow of that house, before he had taken his bachelor’s degree in arts, which delayed his taking it till July 8, 1596, to which he soon after added that of M. A. and when he was admitted, had particular notice taken of him for his admirable knowledge in the languages and philosophy. After this, viz. 1606, he was chosen senior proctor of the university, when he bent his study wholly to physic, became a most eminent proficient, and was then in as great esteem at the university for his admirable knowledge in medicine, as he had been before for other parts of learning, taking at once, by accumulation (June 20, 1611), both his degrees therein, viz. that of bachelor and doctor. After many years study and industry, he came to London, where he acquired great eminence in his profession; being a member of the college of physicians, and for some time also president. His high reputation for learning and skill soon brought him into vogue at court, where he was sworn physician to James I. and afterwards to Charles I. with whom, Mr. Wood tells us, he was in such esteem for his learning and accomplishments, that he conferred the honour of knighthood upon him. By his practice he obtained a very plentiful estate, and shewed in his life a noble spirit suitable to the largeness of his fortune. What family he left besides his wife, or who became heir to all his great wealth, we cannot find. He died July 5, 1641, aged sixty-eight, and was buried in the cathedral church of St. Paul. No physician of that age could, we imagine, bave better practice than he, if what is reported of him be true, viz. that he had no less than one hundred patients a, week; nor is it strange he should amass so great wealth as to acquire the title of sir Simon Baskerville the rich.

, an English physician of the last century, has acquired some celebrity, more from

, an English physician of the last century, has acquired some celebrity, more from the punishment he suffered for writing, than for the merit of what he has written. He was born at Writtle in Essex, 1595, and studied at Emanuel college, Cambridge, but leaving the university without a degree, he travelled for nine years, and was made doctor of physic at Padua. He printed at Leyden, 1624, a small piece entitled “Elenchus Ileligionis Papisticse, in quo probatur neque Apostolicam, neque Catholic-am, imo neque Romanam esse,” 24mo. Afterwards, in England, he published “Flagellum Pontificis et Episcoporum latialium;” and though he declared, in the preface, that he intended nothing against such bishops as acknowledged their authority from kings and emperors; yet our English prelates imagining that some things in his book were levelled at them, he was cited before the high commission court, fined 1000l. and sentenced to be excommunicated, to be debarred the practice of physic, to have his book burnt, to pay costs of suit, and to remain in prison till he made a recantation. Accordingly he was confined two years in the Gate-house, where he wrote “Apologeticus ad Proesules Anglicanos,” &c. and a book called “The New Litany,” in which he taxed the bishops with an inclination to popery, and exclaimed against the severity and injustice of the high-commission’s proceedings against him. For this he was sentenced to pay a fine of 5000l. to stand in the pillory in the Palace Yard, Westminster, and there lose his ears, and to suffer perpetual imprisonment in a remote part of the kingdom. The same sentence was, the same year, 1637, passed and executed upon Prynne and Burton. Bastwick was conveyed to Launceston castle in Cornwall, and thence removed to St. Mary’s castle in the Isle of Scilly, where his nearest relations were not permitted to visit him. The house of commons, however, in 1640, ordered him, as well as the others, to be brought back to London; and they were attended all the way thither by vast multitudes of people, with loud acclamations of joy. The several proceedings against them were voted illegal, unjust, and against the liberty of the subject; their sentence reversed; their fine remitted; and a reparation of 5000l. each ordered out of the estates of the archbishop of Canterbury, the high-commissioners, and other lords, who had voted against them in the star-chamber.

, an eminent physician, was born at Maid’s Morton near Buckingham, 160S. At fourteen

, an eminent physician, was born at Maid’s Morton near Buckingham, 160S. At fourteen years of age he became one of the clerks of New college, in Oxford; from whence he was removed to Queen’s college, and afterwards to St. Edmund’s hall. When he had taken the degrees of bachelor and M. A. he entered on the study of physic; and having taken a bachelor’s degree in that faculty in 1629, he obtained a licence, and for some years practised in and about Oxford, chiefly amongst the Puritans, who at that time considered him as one of their party. In 1637 he took his degree of doctor in physic, and became so eminent in his profession, that when king Charles kept his court at Oxford, he was his principal physician. When the king’s affairs declined, Dr. Bate removed to London, where he accommodated himself so well to the times, that he became physician to the Charterhouse, fellow of the college of physicians, and afterwards principal physician to Oliver Cromwell, whom he is said to have highly flattered. Upon the restoration he got into favour with the royal parly, was made principal physician to the king, and fellow of the royal society; and this, we are told, was owing to a report raised on very slender foundation, and asserted only by his friends, that he gave the protector a dose which hastened his death. He died at his house in Hatton-garden, April 19, 1668, and not 1669, as in the Biog. Brit. and was buried at Kingstonupon-Thames.

his life. In 1676, a third part was added to the “Elenchus,” also in Latin, by Dr. Thomas Skinner, a physician, but is inferior to the former. In 1685, the whole was translated

His principal work is an account of the rebellion, with a narrative of the regal and parliamentary privileges, printed under the title of “Elenchus Motuum nuperorum in Anglia, simul ac Juris Regis el Parliamentarii brevis narratio,” Paris, 1649, and Frankfort, 1650, 4to. Before it went to the press, it was communicated to Dr. Peter Heylyn, who made several observations on it, greatly tending to the honour of the king and the church. The first part of the Elenchus was translated into English by an unknown hand, and printed at London in 1652, in 8vo. The second part, in which the author had the assistance of some papers communicated to him by the lord-chancellor Hyde, afterwards earl of Clarendon, was printed in Latin at London in 1661, at Amsterdam the year following in 8vo, and reprinted with the first part at London in 1663, in Bvo. With such assistance this may be supposed an impartial work; but he has been accused of leaning too much to the Puritans, among whom he appears to have lived much in the early part of his life. In 1676, a third part was added to the “Elenchus,” also in Latin, by Dr. Thomas Skinner, a physician, but is inferior to the former. In 1685, the whole was translated by A. Lovel, M. A. of Cambridge. The only answer to Dr. Bate’s work, entitled “Elenchus Elenchi,” was written by Robert Pugh, an officer in the king’s army, and printed at Paris in 1664, 8vo, to which Bate replied; but we do not find that his reply was published. Dr. Bate wrote likewise, 1. “The Royal Apology; or, the declaration of the Commons in parliament, Feb. 11, 1647,1648, 4to. 2. “De Rachitide, sive morbo puerili, qui vulgo the Rickets dicitur,” Lond. 1650, 8vo. Mr. Wood tells us, the doctor was assisted in this work by Francis Glisson and Ahasuerus Regemorter, doctors of physic, and fellows of the college of physicians, and that it was afterwards translated into English by Philip Armin, and printed at London, 1651, 8vo and about the same time translated by Nicolas Culpepper, who styles himself ‘ student in physic and astrology.’ 3. After Dr. Bate’s death came out a dispensatory in Latin, entitled “Pharmacopoeia Batcana; in qua octoginta circiter pharmaca plcraque omnia e praxiGeorgii Batei regi Carolo 2clo proto-medici excerpta,” Lond. 1688 and 1691. It was published by Mr.lames Shipton, apothecary, and translated into English by Dr. William Salmon, under the title of “Bate’s Dispensatory,” and was long a very popular work. There was another George Bate, who wrote the “Lives of the Regicides,” London, 1661, 8vo.

De Sphcerae concavae fabrica et usu;” which Bale saw in the library of Dr. Robert Recorde, a learned physician. 2. tf De Sphsera solida.“3.” De operatione Astrolabii.“4.”

, an eminent mathematician, is supposed by Pits to have flourished about 1420. He studied at Oxford, where he applied himself to natural philosophy in general, but chiefly to the mathematics, in which he made a very great proficiency, as is evident by his writings in that science, which introduced him to the acquaintance and intimacy of the greatest men of his time. It is not known when he died. He wrote, 1. “De Sphcerae concavae fabrica et usu;” which Bale saw in the library of Dr. Robert Recorde, a learned physician. 2. tf De Sphsera solida.“3.” De operatione Astrolabii.“4.” Conclusiones Sophise."

ommended himself in his new profession, and had not been long engaged in it, when he was employed as physician to the sick and wounded of the navy, which office he executed

, a distinguished wit, and Latin poet, was descended of an ancient family, and was born at Howthorpe, a small hamlet in Northamptonshire, in the parish of Thedingworth, near Market-Harborough in Leicestershire, in 1620. He received the first part of his education at the free-school in Coventry, where his father seems to have resided in the latter part of his life. His mother was Elizabeth Villiers, daughter and coheir of Edward Villiers, esq. of the same place. They had issue thirteen sons, and four daughters. Six of the sons lost their lives in the service of king Charles I. during the grand rebellion: the rest, besides one who died young, were Ralph (of whom we now treat), Villiers, Edward, Moses, Henry, and Benjamin, father of the late earl Bathurst, the subject of the preceding article. At Coventry school our author made so quick a progress in the classics, that at the age of fourteen he was sent to Oxford, and entered October 10, 1634, in Gloucester hall, now Worcester college; but was removed in a few days to Trinity college, and probably placed under the immediate tuition of his grandfather Dr. Kettel, then president, in whose lodging he resided (still known by the name of Kettel-hall), and at whose table he had his diet, for two years. He was elected scholar of the house, June 5., 1637, and having taken the degree of A. B. January 27th following, he was appointed fellow June 4, 1640. He commenced A. M.April 17, 1641, and on March 2, 1644, conformably to the statutes of his college, he was ordained priest by Robert Skinner, bishop of Oxford, and read some theological lectures in the college hall in 1649. These, which he called “Diatribae theologicEc, philosophies, et philological,” are said to discover a spirit of theological research, and an extensive knowledge of the writings of the most learned divines. He likewise kept his exercise for the degree of B. D. but did not take it. The confusion of the times promising little support or encouragement to the ministerial function, like his friend, the famous Dr. Willis, he applied himself to the study of physic, and accumulated the degrees in that faculty, June 21, 1654. Before this time he had sufficiently recommended himself in his new profession, and had not been long engaged in it, when he was employed as physician to the sick and wounded of the navy, which office he executed with equal diligence and dexterity, to the full satisfaction of the sea-commanders, and the commissioners of the admiralty. We find him soon after settled at Oxford, and practising physic in concert with his friend Dr. Willis, with whom he regularly attended Abingdon market every Monday. He likewise cultivated every branch of philosophical knowledge: he attended the lectures of Peter Sthael, a chymist and rosicrucian, who had been invited to Oxford by Mr. R. Boyle, and was afterwards operator to the royal society about 1662. About the same time he had also a share in the foundation of that society; and when it was established, he was elected fellow, and admitted August 19, 1663. While this society was at Gresham college in London, a branch of it was continued at Oxford, and the original society books of this Oxford department are still preserved there in the Ashmolean Museum, where their assemblies were held. Their latter Oxford meetings were subject to regulations made among themselves; according to which Dr. Bathurst was elected president April 23, 1688, having been before nominated one of the members for drawing up articles, February 29, 1683-4. Nor was he less admired as a classical scholar; at the university a.cts, in the collections of Oxford verses, and on every public occasion, when the ingenious were invited to a rival display of their abilities, he appears to have been one of the principal and most popular performers. Upon the publication of Hobbes’s treatise of “Human Nature,” &c. 1650, Bathurst prefixed a recommendatory copy of Latin iambics, written with so much strength of thought, and elegance of expression, that they fully established his character as a Latin poet; and recommended him to the notice of the duke of Devonshire, by whose interest he afterwards obtained the deanery of Wells. He had thought fit, by a temporary compliance, to retain his fellowship at Oxford, under the conditions of the parliamentary visitation in 1648, and after the death of Cromwell, procured a majority of the fellows of his college, in 1659, to elect Dr. Seth Ward president, who was absolutely disqualified for it by the college-statutes. After the Restoration, he re-assumed the character of a clergyman, and returned to his theological studies, but with little hope or ambition of succeeding in a study, which he had so long neglected: however, he was made king’s chaplain in 1663. He was chosen president of his college September 10, 1664, and ^.he same' year he was married, December 31, to Mary, the widow of Dr. John Palmer, warden of All Souls college, a woman of admirable accomplishments. June 28, 1670, he was installed dean of Wells, procured, as before mentioned, by the interest of the duke of Devonshire. In April 1691, he was nominated by king William and queen Mary, through the interest of lord Somers, to the bishopric of Bristol, with licence to keep his deanery and headship in commendam; but he declined the acceptance of it, lest it should too much detach him from his college, and interrupt the completion of those improvements in its buildings, which he had already begun, and an account of which may be seen in the History of Oxford. Had Dr. Bathurst exerted his activity and interest alone for the service of his society, he might have fairly claimed the title of an ample benefactor; but his private liberality concurred with his public collections. He expended near 3000l. of his own money upon it, and purchased for the use of the fellows, the perpetual advowson of the rectory of Addington upon Otmere, near Oxford, with the sum of 400l. in 1700. Nor was he less serviceable by his judicious discipline and example, his vigilance as a governor, and his eminence as a scholar, which contributed to raise the reputation of the college to an extraordinary height, and filled it with students of the first rank and family. He is said to have constantly frequented early prayers in the chapel, then at five in the morning, till his eighty-second year, and he punctually attended the public exercises of the college, inspected the private studies, relieved the wants, and rewarded the merit of his scholars. In the mean time he was a man of the world, and his lodgings were perpetually crowded with visitants of the first distinction. October 3, 1673, he was appointed vice-chancellor of the university, and continued for the two following years, the duke of Ormond being chancellor. During the execution of this office, he reformed many pernicious abuses, introduced several necessary regulations, defended the privileges of the university with becoming spirit, and to the care of the magistrate added the generosity of the benefactor. He established the present practice of obliging the bachelors of arts to stipulate for their determination: he endeavoured, at the command of the king, to introduce a more graceful manner of delivering the public sermons at St. Mary’s, to which church he was also a benefactor, and introduced several other improvements in the academical ceconomy. As Dr. Bathurst was intimately acquainted with the most eminent literary characters of his age, few remarkable productions in literature were undertaken or published without his encouragement and advice. Among many others, Dr. Sprat, Dr. South, Dr. Busby, Dr. Allestree, Creech the translator, sir George Ent, a celebrated physician and defender of the Harveyan system, were of his common acquaintance. Such were his friends; but he had likewise his enemies, who have hinted that he was unsettled in his religious principles. This insinuation most probably arose from his iambics prefixed to Hobbes’s book, which are a mere sport of genius, written without the least connection with Hobbes, and contain no defence or illustration of his pernicious doctrine, which, however, did not appear at that time to be so pernicious. And the sincere and lasting intimacies he maintained with Skinner, Fell, South, Allestree, Aldrich, and several others, are alone an unanswerable refutation of this unfavourable imputation. He died in his eighty-fourth year, June 14, 1704. He had been blind for some time; and his death was occasioned by n fracture of his thigh, while he was walking in the garden, which, on the failure of his eyes, became his favourite and only amusement. Under this malady he languished for several days in acute agonies. It is said that at first, and for some time, he refused to submit to the operations of the surgeon, declaring in his tortures, that there was no marrow in the bones of an old man. He had lost his memory a year or two before his death, of which Mr. Warton has given an instance which we could have wished he had suppressed. He was interred on the south side of the antichapel of Trinity college without the least appearance of pomp and extravagance, according to his own appointment. He left legacies in his will to his friends, servants, and the college, to the amount of near 1000^. As to his character, it is observed that his temperance in eating and drinking, particularly the latter, was singular and exemplary. Amidst his love of the polite arts, he had a strong aversion to music, and discountenanced and despised the study of all external accomplishments, as incompatible with the academical character. His behaviour in general was inoffensive and obliging. The cast of his conversation was rather satirical, but mixed with mirth and pleasantry. He was remarkably fond of young company, and indefatigable in his encouragement of a rising genius. John Philips was one of his chief favourites, whose “Splendid Shilling” was a piece of solemn ridicule suited to his taste. Among his harmless whims, he delighted to surprize the scholars, when walking in the grove at unseasonable hours; on which occasions he frequently carried a whip in his hand, an instrument of academical correction, then not entirely laid aside. But this he practised, on account of the pleasure he took in giving so odd an alarm, rather than from any principle of reproving, or intention of applying an illiberal punishment. In Latin poetry, Ovid was his favourite classic. One of his pupils having asked him what book among all others he chose to recommend he answered, “Ovid’s Metamorphoses.” The pupil, in consequence of this advice, having carefully perused the Metamorphoses, desired to be informed what other proper book it wouldbe necessary to read after Ovid, and Dr. Bathurst advised him to read “Ovid’s Metamorphoses” a second time. He had so mean an opinion of his performances in divinity, that in his will he enjoins his executors entirely to suppress all his papers relating to that subject, and not to permit them to be perused by any, excepting a very few such friends as were likely to read them with candour. We are told, however, that on Sunday, March 20, 1680, he preached before the house of commons at St. Mary’s, the university church, and gave much satisfaction. His manner was nearly that of Dr. South, but with more elegance and felicity of allusion. His Life, written by Mr. Thomas Warton, is perhaps one of the most correct of that author’s performances, and contains Dr. Bathurst’s miscellaneous works, which, though they have great merit in their particular way, and may be read with much pleasure, are not written in such a taste as entitles them to imitation. This is acknowledged by Mr. Warton. “His Latin orations,” says that ingenious Biographer, “are wonderful specimens of wit and antithesis, which were the delight of his age. They want upon the whole the purity and simplicity of Tully’s eloquence, but even exceed the sententious smartness of Seneca, and the surprising turns of Pliny. They are perpetually spirited, and discover an uncommon quickness of thought. His manner is concise and abrupt, but yet perspicuous and easy. His allusions are delicate, and his observations sensible and animated. His sentiments of congratulation or indignation are equally forcible: his compliments are most elegantly turned, and his satire is most ingeniously severe. These compositions are extremely agreeable to read, but in the present improwriiient of classical taste, not so proper to be imitated. They are moreover entertaining, as a picture of the times, and a history of the state of academical literature. This smartness does not desert our author even on philosophical subjects.” Among Dr. Bathurst’s Oratiuncuhe, his address to the convocation, about forming the barbers of Oxford into a company, is a most admirable specimen of his humour, and of that facetious invention, with which few vice-chancellors would have ventured to enforce and eiiliven such a subject. We doubt, indeed, whether a parallel to this exquisite piece of humour can be found. With regard to the doctor’s Latin poetry, though his hexameters have an admirable facility, an harmonious versification, much terseness and happiness of expression, and a certain original air, they will be thought, nevertheless, too pointed and ingenious by the lovers of Virgil’s simple beauties. The two poems which he hath left in iambics make it to be wished tiiat he had written more in that measure. “That pregnant brevity,” says Mr. Warton, “/which constitutes the dignity and energy of the iambic, seems to have been his talent.” Dr. Bathurst’s English poetry has that roughness of versification which was, in a great degree, the fault of the times.

, an English physician of considerable eminence, was born at Medbury, in Devonshire,

, an English physician of considerable eminence, was born at Medbury, in Devonshire, 1704, the son of Edward Battie, and grandson of William Battie, D. D. He received his education at Eton, where his mother resided after her husband’s death, in order to assist her son, on the spot, with that advice, and those accommodations, which would have been more useless and expensive, had she lived at a greater distance. In 1722 he" was sent to King’s college, Cambridge, and on a vacancy of the Craven scholarship, he succeeded to it by a com-1 bination of singular circumstances. The candidates being reduced to six, the provost, Dr. Snape, examined them all together, that they might, as he said, be witnesses to the successful candidate. The three candidates from King’s were examined in Greek authors, and the provost dismissed them with this pleasing compliment, that not being yet determined in his choice, he must trouble them to come again. The other electors were so divided, as, after a year and a day, to let the scholarship lapse to the donor’s family, when lord Craven gave it to Battle. Probably the remembrance continued with him, and induced him to make a similar foundation in the university, with a stipend of 20l. a year, and the same conditions for the beuetit of others, which is called Dr. Battie’s foundation. He nominated to it himself, while living, and it is now filled up by the electors to the Craven scholarships. To Battie this scholarship was of much importance, and, as appears by a letter he wrote in 1725, when he got it, he was enabled to live comfortably. In 1726, he took his bachelor’s, and in 1730, his master’s degree.

A fair opening for a physician happening at Uxbridge, induced Dr. Battie to settle in that

A fair opening for a physician happening at Uxbridge, induced Dr. Battie to settle in that town. At his first coming there, Dr. Godolphin, provost of Eton, sent his coach and four for him, as his patient; but the doctor sitting to write a prescription, the provost, raising himself up, said, “You need not trouble yourself to write; I only sent for you to give you credit in the neighbourhood.” His medical skill here being attended with success, he was quickly enabled to accumulate 500l. with which in his pocket, he again paid a visit to his relations in Suffolk, requesting their advice how to dispose of his wealth to the best advantage; and they were so pleased with his industry and discretion, that from that hour they behaved towards him with the firmest friendship. He then removed to London, where the established emoluments of his practice produced him 1000l. a year. In 1738 or 1739, he fulfilled by marriage a long attachment he had preserved for a daughter of Barnham Goode, the under-master of Eton school of the year 1691, against whom, at all times, the Colemans expressed the most inveterate political antipathy. They, however, behaved to the wife with the utmost civility, and when they died, they left Dr. Battie 30,000l.

ourth. These were his Lumleian lectures, delivered at the college of physicians. In 1757, being then physician to St. Luke’s hospital, and master of a private mad-house near

In 1751, he published “De principiis animalibus exercitationes in Coll. Reg. Medicorum,” in three parts; which were followed the year after, by a fourth. These were his Lumleian lectures, delivered at the college of physicians. In 1757, being then physician to St. Luke’s hospital, and master of a private mad-house near Wood’s close, in the road to Islington, he published in 4to, “A treatise on Madness;” in which, having thrown out some censures on the medicinal practice formerly used in Bethlem hospital, he was replied to, and severely animadverted on, by Dr. John Monro, whose father had been lightly spoken of in the forementioned treatise. Monro having humorously enough taken Horace’s O major tandem parcas insane minori, for the motto of his Remarks on Battie’s Treatise, the wits gave him the name of major Battie, iiistead of doctor. In 1762 he published “Aphorism! cle cognoscendis et curandis morbis nonnullis ad principia, animalia accommodati.” Feb. 1763, he was examined before a committee of the house of commons on the state of the private mad-houses in this kingdom, and received in their printed report a testimony very honourable to his abilities.

In April 1764, he resigned the office of physician to St. Luke’s hospital. In 1767, when disputesran very high

In April 1764, he resigned the office of physician to St. Luke’s hospital. In 1767, when disputesran very high between the college of physicians and the licentiates, Dr. Battie wrote several letters in the public papers, in vindication of the college. In 1776, he was seized with a paralytic stroke, which proved fatal, June 13, in his 72d year. The night he expired, conversing with his servant, a lad who attended on him as a nurse, he said to him, “Young man, you have heard, no doubt, how great are the terrors of death. This night will probably afford you some experience; but may you learn, and may you profit by the example, that a conscientious endeavour to perform his duty through life, will ever close a Christian’s eyes with comfort and tranquillity.” He soon after departed, without a struggle or a groan, and was buried by his own direction, at Kingston-upon-Thames, “as near as possible to his wife, without any monument or memorial whatever.” He left three daughters, Anne, Catherine, and Philadelphia, of whom the eldest was married to sir George Young (a gallant English admiral who died in 1810.) This lady sold her father’s house and estate at Marlow, called Court garden, to Mr. Davenport, an eminent surgeon of London. The second was married to Jonathan Rashleigh, esq. and the third to John, afterwards sir John Call, bart. in the hon. East India company’s service. Dr. Battie gave by his will 100l. to St. Luke’s hospital; 100l. to the corporation for the relief of widows and children of clergymen, and twenty guineas to earl Camden, as a token of regard for his many public and private virtues. His books and papers, whether published or not, he gave to his daughter Anne. Among these was a tract on the meaning of 1 Cor. xv. 22, and some others which were printed before his death, but not published, nor have we seen a copy.

, a French physician, born at Parey in the Charolais, practised at Macon for several

, a French physician, born at Parey in the Charolais, practised at Macon for several years, where he died in 1623, aged eighty-one. He is best known by a Pharmacopoeia, published under the title of “Paraphrase sur la Pharmacopee,” which was long a very popular work. It was first printed at Lyons in 1588, and reprinted in 1596, 1603, and 1628, 8vo, and translated into Latin, under the title of “Pharmacopoeia e Gallico in Latinum versa a Philemone Hollando,” with additions, Lond. 1639, fol. and Hague, 1640, 4to, and often reprinted in this form. He published also “Praxis Medica in duos tractatus distincta,” Paris, 1620, 4to. Haller calls this “Praxis de febribus.

sulted by persons of the first rank; and queen Catherine of Navarre bestowed on him the title of her physician. His connections with the ct new heretics," as Moreri calls

, the first of a family of men of learning and fame, was born at Amiens, Aug. 24, 1511, and educated in the profession of medicine and surgery. In his eighteenth year he began practice as a surgeon, and acquired such reputation as to be frequently consulted by persons of the first rank; and queen Catherine of Navarre bestowed on him the title of her physician. His connections with the ct new heretics," as Moreri calls the Protestants, induced him to adopt their opinions. In 1532 he went to England, we are not told why, and practised there, for three years, after which he returned to Paris, and married; but having avowed his principles with boldness, and afforded assistance and protection to those of the reformed religion, he was thrown into prison in the reign of Francis I. and condemned to be burnt; but queen Margaret, who was sister to that prince, obtained his pardon and release, and appointed him her physician and surgeon in ordinary. Some time after, not thinking himself secure, even under her protection, he went to Antwerp and practised medicine, but even here the dread of the Spanish inquisition obliged him to retire to Germany, and at length he obtained an asylum at Basil, and for some time was corrector of the Froben press. He then resumed his profession, and was made assessor, and afterwards dean of the faculty. He died in 1582, leaving two sons, the subjects of the following articles.

st son, was born at Basil in 1541, took his doctor’s degree in 1562, and afterwards became principal physician to Frederick duke of Wirtemberg. In 1561 he attached himself

, his eldest son, was born at Basil in 1541, took his doctor’s degree in 1562, and afterwards became principal physician to Frederick duke of Wirtemberg. In 1561 he attached himself to the celebrated Gessner, under whom he studied botany with great perseverance and success. The principal works by which he gained a lasting name in the annals of that and other sciences, were his 1. “Memorabilis historia luporum aliquot rabidorum,1591, 8 vo. 2. “De plantis a divis, sanctisque nomen habentibus,” Basil, 1591, 8vo. 3. “Vivitur ingenio, caetera mortis erunt,” the inscription of a work on insects and plants, but which has no other title, 1592, oblong form. 4. “. De plantis absynthii nomen habentibus,” Montbelliard, 1593, 1599, 8vo. 5. Historia novi et admirabilis fontis, balneique Bollensis,“ib. 1598, 4to. 6.” Historian plantarum prodromus,“Ebroduni (Brinn) 1619, 4to. 7.” Historia plantarum universalis,“3 vols. folio, 1650, 1651. This edition is enriched with the notes of Dominic Chabrans, a physician of Geneva, and the remarks of Robert Moryson, which he first published in his” Hortus Blesensis,“and which, it is now allowed, were unreasonably severe. 8.” De Aquis medicatis, nova methodus, quatuor libris comprehensa," Montbeliarcf, 1605, 1607, 1612, 4to. Bauhin, after being physician to the duke of Wirtemberg for forty years, during which he resided at Montbeliard, died there in 1613.

588 professor of anatomy and botany. In 1596, Frederick duke of Wirtemberg gave him the title of his physician, which he had before conferred on his brother. He was also,

, brother of the preceding, was born at Basil, Jan. 17, 1.560, and at the early age of sixteen began to study medicine. In 1577 he went to Padua, where he was instructed in botany and anatomy, and afterwards visited the university of Montpellier, and the most celebrated schools of Germany. On his return to Basil in 1580, he took his doctor’s degree, and was appointed by the faculty to lecture on anatomy and botany. In 1582 he was elected professor of Greek; and in 1588 professor of anatomy and botany. In 1596, Frederick duke of Wirtemberg gave him the title of his physician, which he had before conferred on his brother. He was also, in 1614, principal city physician, and in the course of his life four times rector of the university, and eight times dean of the faculty of medicine. He died Dec. 5, 1624, after establishing a very high reputation for his knowledge in botany and anatomy, in both which he published some valuable works. The principal were his representations of plants, and especially what he called the exhibition of the botanical theatre “Phytopinax,” Basil, 1596, 4to, and “Pinax Theatri Botanici,” ib. 1623, 4to), a work which was the fruit of fourteen years collections and labours, and served much to facilitate the study of botany, and to promote its knowledge. Bauhin was not the creator of a system, but he reformed many abuses and defects, especially the confusion of names. He collected the synonymous terms of six thousand plants, which various authors had capriciously assigned to them. This prevented the many mistakes which till then had been made by botanists, who took several descript plants for non-descripts, and gave them few names, only because they had been described too much and too variously. Bauhin himself made several mistakes in this new method, which, however, considering the whole extent of his merit, candour would overlook. After his time botany stood still for some years, the learned thinking it sufficient if they knew and called the plants by the names which Bauhin had given them. Manget and other writers have given a large list of Bauhin’s other works, which we suspect is not quite oprrect, some being attributed to Gaspar which belong to John, and vice versa. Other branches of this family were physicians of eminence in their time, but did not arrive to the same fame as authors.

, was born at Schweinfurt, Sept. 30, 1605; his father, Leonard Bausch, a physician in that place, acquired some fame about the beginning of the

, was born at Schweinfurt, Sept. 30, 1605; his father, Leonard Bausch, a physician in that place, acquired some fame about the beginning of the seventeenth century, by his commentary on two of the books of Hippocrates, which was published at Madrid, 1694, fol. His son was early inclined to his father’s profession, and after studying medicine in Germany, went to Italy, and lastly, took his doctor’s degree at Altdorf, in 1630. He practised afterwards at Schweinfurt, and employed all his leisure time in botanical and chemical pursuits, accumulating a valuable library, and a rich museum of natural history. In 1652 he founded a society called “Collegium Curiosorum naturae,” of which he was the first president. He died at Schweinfurt, Nov. 17, 1665. He was the author of 1. “Schediasmata bina curiosa de lapide hcematite et cetite,” Leipsic, 1665, 8vo, with a dissertation on the blood prefixed. 2. “Schediasma curiosum de unicornu fossili,” Breslaw, 1666, 8vo. 3. “Schediasma posthumum, de cceruleo et chryocolla,” Jena, 1668, 8vo.

, a learped French physician and medical writer, was royal professor of philosophy in the

, a learped French physician and medical writer, was royal professor of philosophy in the university of Toulouse, where he died, Sept. 24, 1709, in the eighty-seventh year of his age. He was a member of the Floreal academy, and a man of integrity, always more ready to discern merit in others than in himself, a strict disciplinarian, and, through many unpleasant vicissitudes, a truly Christian philosopher. As to his profession, it appears from his works that he was a good theorist, as well as a successful practitioner. Haller pronounces him “latromechanicus, sed ex cautioribus.” His works, which are partly in Latin and partly in French, were, 1. “Systema generale philosophise,” Toulouse, 1669, 8vo. 2. “Tractatus de Apoplexia,” ib. 1676, 12mo; Hague, 1678. 3. “Dissertationes Medicae tres,” Toulouse, 1678, fol. 4. “Dissertationes Physicae,” Hague, 1678, 12mo. 5. “Dissertationes de experientia et ratione conjnngenda in Physica, Medicina, et Chirurgia,” Paris, 1675; Hague, 1678. 6. “Problemata Physica et Medica,' 7 ib. 1678, 12mo. 7.” Histoire Anatomique d'une grossesse de 25 ans,“Toulouse, 1678, 12mo. 8.” Instructiones Physicee ad usum scholarum accommodate,“ibid. 1700, 3 vols. 4to. 9.” Dissertatio quaestiones nonnullas PhysicasetMedicasexplanans,“ibid. 1688, 12mo. 10.” Opuscula," ibid. 1701, 4to.

lish lady, the only daughter of Dr. Edward Baynard, a gentleman of an ancient family, and an eminent physician in London, was born at Preston, in Lancashire, in 1672. Her

, a learned English lady, the only daughter of Dr. Edward Baynard, a gentleman of an ancient family, and an eminent physician in London, was born at Preston, in Lancashire, in 1672. Her father, who discovered her early capacity, bestowed great care on her education, and was rewarded by the extraordinary proficiency she made in various branches of learning not usual with her sex^ She? was well acquainted with philosophy, mathematics, and physics. She was also familiar with the writings of the ancients in their original languages. At the age of twentythree she had the knowledge of a profound philosopher, and in metaphysical learning was a nervous and subtle disputant. She took great pains with the Greek language, that she might read in their native purity the works of St. Chrysostom. Her Latin compositions, which were various, were written in a pure and elegant style. She possessed an acute and comprehensive mind, an ardent thirst of knowledge, and a retentive memory. She was accustomed to declare, “that it was a sin to be content with a little knowledge.” To theendowments of the mind she added the virtues of the heart she was modest, humble, and benevolent, exemplary in her whole conduct, and in every relative duty. She was pious and constant in her devotions, both public and private; beneficent to the poor; simple in her manners; retired, and rigid in her notions and habits. It was her custom to lay aside a certain portion of her income, which was not large, for charitable uses; to this she added an ardent desire and strenuous efforts for the mental and moral improvement of those within her circle and influence. About two years previous to her death, she seems to have been impressed with an idea of her early dissolution which first suggested itself to her mind while walking alone among the tombs, in a church-yard and which she indulged with much complacency. On her death-bed she earnestly entreated the minister who attended her, that he would exhort all the young people of his congregation to the study of wisdom and knowledge, as the means of moral improvement and real happiness. “I could wish,” says she, “that all young persons might be exhorted to the practice of virtue, and to increase their knowledge by the study of philosophy; and especially to read the great book of nature, therein they may see the wisdom and power of the Creator, in the order of the universe, and in the production and preservation of all things.” “That vr omen are capably of such improvements, which will better their judgments and understandings, in past all doubt, would they but set sjbout it in earnest, and spend but half of that time in study thinking) which they do in visits, vanity, and folly. It would introduce a composure of mind, and lay a solid basis for wisdom and knowledge, by which they would be better enabled to serve God, and to help their neighbours.” These particulars are taken from her funeral sermon, preached at Barnes, where she died in her 25th year, June 12, 1697, by the rev. John Prade, and reprinted in that useful collection of such documents, “Wilford’s Memorials.” She was interred at the East end of the churchyard of Barnes, with a monument and inscription, of which no traces are now to be found, but the inscription is preserved in Aubrey.

, an eminent physician, and professor of music at Gresham-college, in London, was born

, an eminent physician, and professor of music at Gresham-college, in London, was born about the year 1622, and educated at Christ’s college, in Cambridge, under the tuition of the learned Dr. Henry More, where he took the degree of B. A. about the year 1642. In 1649, he took the degree of M. A. and commenced the study of physic. He went into Italy in company with Mr. Finch (afterwards sir John), with whom he had contracted the strictest friendship; and at Padua they were both created doctors of physic. Upon the restoration of king Charles II. in 1660, Mr. Baynes and Mr. Finch returned into England, and the same year were created doctors of physic at Cambridge. On the 26th of February following, Mr. Baynes, together with sir John Finch, was admitted a fellow extraordinary, i. e. one bey.ond the then limited number, of the college of physicians of London. Dr. Petty having resigned his professorshjp of music in Gresham-coilege, Dr. Baynes was chosen to succeed him, the 8th of March, 1660; and the 26th of June following, he and his friend sir John Finch were admitted graduates in physic at Cambridge, in pursuance of the grace passed in their favour the year before. In March 1663, they were elected F. K. S. upon the first choice made by the council, after the grant of their charter, of which they had been members before; and May 15, 1661, had, with several others, been nominated a committee for a library at Gresham college, and for examining of the generation of insects. In March 1664, Dr. Baynes accompanied sir John Finch to Florence, where that gentleman was appointed his majesty’s resident, and returned back with him into England in 1670. Towards the end of the year 1672, sir John being appointed the king’s ambassador to the grand signer, Dr. Baynes was ordered to attend him as his physician, and before he left England, received from his majesty the honour of knighthood.' Nine years after, sir Thomas still continuing in Turkey, the Gresham committee Cound it necessary to supply his professorship, by chusing Mr. William Perry in his room, but of this he never heard, as he died at Constantinople about a month after, Sept. 5, 1681, to the inexpressible grief of his affectionate friend, sir John Finch, who died Nov. 18, 1682, and according to his own desire, was interred at Cambridge, in the chapel of Christ’s college, whither the remains of sir Thomas had been brought. Dr. Henry More inscribed a long epitaph to their memories, commemorating their many virtues and steady friendship. They jointly left four thousand pounds to that college, by which two fellowships and two scholarships were fouuded, and an addition made to the master’s income. Sir John was supposed to have paid most of the money, though he was willing that sir Thomas should share with him in the honour of this donation, as in all his other laudable actions. This instance of a long and inviolably mutual attachment, may be added to the histories of human friendship, which are so rare, and so gratifying when they do occur. Is it not probable that these two gentlemen imbibed something of the noble enthusiasm they were inspired with from tljeir tutor, Dr. Henry More; who was a man of the warmest and most generous affections, and a great adept in the Platonic philosophy?

, an Italian physician, of great reputation in his day, charitably attentive to the

, an Italian physician, of great reputation in his day, charitably attentive to the wants of the poor, and so successful in his practice, as to be often consulted by princes and men of rank, who munificently rewarded his services, was born at Turin, about the year 1478, and became first physician to Charles II. (or according to Dict. Hist. Charles III.) duke of Savoy. He died April 1, 1558. His works are: 1. “De pestilentia ej usque curatione per preservationum et curationum regimen,” Turin, 1507, 4to, Paris, 1513, 8vo. 2. “Lexipyretae perpetuae questionis et annexorum solutio, de nobilitate facultatum per terminos utriusque facultatis,” Turin, 1512, fol. 3. “De medendis humani corporis mahs Enchyridion, quod vulgo Vade-mecum vocant,” Basil," 1563, and often reprinted.

physician at Strasburgh, who died in May 1754, was not more esteemed for

a physician at Strasburgh, who died in May 1754, was not more esteemed for his successful practice, than for his knowledge of botany and natural history. In his pursuit of these studies, he published: 1. “Observations sur les Plantes,” Strasburgh, 1741, 8vo. 2. “Traite de Taccroissement des Plantes,1745, 8vo. 3. “Histoire des Abeilles,” Paris, 1744, 2 vols. 12mo. 4. “Lettre sur le Polypes,1745, 12mo. 5. “Abrege” de Phistoire des Insectes," Paris, 1747, 2 vols. 12mo, an excellent abridgment of Reaumur.

, a very eminent physician, was born in 1682 at Bononia. He received the first rudiments

, a very eminent physician, was born in 1682 at Bononia. He received the first rudiments of education among the Jesuits. He then proceeded to the study of philosophy, in which he made great progress; but cultivated that branch of it particularly which consists in the contemplation and investigation of nature. Having gone through a course of philosophy and mathematics, he applied himself to medicine. Being appointed teacher of natural philosophy at an academy in Bononia, in consequence of his ardent pursuits in philosophy, his fellow citizens conferred on him the office of public professor. His first step in this chair was the interpretation of the Dialectics. He kept his house open to students, who found there a kind 6*f philosophical society. Here it was his practice to deliver his sentiments on the different branches of science, or to explain such metaphysical subjects as had been treated of by Descartes, Malebranche, Leibnitz, and others of the moderns. Among the frequenters of this little Society we find the names of John Baptist Morgagni, Eustathius Manfred, and Victorius Franciscus Stancarius, who, in concurrence with Beccaria, succeeded in shaking oil the old scholastic yoke, and formed themselves into an academy, adopting a new and more useful method of reasoning. In this institution it was thought fit to elect twelve of their body, who were called ordinarii, to read the several lectures In natural history, chemistry, anatomy, medicine, physics, and mathematics, in which partition the illustration of natural history fell to the share of Beccaria; who gave such satisfaction, that it was difficult to determine which was most admired, his diligence or his ingenuity. In 1712 he was called to give lectures in medicine, in which he acquired so great a reputation, that he found it scarcely practicable to answer the desires of the incredible number of those who applied to him for instruction. At the beginning of the year 1718, while entirely occupied in this station, and in collecting numberless anatomical subjects to exhibit and to explain to his auditors, he was attacked by a putrid fever, which brought his life in imminent danger, and from which he did not recover till afte.r a confinement of eight months; and even then it left him subject to intermitting attacks, and a violent pain in his side. But the vigour of his mind triumphed over the weakness of his body. Having undertaken to demonstrate and explain his anatomical preparations, he would not desist; and went on patiently instructing the students that frequented his house. On the death of Antonio Maria Valsalva, who was president of the institution, Beccaria, already vice-president, was unanimously chosen by the academicians to succeed him, in which post he did the academy much signal service; and to this day it adheres to the rules prescribed by Beccaria. He now practised as well as taught the art of medicine, and in this he acquired an unbounded fame; for it was not confined to his owa countrymen, but was spread throughout Europe. He communicated to the royal society of London several barometrical and meteorological observations; with others on the ignis fatuus, and on the spots that appear in stones, and in acknowledgement he was chosen a member of that learned body in 1728. He confesses thai in his constitution he was not without some igneous sparks, which were easily kindled into anger and other vehement emotions; yet he was resolved to evince by example what he had constantly taught, that the medicine of the mind is more to be studied than that of the body; and that they are truly wise and happy who have learnt to heal their distorted and bad affections. He had brought himself to such an equal temper of mind, that but a few hours before his death he wanted to mark the heights of the barometer and thermometer, which was his usual practice three times every day. Thus, after many and various labours, died this learned and ingenious man, the 30th of Jan. 1766, and was buried in the church of St. Maria ad Baracanum, where an inscription is carved en his monument. He published the following works: 1. “Lettere al cavaliere Tommaso Derham, intorno la nieteora chiamata fuoco fatuo. Edita primum in societatis Lond. transact.1720. 2. “Dissertatio mctheorologicamedica, in qua ae'ris temperies et morbi Bononizegrassantes annis 1729, et sequent! describuntur.” 3. “Pa re re intorno al taglio delia macchiadi Viareggio,” Lucca, 1739, 4to. 4. “De longis jejuniis dissertatio.” Patavii, 1743, fo'l. 5. “De quamplurimis phosphoris nunc primum detectis commentarius,” Bononia?,“1744, 4to. 6.” De quamplurim. &c. commentarius alter.“7.” De motu intestino corporum fluidorum.“8.” De medicatis Recobarii aquis.“9.” De lacte.“10.” Epistolrc tres mediciP ad Franciscum lloncalium Parolinum,“Brixiir, 1747, fol. 11.” Scriptura medico-legalis," 1749; and some others. He left behind him several manuscripts.

, born in 1645,at Spires, was at first professor of medicine, and then first physician to the elector of Mentz, and afterwards to him of Bavaria. He

, born in 1645,at Spires, was at first professor of medicine, and then first physician to the elector of Mentz, and afterwards to him of Bavaria. He went to London, where his reputation had got before him, and where the malice of his rivals had forced him to seek an asylum, and here he died in 1685. His works are various, among which we may distinguish the following: 1. “Physica subterranea,” Frankfort, 1669, 8vo, reprinted at Leipsic, 1703, and in 1759, 8vo. 2. “Experimentum Chymicum novum,” Frankfort, 1671, 8vo. 3. “Character pro notitia linguarum universali;” a universal language, by means whereof all nations might easily understand each other the fanciful idea of a man of genius. 4. “Institntiones Chymicse, seu manuductio ad pjiilosophiam hermeticam,” Mentz, 1662, 8vo. 5. “Institutiones GhymictE prodromye,” Frankfort, 1664, and Amsterdam, 1665, 12mo. 6. “Experimentum novum ac curiosum de Minera arenaria perpetua,” Frankfort, 1680, 8vo. 7. “Epistohe Chymicae,” Amsterdam, 1673, 8vo. Becher was reputed to be a very able machinist and a good chymist. He was a man of a lively te-mper, impetuous and headstrong, and therefore indulged jn a thousand chymical reveries. He was the first who applied the art of chymistry, in all its extent, to philosophy, and shewed what use might be made of it in explaining the structure, the combinations, and the mutual relations of hodies. He pretended to have found out a sort or‘ perpetual motion. However, it is beyond a doubt ’that the world is indebted to him for some useful discoveries, and he attempted to make some improvements in the art of printing.

in 1627, the son of a father of the same names, who was doctor and professor of medicine, and first physician to the elector of Brandenburgh. He also followed his father’s

was born at Konigsberg in 1627, the son of a father of the same names, who was doctor and professor of medicine, and first physician to the elector of Brandenburgh. He also followed his father’s profession, and took his doctor’s degree at Strasburgh in 1652. Next year he was appointed public professor at Konigsberg, and in 1663 the elector of Brandenburgh admitted him a counsellor, and to be his first physician. He died at Konigsberg in 1673, almost in the prime of life. His works were, 1. “Medicus Microcosmus,” Rostock, Leyden, and Lond. 1660. 2. “De Cultrivoro Prussiaco,” Konigsberg, 1636, Leyden, 1638. 3. “Hist, morbi academici Regiomontani,” Leyden, 1649. 4. “De unguento armario,” in the “Theatrum Sympatheticum,” Nuremberg, 1662. 5. “Commentarius de Theriaca,” Konigsberg, 1649.

, a German physician of note, was born at Hildesheim in Lower Saxony, Aug. 26, 1660.

, a German physician of note, was born at Hildesheim in Lower Saxony, Aug. 26, 1660. After studying medicine he was admitted to the degree of doctor at Helmstadt in 1684. In 1712, he was appointed court-physician to the duke of Brunswick Lunenburgh. He published many essays and dissertations in the Memoirs of the German Imperial academy, of which he was a member, and other works separately, both in German and Latin. The principal of these, are, 1. “De constitutione artis medicae,” Helmstadt, 1696, 8vo. 2, “The Legal Physician,” in German, ibid. 8vo, containing several medico-legal questions, and the history of sudden deaths, with the appearances on dissection. 3. “Selecta medica de medicinæ natura et certitudine,” Francfort and Leipsic, 1708, an inquiry into the history of medicine, its sects, c. 4. “Selecta Disetetica, seu de recta ac convoniente ad sanitatem vivendi ratione tractatus,” Francfort, 1710, 4to, in which he treats of air, food, exercise, sleep, and whatever may conduce to health of the causes of diseases the use of mineral waters, &c. Behrens died Oct. 4, 1736. His life was published by J. M. Gl-tsener, at Ilildesheim in the same year. His son and grandson were both physicians and medical writers. The former published, 1. “Trias casuum memorabilium medicorum,” Guelpherbiti (Wolfenbuttel), 1727, 4to. 2. “De imaginario quodam miraculo in gravi oculorum rnorbo, &c.” Brunopolis (Brunswick), 1734, 4to. 3. “De felicitate medicorum aucta in terris Brunsvicensis,” ibid. 1747, 4to.

on“as the subject of the prize of that year, which was won by Mr. Alexander Stuart, a Scotchman, and physician to the queen of England, M. Bel, after examining the various

, counsellor of the parliament of Bourdeaux, was born there March 21, 1693, and at the age of nine was sent for education to the college of the Oratory at Juilly, in the diocese of Meaux. Although of a weakly habit, he made great progress in his early studies, and was liberally encouraged by one of the regent masters, father de Vize“. In 1711 he returned to his family, where he continued his studies, deriving some assistance from his father, a man of talents, but austere and somewhat unsocial. Here, likewise, he found many young men of his own age who like himself were intended for the bar or for offices of the magistracy. After five or six years application, M. Bel employed his pen on various subjects of metaphysics and morals, and amused himself occasionally with perusing the best poets. In 1720, he was received as a counsellor of parliament, and conducted himself in the causes entrusted to him, with strict probity and impartiality. In 1731, on the death of his father, he succeeded him in the office of treasurer of France. During his residence at Paris, he formed an intimacy with the literati of the metropolis, and projected two considerable works, for which he had collected materials: the one on taste, its history, progress and decline; the other on French poetry. On his return to Bourdeaux in 1736, he was elected a member of the Bourdeaux academy, and the following year chosen director, on which occasion he made a speech which included some part of the work on taste above-mentioned. Some time afterwards he resigned his office of counsellor, and obtained letters of superannuation (lettres de veteran). In 1737, the academy having proposed” muscular motion“as the subject of the prize of that year, which was won by Mr. Alexander Stuart, a Scotchman, and physician to the queen of England, M. Bel, after examining the various dissertations sent in on this occasion, read one of his own on the same subject before the academy; and in order to study this and similar subjects more fully, with a view to his situation in the academy, he determined to make another visit to Paris. But from the moment of his arrival there, he gave himself up so unremittingly to study, as to bring on a dangerous illness, of which he died August 15, 1738. He left to the academy of Bourdeaux, his house and a fine and well-chosen library, with a fund for the maintenance of two librarians. His principal publications were, 1.” Apologie de M. Houdart de la Motte, de l'academie Franchise, Paris, 1724,“8vo, a satirical attack on M. de la Motte’s works, especially his dramas. 2.” Dictionnaire Neologique," since considerably augmented by the abbe* Fontaines, a work intended to ridicule the use of new and affected words. He wrote also a criticism on the Mariamne of Voltaire, and some similar criticisms inserted in the Literary Memoirs published by father Moletz of the oratory.

with his friend Budæus in engaging Francis I. to institute the college royal. Rabelais had been his physician. Of his writing are Several harangues, An apology for Francis

, cardinal, was born in 1492, and made early proficiency in learning. Francis I. who highly esteemed him, bestowed many preferments on him. He owed this favour to an accidental circumstance: The night before the pope made his public entrance into Marseilles, to meet the French king, it was discovered that the president of the parliament, who had been appointed to receive him with a Latin oration, had unluckily chosen a subject which would certainly give the pontiff offence; and yet there was no tune for a new composition. In this extremity, when the whole business of the ceremonial was deranged, Bellay offered his services to speak extempore, and did it with such uncommon propriety and elegance, that he was marked, from that time, as a man of the first genius in France. He was first bishop of Bayonne, and afterwards of Paris in 1532. The year following, Henry VIII. of England having raised just apprehensions of a schism on account of a quarrel with his queen, du Bellay, who had been sent to him in 1527, in quality of ambassador, and who is said to have managed his boisterous temper with great address, was dispatched to him a second time. He obtained of that prince that he would not yet break with Rome, provided time was granted him to make his defence by proxy. Du Bellay set out immediately, to ask a respite of pope Clement VII. which he obtained, and sent a courier to the king of England for his procuration, but the courier not returning, Clement VII. fulminated the bull of excommunication against Henry VIII. and laid an interdict on his dominions. It was this bull that furnished Henry with an opportunity, fortunately for England, of withdrawing that nation from the church of Rome, and a great source of revenue from the coffers of the pope. Du Bellay continued to be entrusted with the affairs of France under the pontificate of Paul III. who made him cardinal in 1535. The year afterwards, Charles V. having entered Provence with a numerous army, Francis I. in order to appose so formidable an enemy, quitted Paris, whither du Bellay was just returned, and the king appointed him his lieutenant-general, that he might have a watchful eye over Picardy and Champagne. The cardinal, no less intelligent in matters of war than in the intrigues of the cabinet, undertook to defend Paris, which was then in confusion, and fortified it accordingly with a rampart and boulevards, which are still to be seen. He provided with equal promptitude for the security of the other towns, which important services procured him new benefices, and the friendship and confidence of Francis I. After the death of that prince, the cardinal de Lorraine became the channel of favour at the court of Henry II., but du Bellay, too little of a philosopher, and too much affected by the loss of his influence, could no longer endure to remain at Paris. He chose rather to retire to Rome, where the quality of bishop of Ostia procured him, under Paul IV. the title of dean of the sacred college, and where his riches enabled him to build a sumptuous palace; but by some means he took care to keep the bishopric of Paris in his family, obtaining that see for Eustache du Bellay, his cousin, who was already provided with several benefices, and president of the parliament. The cardinal lived nine years after his demission; and, whether from patriotism or from the habit of business, he continued to make himself necessary to the king. He died at Rome, Feb. 16, 1560, at the age of 68, with the reputation of a dexterous courtier, an able negociator, and a great wit. Literature owed much to him. He concurred with his friend Budæus in engaging Francis I. to institute the college royal. Rabelais had been his physician. Of his writing are Several harangues, An apology for Francis I. Elegies, epigrams, and odes, collected in 8vo, and printed by Robert Stephens in 1546.

, an eminent Italian physician, was born at Florence, 1643. After having finished his studies

, an eminent Italian physician, was born at Florence, 1643. After having finished his studies in polite literature, he went to Pisa, where he was assisted by the generosity of the grand duke Ferdinand II. and studied under two of the most learned men of that age, Oliva and Borelli. Oliva instructed him in natural philosophy, and Borelli taught him mathematics. At twenty years of age, he was chosen professor of philosophy at Pisa, but did not continue lon^ in this office; for he had acquired such a reputation for his skill in anatomy, that the grand duke procured him a professorship in that science. This prince was often present at his lectures, and was highly satisfied with his abilities and performances. Bellini, after having held his professorship almost thirty years, accepted of an invitation to Florence, when he was about fifty years of age, and was advanced to be first physician to the grand duke Cosmo III. but his practice is said to have been unsuccessful. He died January 8, 1703, being sixty years of age. His works were read and explained publicly during his life, by our countryman Dr. Pitcairn, professor of physic in Leyclen. The principal of his works are, 1. “Exercitatio Anatomica de structura et usu renum.” Amst. 1665, in 12mo. 2. “Gustus Organum novissimtæ deprehensum; prccmissis ad faciliorem intelligentiam quibusdam de saporibus,” Bologna, 1665, 12mo. 3. “Gratiarum actio, ad Ser. Hetruriee ducem. Quaedam Anatoniica in epistola ad Ser. Ferdinandum II. et propositio mcchanica,” Pisa, 1670, 12mo. 4. “De urinis et pulsibus, tie missione sanguinis, de febribus, de morbis capitis et pectoris,” Bologna, 1683, 4to> Francfort and Leipsic,1685, 4to. 5. " Opuscula aliquot de urinis, de motu cordis, de motu bills, de missione sanguinis/* L. Bat. 1696, 4to. This is dedicated to Dr. Pitcairn. Haller criticises Bellini with some severity, but the fullest account and defence of him is that by Fabroni.

es to be commemorated. He was seen every where during that terrible calamity, as the magistrate, the physician, the almoner, the spiritual director of his flock. In the town-house

, bishop of Marseilles. This illustrious prelate was of a noble family in Guienne, had been of the order of Jesuits, and was made bishop of Marseilles in 1709. The assistance he gave his flock during the plague of 1720, that desolated the city of Marseilles, deserves to be commemorated. He was seen every where during that terrible calamity, as the magistrate, the physician, the almoner, the spiritual director of his flock. In the town-house of Marseilles there is a picture representing him giving his benediction to some poor wretches who are dying at his feet; in this he is distinguished from the rest of his attendants by a golden cross on his breast. Louis the XVth, in 1723, in consideration of his exemplary behaviour during the plague, made him an offer of the bishopric of Laon, in Picardy, a see of greater value and of higher rank than his own. Of this, however, he would not accept, saying, that he refused this very honourable translation that he might not leave a church already endeared to him by the sacrifices of life and property which he had offered. The pope honoured him with the pallium (a mark of distinction in dress worn only by archbishops), and Louis XV. insisted upon his acceptance of a patent, by which, even in the first instance, any law-suit he might be so unfortunate as to have, either for temporal or spiritual matters, was permitted to be brought before the parliament of Paris. He died in 1755, closing a life of the most active benevolence with the utmost devotion and resignation. He founded at Marseilles a college, which still bears his name. He wrote “L'histoire des Eveques de Marseille;” “Des Instructions Pastorales;” and in 1707, when he was very young, he published “La vie de Mademoiselle de Foix andale,” a relation of his, who had been eminent for her piety. A particular account of the exertions of this benevolent prelate during the terrible calamity that afflicted Marseilles is to be found in the *' Relation de la Peste de Marseilles, par J. Bertrand,“12mo, and in” Oratio funebris illust. domini de Belsunce Massiliensium episcopi," with the translation by the abbe Lanfant, 1756, 8vo.

The “Relation de la Peste de Marseilles,” by M. Bertrand, is well written and authentic. He was a physician, and staid in the town during the whole time of its ravages.

The “Relation de la Peste de Marseilles,” by M. Bertrand, is well written and authentic. He was a physician, and staid in the town during the whole time of its ravages.

, in Latin Marcus Mantua Benavidius, an eminent lawyer, the son of John Peter Benavidio, a physician, was born at Padua, in 1489. He excelled in the study of polite

, in Latin Marcus Mantua Benavidius, an eminent lawyer, the son of John Peter Benavidio, a physician, was born at Padua, in 1489. He excelled in the study of polite literature and the civil and canon law, which last he taught for sixty years at Padua, with distinguished approbation. During this honourable career, he was often solicited to leave his situation for higher preferment, particularly by the university of Bologna, the king of Portugal, the pope, and other sovereigns, but he preferred living in his own country, where he received and deserved so much respect. He was three times honoured by the title of chevalier, by the emperor Charles V. in 1545, by Ferdinand 1. in 1561, and by pope Pius IV. in 1564. He died March 28, 1582, in the ninety-third year of his age. His principal works are: 1. “Dialogus de concilio,” Venice, 1541, 4to, in which he prefers the decision of a council to that of the pope in matters of faith. 2. “Epitome illustriumjurisconsultorum,” Padua, 1553, 8vo, printed afterwards in Fichard’s Lives of Lawyers, Padua, 1565, and in Hoffman’s edition of Pancirollus, Leipsic, 1721, 4to. 3. “Illustrium jurisconsultorum imagines,” Rome, 1566, fol. and Venice, 1567, with twentyfour portraits. 4. “Observationes legales,” Venice, 1545, 8vo. 5. “Polymatbise Libri duodecim,” Venice, 1558. 6. “Collectanea super jus Csesareum,” Venice, 1584, fol. All these works were highly esteemed for learning, and are now of r;ire occurrence. His adding the name of Mantua to his own on some occasions, as in his “Observationes legales,” is said to have been in compliment to his father, who was a native or' that city.

, or Benedetti, a very eminent physician and medical writer of the fifteenth century, was born at Legnano

, or Benedetti, a very eminent physician and medical writer of the fifteenth century, was born at Legnano in the territory of Verona. When he had completed his studies, he went to Greece and the isle of Candy, as army surgeon, and on his return, he was made professor of medicine at Padua, where he remained until 1495, when he settled at Venice. The time of his death is not ascertained, but it appears that he was alive in 1511. Haller mentions him as at the head of the original medical writers, and says his style was far preferable to that of his predecessors. His works are, 1. “De observatione in Pestilentia,” Venice, 1493, 4to, Bonon, 1516, fol. Basil, 1538, 8vo, &c. 2. “Collectiones medicinæ, sive, aphorismi de medici et ægri officio,” Leyden, 1506. 3. “Anatomiae, sive de historia corporis humani, lib. v.” Venice, 1493, often reprinted. 4. “De omnium a capite ad calcem morborum causis, signis, differentiis, indicationibus, et remediis, lib. triginta,” Venice, 1500, foh also often reprinted. There are some remains of medical superstition in this work, but many excellent observations and useful cases. 5. “Opera omnia in unum collecta,” Venice, 1533, fol. Basil, 1539, 4to, and 1549 and 1572, fol.

, an eminent physician of the seventeenth century, and a medical writer, was the son

, an eminent physician of the seventeenth century, and a medical writer, was the son of John Ben net of Raynton in Somersetshire, and became a commoner of Lincoln college in Qxford, in Michaelmasterm, 1632, being then fifteen years of age. After he had taken the degrees of bachelor and master of arts, he entered upon the study of physic, but was created doctor in that faculty elsewhere. He was afterwards chosen a fellow of the college of physicians in London, where he practised with great success. Dr. Beunet died in April, 1655, and was buried on the 2d of May, in St. Gregory’s church, near St. Paul’s, in London. He gave the public a treatise on Consumptions, entitled “Theatri Tabidorum Vestibuhun, &c.” Lond. lt>54, 8vo. Also “Exercitationes Diagnosticir, cum hisioriis demonstratives, quibus alinientorum et sanguinis vitia deteguntur in plerisque morbis, &c.” Our author corrected and enlarged a book written originally by Dr. Thomas MotFet, and entitled “Health’s Improvement, or rules comprising or discovering the nature, method, and manner of preparing all sorts of food used in this nation,” Lond. 1655, 4to. Dr. Bennet had one or two more pieces ready for the press at the time of his death. It may be necessary to add that in his Latin works, he assumed the Latinized name of Benedictus.

, an Italian Jesuit, physician, and mathematician of considerable eminence, was born at Leghorn,

, an Italian Jesuit, physician, and mathematician of considerable eminence, was born at Leghorn, Feb. 8, 1716. He began his noviciate among the Jesuits at the age of sixteen, but did not take the four vows, according to the statutes of that order, until eighteen years afterwards. He had already published a funeral oration on Louis Ancajani, bishop of Spoleto, 1743, and a species of oratorio, to be set to music, entitled “Cristo presentato al tempio,” but it was neither as an orator or poet that he was destined to shine. He became professor of philosophy at Fermo, and when father Boscovich was obliged to leave Rome to complete the chorographical chart of the papal state, which he published some years afterwards, Benvenuti succeeded him in the mathematical chair of the Roman college, and also resumed his lectures on philosophy in the same college. His first scientific work was an Italian translation of Clairaut’s Geometry, Rome, 1751, 8vo and he afterwards published two works, which gained him much reputation: 1. “Synopsis Physics generalis,” a thesis maintained by one of his disciples, the marquis de Castagnaga, on Benvenuti’s principles, which were those of sir Isaac Newton, Rome, 1754, 4to. 2. “De Lumine dissertatio physica,” another thesis maintained by the marquis, ibid. 1754, 4to. By both these he contributed to establish the Newtonian system in room of those fallacious principles which had so long obtained in that college; but it must not be concealed that a considerable part of this second work on light, belongs to father Boscovich, as Benvenuti was taken ill before he had completed it, and after it was sent to press. After the expulsion of the Jesuits, there appeared at Rome an attack upon them, entitled “Riflessioni sur Gesuitismo,1772, to which Benvenuti replied in a pamphlet, entitled “Irrefiessioni sur Gesuitismo” but this answer gave so much offence, that he was obliged to leave Rome and retire into Poland, where he was kindly received by the king, and became a favourite at his court. He died at Warsaw, in September, 1789.

, an Italian surgeon, or rather physician, was born in the territory of Lucca, about the year 1728. He

, an Italian surgeon, or rather physician, was born in the territory of Lucca, about the year 1728. He received the degree of doctor, began practice at Sarzano in 1755, as a member of the faculty; in 1756 was chosen member of the German imperial society; and in 1758 of the royal society of Gottingen, while he was practising at the baths of Lucca. In 1753, he happened to be at a place in that republic, called Brandeglio, where an epidemic fever of a particular kind prevailed, which he treated with great success by means of mercury. This formed the subject of his treatise, entitled “Dissertatio historico-epistolaris, &c.” Lucca, 1754, 8vo, ably defending the preference he found it necessary to give to mercury over the bark, and vindicating Dr. Bertini, of whom he learned that method, against certain opponents. Benvenuti’s other works are, 1. “De Lucensium Thermarum sale tractatus,” Lucca, 1758, 8vo. This he also translated into Italian, with a letter on the virtues of these waters. 2. “Riflessioni sopra gli effetti del moto a cavallo,” Lucca, 1760, 4to. 3. “Dissertatio physica de Lumine,” Vienne, 1761, 4to. 4. “De rubiginis frumentum corrumpentis causa et medela,” Lucca, 1762. 5. “Observationum medicarum quse anatomise superstructae sunt, collectio prima,” Lucca, 1764, 12mo. He also promoted the publication of the first volume of the “Dissertationes et Quaestiones medicae magis celebres,” Lucca, 1757, 8vo. Our authority does not give the date of his death.

, a physician and anatomist of the sixteenth century, was a native of Carpi

, a physician and anatomist of the sixteenth century, was a native of Carpi in Modena, whence some biographers have called him by the name of Carpius, or Carpensis. He took his doctor’s degree at Bologna, and first taught anatomy and surgery at Pavia. He afterwards returned to Bologna in 1520, and taught the same studies. He was there, however, accused of having intended to dissect two Spaniards who had the venereal disorder, and had applied to him for advice, which, it was said, he meant to perform while they were alive, partly out of his hatred to that nation, and partly for his own instruction. Whatever may be in this report, it is certain that he was obliged to leave Bologna, and retire to Ferrara, where he died in 1550. By his indefatigable attention to the appearances of disease, and especially by his frequent dissections, which in his time, were quite sufficient, without any other demerit, to raise popular prejudices against him, he was enabled to advance the knowledge of anatomy by many important discoveries. His works were, 1. “Commentaria, cum amplissimis additionibus, super anatomia Mundini,” Bologna, 1521, 1552, 4to, and translated into English by Jackson, London, 1664. 2. “Isagogtc breves in anatomiam corporis humani, cum aliquot figuris anatomicis,” Bologna, 1522, 4to, and often reprinted. 3. “De Cranii fractura, tractatus,” Bologna, 1518, 4to, also often reprinted. He was one of the first who employed mercury in the cure of the venereal disease.

Bibliotheca Jo. Gul. de Berger,” 1752, 8vo. Another brother, John Godfrey de Berger, was an eminent physician, and published, 1. “Physiologica medica,” Wittemberg, 1701,

, brother to the preceding, was professor of eloquence at Wittemberg, aulic counsellor to the elector of Saxony, Augustus It. king of Poland, and died in 1751. He wrote several interesting dissertations, mostly on points of ancient history and literature, among which are, 1. “Dissert. Sex de Libanio,” Wittemberg, 1696, 1698, 4to. 2. “De antiqua poetarum sapientia1699, 4to. 3. “De Virgilio oratore,1705, 4to. 4. “Dissert, tres de Lino,1707, 4to. 5. “Disciplina Longini selecta,1712, 4to. 6. “De Mysteriis Cereris et Bacchi,1723, 4to. 7. “De Trajano non Optimo,1725, 4to. 8. “De Stephanophoris veterum,1725, 4to, &c. Saxius, who has given a much fuller list of his dissertations, praises him as a man of most extensive learning, and who had scarcely his equal in Germany. Yet from one of his works we should be inclined to doubt his taste. Among those enumerated by Saxius is one, “De naturali pulchritudine orationis,1719, in which he attempts to prove that Cæsar’s Commentaries (the pure, simple, and elegant style of which is more remote from the sublime than that of any of the classical authors) contain the most complete exemplification of all Longinus’s rules relating to sublime writing. After his death was published “Conspectus Bibliothecae Bergerianae;” also “Libri Manuscript! et irnpressi, collati curn Manuscriptis ex Bibliotheca Jo. Gul. de Berger,1752, 8vo. Another brother, John Godfrey de Berger, was an eminent physician, and published, 1. “Physiologica medica,” Wittemberg, 1701, and often reprinted. 2. “De Thennis Carolmis commentatio,” ibid. 1709, 4to. He died October 3, 1736.

, a physician and professor of natural history at Stockholm, and a member

, a physician and professor of natural history at Stockholm, and a member of the academy of sciences of that city, died in 1791. He wrote many works of considerable reputation. Having received from Grubb, the director of the Swedish India company, an herbal of plants collected at the Cape of Good Hope, he drew up a description of them, under the title of “Descriptiones plantarum ex Capite Boinc Spei,” Stockholm, 1767, 8vo, but generally quoted by the shorter title of “Flora Capensis.” Bergius discovered several plants in that colony, which had escaped the knowledge of preceding botanists, and established several genera, one of which he dedicated to Grubb, but this title was not generally adopted. He also published various memoirs on plants in the 'transactions of the societies of which he was a member, and, without ever travelling out of Sweden, found means to acquire a very accurate knowledge of the most rare exotics, and in compliment to his skill Linnæus consecrated to him a new genus by the name of Bergia. He wrote a vegetable “Materia medica,” under the title of “Materia medica e regno vegetabili, sistens simplicia officinalia pariter atque culinaria,” Stockholm, 1778, 8vo; 1782, 2 vols. 8vo and in the Swedish, a treatise on fruit trees, 1780, and a historical work on the city of Stockholm in the fifteenth and sixteenth century.

, was chief physician to king James II. He was a man of learning, and what is now

, was chief physician to king James II. He was a man of learning, and what is now termed an able bibliographer. His private collection of books, which were scarce and curious, sold for upwards of 1600l. in 1698; a large sum at that time, when the passion for rare books was much more moderate than now. He died Feb. 9, 1697, aged 69 years. Mr Charles Bernard, brother to Francis, and surgeon to the princess Anne, daughter of king James, had also a curious library, which was sold by auction in 1711. The “Spaccio della Bestia triomfante,” by Jordano Bruno, an Italian atheist, which is said in number 389 of the Spectator to have sold for 30l. was in this sale. Mr. Ames informs us that this book was printed in England by Thomas Vautrollier in 1584. An English edition of it was printed in 1713.

, a learned Dutch physician, was born in 1718, at Berlin, where his father, Gabriel Bernard,

, a learned Dutch physician, was born in 1718, at Berlin, where his father, Gabriel Bernard, was a minister of the reformed church. His son came to Holland to study physic and determined to remain there. Having an extraordinary fondness for the study of Greek, in which he had made great progress, he wished to render this knowledge subservient to his profession, and with that view projected a new edition of the lesser Greek physicians, whose works were become very scarce and dear. He began first at Leyden, in 1743, with Demetrius Pepagomenus on the gout; and next year published an introduction to anatomy by an anonymous author, and a nomenclature of the parts of the human body by Hypatius, both in one volume. In 1745, he published Palladius on fevers, and an inedited Chemical glossary, with some extracts, likewise inedited from the different poetical chemists. The same year appeared his edition of Psellus on the virtues of stones. In 1749, he published Synesius on fevers, hitherto inedited, and wrote, in the ninth volume of Dorville’s “Miscellaneae Observationes Novae,” an account of the variations of a manuscript copy of the lexicons or glossaries of Erotian, and Galen. In 1754, when Neaulme, the Dutch bookseller, designed a new edition of Longus’s romance, Bernard read the proofs, and introduced some important corrections of the text. As he did not put his name to this edition, Messrs. Boden, Dutens, and Villoison, who were also editors of Longus after him, knew no other way of referring to him than as the “Paris editor,” being deceived hy Neaulrne’s dating the work from Paris, instead of Amsterdam, where it was printed. In 1757, he superintended an edition of Thomas Magister, but his professional engagements not allowing him sufficient leisure, the preface was written by Oudendorp. From this time, Bernard having ceased to write, and having retired to Arnheim, was completely forgot until, says the editor of the Biog. Universelle, his death was announced by Saxius in 1790 but this seems a mistake. Saxius gives an account of him, as of some other living authoi’s, but leaves his death blank. Bernard, however, to contradict such a rumour, or, as his biographer expresses himself, in order to “show some signs of life,” published a Greek fragment on the dropsy. It was his purpose next to publish Theophilus Nonnus, “De curatione morborum.” This work, on which he had bestowed the labour of many years, and which is one of his best editions, was published at Gotha in 1794, a year after his death. A short time before this event, he sent to the society of arts and sciences at Utrecht, remarks on some Greek authors, which appeared in the first volume of the “Acta Litteraria” of that society. In 1795, Dr. Gruner published various letters and pieces of criticism, which Bernard, who was his intimate friend, had sent to him, under the title of “Bernardi Reliquiae medico-criticae.” Several very learned and curious letters from Bernard were also published in Reiske’s Memoirs, Leipsic, 1783.

ue, but embarked some time after at Suez, for India, where he resided twelve years, eight of them as physician to the emperor Aureng Zeb. The favourite minister of that prince,

Bernier was born at Angers, but in what year is not known. He first studied medicine, and took a doctor’s degree at Montpellier, and then began to indulge his taste for travelling. In 1654, he went to Syria, and thence to Egypt. After remaining more than a year at Grand Cairo, he was attacked by the plague, but embarked some time after at Suez, for India, where he resided twelve years, eight of them as physician to the emperor Aureng Zeb. The favourite minister of that prince, the emir Danichmend, a friend of science and literature, patronized him, and took him to Cachemire. On his return Bernier published his voyages and philosophical works. In 1685 he visited England, and died at Paris, Sept. 22, 1688. His works are, 1. “Histoire de la derniere revolution des etats du Grand-Mogul, c.” 4 vols. 1670, 1671, 12mo. This work procured him the name of the Mogul. It has been often reprinted under the title of “Voyages de Francois Bernier, &c.” and translated into English, 1671, 1675, 8vo. 2. “Abrege de la philosophic de Gassendi,” Lyons, 1678, 8 vols. 12mo, and 1684, 7 vols. His own philosophy inclines to the Epicurean. 3. “Memoire sur le quietisrne des Indes” “Extraits de diverses pieces envoyees pour etrcnnes par M. Bernier a Madame de la Sabliere,” and “Eloge de M. Chapelle,” inserted in the Journal de Savans, 1688. 4. “Traite du libre etdu volontaire,” Amst. 1685, 12mo, and some other papers in the literary Journals.

, a physician, born in 1622, at Blois, where he practised for twenty-eight

, a physician, born in 1622, at Blois, where he practised for twenty-eight years, and afterwards at Paris, had the title of Physician to Madame. He wrote, 1. “A history of Blois,” Paris, 1682, 4to, very inaccurate in the opinion of Liron. 2. “Medical Essays,1689, 4to. 3. “Anti-Menagiana,1693, 12mo. 4. “Critique on the Works of Rabelais,” Paris, 1697, 12mo, full of verbosity and false wit. His rank of physician to Madame did not rescue him from poverty, and his disappointments gave him a strong tincture of chagrin and melancholy, which is manifest in all his writings. His erudition was extremely superficial, but he talked incessantly. Menage used to say that he ought to talk well, for he did nothing else; but, added he, Bernier is vir lev is arniaturte. He died May 18, 1698.

, a celebrated physician and philosopher, and son of John Bernoulli last mentioned, was

, a celebrated physician and philosopher, and son of John Bernoulli last mentioned, was born at Groningen Eeb. the 9th, 1700, where his father was then professor of mathematics. He was intended by his father for trade, but his genius led him to other pursuits. He passed some time in Italy; and at twenty -four years of age he declined the honour offered Rim of becoming president of an academy intended to have been established at Genoa. He spent several years with great credit at Petersburgh; and in 1733 returned to Basil, where his father was then professor of mathematics and here our author successively filled the chair of physic, of natural and of speculative philosophy. In his work “Exercitationes Mathematics?,1724, he took the only title he then had, viz, “Son of John Bernoulli,” and never would suffer any other to be added to it. This work was published in Italy, while he was there on his travels and it classed him in the rank of inventors. In his work, “Hydrodyriamica,” published in 4to at Strasbourg, in 1738, to the same title was also added that of Med. Prof. Basil.

physician in ordinary to the king, and intendaut of the mineral waters

, physician in ordinary to the king, and intendaut of the mineral waters of France, a correspondent of the academy of sciences, and member of that of Auxerre, who died in 1754, is chiefly known as the projector of the “Collection Academique,” containing extracts of the most important articles in the memoirs of various learned societies. He published the first two volumes at Dijon, 1754, 4to. The plan was good, but he gave the articles so much at length, that an abridgment would be necessary to render it useful. It was continued by Messrs. Guenau de Montbeillard, Buffon, Daubenton, Larcher, &c. and forms 33 vols. 4to, with the tables of the abbé“Rozier. Berryat also published” Observations physiques et medicinales sur les eaux mineraies d'Epoigny," in the neighbourhood of Auxerre, and printed at Auxerre, 1752, 12mo.

dmitted a regent member of the faculty of Paris. About the end of that year he accepted the place of physician to the prince of Moldavia, but after two years returned to France.

, an eminent French anatomist, was born at Tremblay in Britanny, Sept. 21, 1712. At the age of three he was left an orphan, yet learned Latin almost without a master, and was sent afterwards to Rennes to complete his education. He then went to Paris, and studied medicine with such success, that, in 1737, he took his doctor’s degree at Rheims, and in 1741 was admitted a regent member of the faculty of Paris. About the end of that year he accepted the place of physician to the prince of Moldavia, but after two years returned to France. The academy of sciences which had in his absence chosen him a corresponding member, now, in 1744, admitted him to the honour of being an associate without the intermediate rank of adjunct. The fatigues, however, which he had encountered in Moldavia, and his assiduous application to anatomical studies, had at this time impaired his health, and, joined to a nervous temperament, threw him into a state of mental debility which interrupted his studies for three years. He was afterwards recommended to travel, and it was not until the year 1750 that he recovered his health and spirits, and was enabled to resume his studies at Gahard, a retired spot near Rennes. There also he employed some part of his time in the education of his children, and his reputation brought him extensive practice. On Feb. 21, 1781, he was seized with a complaint in his breast, which carried him off in four days. Before and after his long illness, he had furnished several valuable papers to the memoirs of the academy of sciences, particularly three on the circulation in the foetus. His principal publications were, 1. “Traite d'Osteologie,1754, 4 vols. 12mo, a very popular work at that time, and still deserving of perusal. It was intended as the first part of a general course of anatomy. 2. “Lettre au D sur le nouveau systeme de la Voix,” Hague, 1745, 8vo. This being answered by Ferrein, or his pupil Montagnat, our author, without putting his name to it, defended his doctrine in “Lettres sur le nouveau systeme de la Voix, et sur les arteres lymphatiques,1748. 3. “Consultation sur la legitimite' des naissances tardives,” 1764 and 1765, 8vo. His chief argument here seems to be the simple position that if there are early births, there may also be late births. 4. “Memoire sur les consequences relatives a la pratique, deduites de la structure des os parietaux,” inserted in the Journal de Medicine, 1756. He left in manuscript Memoirs on Moldavia, which his son Rene Joseph, an eminent physician of Paris, intends to publish.

, an Italian physician, and a man of learning and skill, yet perhaps less known for

, an Italian physician, and a man of learning and skill, yet perhaps less known for these qualities, than for his literary disputes, was born at Castel Fiorentino Dec. 28, 1658. After studying at Sienna and Pisa a complete course, not only of medicine, but mathematics, astronomy, belles-lettres, &c. he was, in 1678, created doctor in philosophy and medicine, and then settled at Florence, where after very successful practice for many years, he died Dec. 10, 1726. His first publication was entitled “La Medicina difesa contra la calunnie degli nomini volgari e dalle opposizioni del dotti, divisa in due dialoghi,” Lucca, 1699, 4to. and ibid. 1709. In the second of these dialogues he pays high compliments to three physicians belonging to the court of Tuscany, but omits Moneglia, the fourth, which brought on a controversy between Bertini and him and some time afterwards he was involved in two other disputes with his brethren, by which neither party gained much credit. His son Joseph Maria Xavier, who died in 1756, was also a physician, and of far more celebrity as a practitioner but he published only a discourse pronounced in 1744, on the medical use of mercury in general, which at that time excited the attention of the learned in no small degree. It was entitled “Dell' uso esterno e interno del Mercurio, discorso, &c.” 4to.

, a French physician, and member of the academy of Marseilles, was born at Martigue

, a French physician, and member of the academy of Marseilles, was born at Martigue in Provence, July 12, 1670. He was at first intended for the church, and went through a theological course, but his inclination leading him to medicine, he studied the same at Montpellier. After having practised for some time in his native country, he removed with his family to Marseilles. His three colleagues at the HotelDieu of that city having withdrawn their services during the contagious fever of 1709, he remained alone to prescribe for the poor sufferers, and escaped without an attack, which probably encouraged him to show the same zeal during the plague in 1720. On this occasion, however, he saw almost his whole family fall a sacrifice to their humane care of the sick, and was himself attacked with the disorder, but at length recovered, and the government, in consideration of his services, granted him a pension, which he enjoyed until his death, Sept. 10, 1752. He was a man of amiable temper, disinterested, kind and ingenuous. He wrote, 1. “Relation historique de la Peste de Marseille,” Lyons, 1721, 12mo. 2. “Lettres sur le mouvement des Muscles et sur les Esprits Animaux.” 3. “Reflexions sur le systeme de la Trituration,” published in the Journal de Trevoux. 4. “Dissertation sur l'air maritime,” Marseilles, 4.to, &c.

, a physician at Nuremberg, the son of Jerome and nephew of Basil, who was

, a physician at Nuremberg, the son of Jerome and nephew of Basil, who was born in 1601, and died in 1661, wrote, 1. “Gazophylacium rerum naturalium,” Nuremberg, 1642, with thirtyfjur plates; Leipsic, 1733, fol. with thirty-five plates, forming a continuation of his uncle Besler’s work. In 1716, J. Henry Lochner repaired the plates, and with some additions to the text, published them under the title of “Rariora mussel Besleriani,” Nuremberg, 1716, fol. 2. “Admirandae fabrics humanae mulieris partium, &c. delineatio,” Nuremberg, 1640, folio, the figures as large as life, and on copper- plate. 3. “Observatio anatomico-medica, &c.” an account of a monstrous birth, Nuremberg, 1642, 4to. 4. “Mantissa ad viretum stirpium Eystettense-Beslerianum,” ibid. 1646 and 1648, fol. forming a supplement to the “Hortus Eystettensis.

, an eminent physician in the seventeenth century, was son of Mr. Edward Betts by his

, an eminent physician in the seventeenth century, was son of Mr. Edward Betts by his wife Dorothy, daughter of Mr. John Venables, of Rapley in Hampshire. He was born at Winchester, educated there in grammar learning, afterwards elected a scholar of Corpus Christ! college in Oxford, in February 1642, and took the degree of bachelor of arts, February 9, 1646. Being ejected by the visitors appointed by the parliament in 1648, he aplied himself to the study of physic, and commenced doctor in that faculty, April 11, 1654, having accumulated the degrees. He practised with great success at London, but chiefly among the Roman catholics, being himself of that persuasion. He was afterwards appointed physician in ordinary to king Charles II. The time of his death is not certainly known. Dr. Belts wrote two physical treatises, the first, “De ortu et natura Sanguinis,” Lond. 1669, 8vo. Afterwards there was added to it, “Medicinse cum Philosophia natural i consensus,” Lond. 1662, 8vo. Dr. George Thomson, a physician, animadverted upon our author’s treatise “De ortu et natura Sanguinis,” in his tl True way of preserving the Blood in its integrity,“Dr. Bett’s second piece is entitled” Anatotnia Thomse Parri annum centesimum quinquagesimurn secundum et novem menses agentis, cum clarissimi viri Gulielmi Harvaei aliorumque adstantium medicorum regiorum observationibus." This Thomas Parr, of whose anatomy, Dr. Bctts, or rather, according to Anthony Wood, Dr. Harvey drew up an account, is well known to have been one of the most remarkable instances of longevity which this country has afforded. He was the son of John Parr of Winnington, in the parish of Alberbury, in Shropshire, and was born in 1483, in the reign of king Edward the Fourth. He seems to have been of very different stamina from the rest of mankind, and Dr. Fuller tells us that he was thus characterised by an eyewitness,

, an Italian philosopher and physician of considerable reputation in the last century, was born, in

, an Italian philosopher and physician of considerable reputation in the last century, was born, in 1720, at Chieti in the kingdom of Naples, where he studied, took his degrees, and for some years practised physic. He then went to Venice, but his growing reputation procured him the place of, first physician at Udina, where he resided from 1759 to 1777, and was then appointed first professor of the practice of physic in the university of Padua, and was admitted a member of the academy, as he had been of that of Udina. He was likewise one of the pensionaries of the academy of Padua, but did not enjoy these situations long, dying Sept. 2, 1779. He wrote many treatises on professional subjects, electricity, the force' of imagination in pregnant women, putrid fevers, worms, &c. a list of which may be seen in our authority.

, a celebrated Italian philosopher and physician, was born at Bologna, Sept. 30, 1717. After having studied physic

, a celebrated Italian philosopher and physician, was born at Bologna, Sept. 30, 1717. After having studied physic with great diligence and success, he was in his nineteenth year appointed medical assistant in one of the hospitals, and after four years, was, in 1742, admitted to the degree of doctor. In 1743 and 1744 he published a valuable translation into Italian of Winslow’s Anatomy, 6 vols. 8vo. In the last mentioned year, his reputation induced the landgrave of Hesse-Darmstadt, prince and bishop of Augsburgh, to give him an invitation to reside with him, which Bianconi accepted, and remained there for six years. During this time he published “Due lettere di Fisica,” &c. Venice, 1746, 4to, addressed to the celebrated marquis MafFei, and wrote in French an “Essay on Electricity,” addressed to another learned friend, count Algarotti. He also began, in French, “Journal des nouveautes litteraires d' Italic,” printed at Leipsie, but with Amsterdam on the title, 1748, 1749, 8vo, which he continued to the end of a third volume. In 1730, he went to the court of Dresden, with a strong recommendation from pope Benedict XIV. to Augustus III. king of Poland, who received him into his confidence, and appointed him his aulic counsellor, and in 1760 sent him to France on a political affair of considerable delicacy, which he transacted with skill and satisfaction to his employer. In 1764, his majesty appointed him his resident minister at the court of Rome, where he felt his literary taste revive with its usual keenness, and was a contributor to various literary Journals. That of the “Effemeridi letterarie di Roma” owed its rise principally to him, and for sometime, its fame to his contributions. It was in this he wrote his eloges on Lupacchini, Piranesi, and Mengs, which last was published separately, with additions, in 1780. In his twelve Italian letters on the history of Cornelius Celsus, printed at Rome in 1779, he restores that celebrated physician to the age of Augustus, contrary to the common opinion, and to that of Tirasboschi (to whom they were addressed), who places him in what is called the silver age. He was projecting a magnificent edition of Celsus, a life of Petrarch, and some other literary undertakings, when he died suddenly at Perugia, Jan. 1, 1781, universally regretted. He left ready for the press, a work in Italian and French, on the circus of Caracalla, which was magnificently printed at Rome in 1790, with nineteen beautiful engravings.

, a very celebrated French physician, and whose labours have greatly promoted the study of physiology,

, a very celebrated French physician, and whose labours have greatly promoted the study of physiology, was born Nov. 11, 1771, at Thoirette. His father was also a physician, and had probably initiated him in medical knowledge, which he studied at Lyons, where Petit, then surgeon of the Hotel-Dieu in that city, under whom he was taught anatomy and surgery, had such an opinion of his talents, that he made him his assistant, although then only in his twentieth year. When Lyons was besieged in 1793, he made his escape, and arrived at Paris about the end of that year. There, without any recommendations from friends, he resumed his studies and became one of the pupils of the celebrated Dussault, who discovering his uncommon talents, invited him to his house, treated him as his son, and found in him a most able assistant. Of this generous protector, however, he was deprived by death in 1795, and became in his turn the support of Dussault’s widow and children. He first completed the fourth volume of Dussault’s “Journal de Chirurgie.” In 1797 he published his “CEuvres chirurgicales,” 2 vols. 8vo. In the same year he hegan to give lectures on anatomy and operative surgery, to which, in 1798, he added a course of physiology, v.hich produced his “Traite des Membranes,1800, 8vo, and “Recherches physiologiques sur la vie et sur la mort,1800, 8vo, in both which he advances some of those original opinions which attracted the attention of the faculty both at home and abroad, and paved the way for the higher fame he acquired by his “Anatomic generale appliquee a la physiologic et a la medicine,” Paris, 1801, 4 vols. 8vo, one of the ablest works n the subject which France has produced. The year preceding, although only twenty-eight years old, he was appointed physician to the Hotel Dieu, and had begun a nevr treatise on descriptive anatomy, when the world was deprived of his labours, by a premature death, the consequence of a putrid fever, July 22, 1802. He was deeply regretted for his talents and virtues.

orship of anatomy and chirurgery at Leyden; and afterwards William III. of England appointed him his physician, which he accepted on condition of holding his professorship.

, a famous anatomical writer, was born at Amsterdam March 12, 1649. After he had passed through his academical studies, he applied himself to physic and anatomy, and took his degree of M. D. He soon acquired considerable practice; in 1688 was made professor of anatomy at the Hague, which he quitted in 1694 for the professorship of anatomy and chirurgery at Leyden; and afterwards William III. of England appointed him his physician, which he accepted on condition of holding his professorship. The king died in 1702, and Bidloo returned to his former employments, in which he had been interrupted by his constant attendance upon that prince. He died at Ley den, April 1713, being 64 years of age. His chief work was his “Anatomia humani corporis,” in 105 plates drawn by Lairesse, Amst. 1685, fol. very beautiful, but not entirely correct, a circumstance which being pointed out by the celebrated Ruysch, drew from Bidloo a reply not very temperate, entitled “Vindiciae quorundam Delineationum Anatomicarum contra ineptasAnimadversionesF. Ruyschii, &c.1697,4to. Bidloo also published 1. “A letter to Anthony Leeuvvenhoek concerning the animals which are sometimes found in the liver of sheep or some other animals.” This was published in Low Dutch, Delft, 1698, 4to. 2. “Gulielmus Cowper criminis Literarii citatus coram tribunali nobiliss. ampliss. Societatis Britanno-Regiae,” Leyden, 1700, 4to, pagg. 4. This piece contains a very severe accusation against Mr. Cowper, a surgeon of London, and fellow of the royal society. Dr. Bidloo being informed that Mr. Cowper was engaged in translating his anatomy into English, had a conversation with him while he was at London, and offered him that in case he had such a design, he would communicate several additions and remarks, which he had made since the publication of that work. Mr. Cowper assured him, that he had no intention of that kind, as he did not understand Latin sufficiently to execute such a task. In the mean while he procured three hundred copies of the cuts of Dr. Bidloo’s book to be bought for him in Holland, upon which he caused the references to be written very artfully, in order to change, and add to, and frequently to spoil the doctor’s explication of the cuts. He had, likewise, an English title-page pasted upon the Latin one, in which, instead of the real author’s name his own was inserted, and he placed his own picture in the room of Dr. Bidloo’s. And although he occasionally mentioned our author in the preface, and added a few cuts at the end, Bidloo affirms, that the preface was inserted afterwards, when Mr. Cowper found that this piece of plagiarism would be resented. He observes, also, that the figures in the appendix were not drawn from the life, since there was no proportion observed in them, as is evident to those who understand the first principles of anatomy. Mr. Cowper wrote an answer to this piece, wherein he charged Dr. Bidloo likewise with plagiarism, and several mistakes, which he had committed; and this affair gave occasion to his publishing afterwards his great work upon the muscles. 3. “Exercitationum Anatomico-Chirurgicarum Decades dua”,“Leyden, 1708, 4to. 4. He published likewise a small piece upon the disease of which king William III. of England died. 5.” Letters of the Apostles who were martyred,“Amsterdam, 1698, 4to, in Low Dutch verse, of which, as well as of Latin, he was very fond, and was thought to have succeeded. He supposes jn this book, that the apostles wrote these letters before they suffered, martyrdom, and addressed them to their disciples, in order to inform them of their last desires, and to instruct them in what manner they ought to act after themselves were removed from this world. There was published at Leyden, 1719, a miscellaneous collection of our author’s poems in Low Dutch. His brother, Lambert Bidloo, an apothecary at Amsterdam, was the author of some Dutch poetry, and of a work” De re herbaria,“printed at the end of the” Catalogue of the Garden of Amsterdam," by Commelin, Leyden, 1709, 12mo. Lambert’s son, Nicholas, became first physician to the Czar Peter I., and inspector of the hospital of St. Petersburgh.

h a violent ague and fever, from which he with the greatest difficulty recovered by the skill of his physician and strength of his constitution, he was obliged again to return

Being now a widower, he divided his time between theological studies and the education of his children; but having been presented by sir Gerard Napier to the living of More Critchil, he changed his residence from Pimpern to his new preferment, that he might by absence alleviate the severe stroke he had sustained, and might enjoy the acquaintance and friendship of his hospitable and worthy patron. His patron did not long survive, nor was he allotted to continue long in his new-chosen habitation for being seized with a violent ague and fever, from which he with the greatest difficulty recovered by the skill of his physician and strength of his constitution, he was obliged again to return to the rectory at Pimpern.

, an ingenious physician, was born at Glenalbert, near Dunkeld in Perthshire, Scotland,

, an ingenious physician, was born at Glenalbert, near Dunkeld in Perthshire, Scotland, in 1717. After a course of medical studies at Edinburgh, he was appointed in 1740, second surgeon to the military hospital in Jamaica, and spent several years in the West India islands, and in admiral Yemen’s fleet, where he acquired a knowledge of the diseases of the torrid zone. Having in 1745, contracted a bad state of health at New Greenwich in Jamaica, he was under the necessity of resigning his place of second surgeon to the hospital, and returning to England. In May 1746, he purchased an ensigncy in the forty-second regiment, commanded by lord John Murray; and by this transition, his attention being turned from medical pursuits to military affairs, fortification became his favourite study. After a fruitless descent on the coast of Brittany in France in September 1746, and passing a winter at Limerick in Ireland, they were, in the beginning of the next campaign, brought into action at Sandberg, near Hulst in Dutch Flanders, where one Dutch regiment and two English suffered very much. Here, having drawn a sketch of the enemy’s approaches, with the environs, and some time after, a pretty correct one of Bergen-op-Zoom, with the permanent lines, the environs, and the enemy’s first parallel, which were presented by lord John Murray to his royal highness the late duke of Cumberland, his highness ordered Mr. Bisset to attend the siege of that fortress, and give due attention daily to the progress of the attack, and to the defence, in order to take accurate journals of them. These journals, illustrated with plans, were delivered daily to lord John Murray, who forwarded them to the duke, by whose application to the duke of Montague, then master of the ordnance, Mr. Bisset received a warrant as engineer extraordinary in the brigade of engineers which was established to serve in the Low Countries during the war and he was also promoted to a lieutenancy in the army. The brigade of engineers being re-formed at the end of the war, and he being at the same time put upon the half-pay list as lieutenant, he continued to employ great part of his time in the study of fortification and in 1751, after visiting France, published his work “On the Theory and Construction of Fortifications,” 8vo, and some time after, being unemployed, he resumed the medical profession to which he had been originally destined, and retired to the village of Skelton, in Cleveland, Yorkshire, where, or in the vicinity, he ever after continued,

om 1756 to 1766, much respected as an eminent professor, much employed as an able and most attentive physician, and much beloved as an amiable and accomplished gentleman,

Dr. Black continued in the university of Glasgow from 1756 to 1766, much respected as an eminent professor, much employed as an able and most attentive physician, and much beloved as an amiable and accomplished gentleman, and happy in the enjoyment of a small but select society of friends. Often, however, says Dr. Robison, have I seen how oppressive his medical duties were on his spirits, when he saw that all his efforts did not alleviate the sufferings of the distressed. When his dear friend Dr. Dick, professor of natural philosophy, was carried off, Dr. Black’s distress indeed was exceedingly great, particularly as he thought that another mode of treatment might have been more successful.

of the attention of the discerning, and some of them having been, shewn to Dr. Stevenson, an eminent physician of Edinburgh, he formed the benevolent design of removing the

In this manner his life appears to have passed for the first nineteen years, at the end of which he had the misfortune to lose his father, who was killed by the accidental fall of a malt-kiln. For about a year after this, he continued to live at home, and began to be noticed as a young man of genius and acquirements, such as were not to be expected in one in his situation. His poems, which had increased in number as he grew up, were now handed about in manuscript, with confidence that they were worthy of the attention of the discerning, and some of them having been, shewn to Dr. Stevenson, an eminent physician of Edinburgh, he formed the benevolent design of removing the author to that city, where his genius might be improved by a regular education. He came accordingly to Edinburgh in the year 1741, and continued his studies in the university, under his kind patron, till the year 1745. In 1746 a volume of his poems, in octavo, was published, but with what effect we are not told. The rebellion, however, which then raged in Scotland, disturbed arts and learning, and our author returned to Dumfries, where he found an asylum in the house of Mr. M'Murdo, who had married his sister, and who, by company and conversation, endeavoured to amuse his solitude, and keep up his stock of learning. At the close of the rebellion he returned to Edinburgh, and pursued his studies for six years longer.

physician to king William III. and queen Anne, and a very voluminous writer,

, physician to king William III. and queen Anne, and a very voluminous writer, was son of Mr. Robert Blackmore, an attorney at law. He received the first part of his education at a country school, from whence he was removed to Westminster in the thirteenth year of his age. He was afterwards sent to St. Edmund’shall, in the university of Oxford, where he continued thirteen years. He is said to have been engaged for some time in the profession of a school -master but it is probable he did not long continue in that situation and, says Dr. Johnson, to have been once a schoolmaster, is the only reproach which all the perspicacity of malice, animated by wit, has ever fixed upon his private life. It appears that he travelled afterwards into Italy, and took the degree of doctor in physic, at the university of Padua. He also visited France, Germany, and the Low Countries, and having spent about a year and a half abroad, he returned again to England. On his arrival in London, he engaged in the practice of physic there, and was chosen, fellow of the royal college of physicians. He early discovered his attachment to the principles of the revolution; and this circumstance, together with the eminence which he had attained in his profession, recommended him to the notice and favour of king William. Accordingly, in 1697, he was appointed one of his majesty’s physicians in ordinary he had also a gold medal and chain bestowed on him by that prince, and received from him the honour of knighthood. Upon the king’s death, he was one of the physicians who gave their opinions at the opening of his majesty’s body. When queen Anne ascended the throne, he was appointed one of her physicians, and continued in that station for some time. Sir Richard Blackmore was the author of a variety of pieces both in prose and verse and the generality of his productions had many admirers in his own time for the third edition of his “Prince Arthur, an heroic poem in ten books,” was published in 1696, fol. The following year he also published in folio “King Arthur, an heroic poem, in twelve books.” In 1700 he published in folio, in verse, “A Paraphrase on the book of Job as likewise on the songs of Moses, Deborah, David on four select Psalms some chapters of Isaiah and the third chapter of Habbakuk.” He appears to have been naturally of a very serious turn, and therefore took great offence at the licentious and immoral tendency of many of the productions of his contemporary authors. To pass a censure upon these was the design of his poem, entitled “A Satire upon Wit,” or rather the abuse of it, which was first published in 1700. But this piece was attacked and ridiculed by many different writers, and there seemed to be a kind of confederacy of the wits against him. How much, however, they felt his reproof, appears from the following circumstance. In Tom Brown’s works are upwards of twenty different satirical pieces in verse against Blackmore, said to be written by colonel Codrington, sir Charles Sedley, colonel Blount, sir Samuel Garth, sir Richard Steele, Dr. Smith, Mr. William Burnaby, the earl of Anglesea, the countess of Sandwich, Mr. Manning, Mr. Mildmay, Dr. Drake, colonel Johnson, Mr. Richard Norton, &c. and most of these pieces are particularly levelled at our author’s “Satire upon Wit.” One topic of abuse against Blackmore was, that he lived in Cheapside. He was sometimes called the “Cheapside Knight,” and the “City Bard;” and Garth’s verses, in the collection just cited, are addressed “to the merry Poetaster at Sadlers Hall in Cheapside.” In Gibber’s lives we are also told, that “sir Richard had, by the freedom of his censures on the libertine writers of his age, incurred the heavy displeasure of Dryden, who takes all opportunities to ridicule him, and somewhere says, that he wrote to the rumbling of his chariot-wheels. And as if to be at enmity with Blackmore had been hereditary to our greatest poets, we find Mr. Pope taking up the quarrel where Dryden left it, and persecuting this worthy man with yet a severer degree of satire. Blackmore had been informed by Curl, that Mr. Pope was the author of a Travestie on the first Psalm, which he takes occasion to reprehend in his ‘ Essay on PoJite Learning,’ vol. II. p. 270. He ever considered it as the disgrace of genius, that it should be employed to burlesque any of the sacred compositions, which, as they speak the language of inspiration, tend to awaken the soul to virtue, and inspire it with a sublime devotion.

Next Page